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Η έπαρση και ο ίσκιος...

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Δ
ηλαδή, αν κατάλαβα καλά από τα συμ-
φραζόμενα του Νίκου Ανδρουλάκη και
του Αλέξιου Τσίπρα, ο τόπος δεν έχει
ανάγκη από ισχυρή κυβέρνηση αλλά από

αντιπολίτευση. Άλλη καταπληκτική ατάκα αυτή των
δύο «άχαστων» μονομάχων. Όπως λέει και ο λαός,
«δυο γάιδαροι μαλώνανε σε ξένο αχυρώνα». ΣΥΡΙΖΑ
και ΠΑΣΟΚ δεν έλαβαν κανένα απολύτως μήνυμα
από το εκλογικό σώμα. Ενώ ο λαός τούς είπε ότι ακό-
μη και με απλή αναλογική «εμείς θέλουμε σταθερή
κυβέρνηση», οι δυο πολιτικοί αρχηγοί λένε ακριβώς
το αντίθετο. Περίπου ότι ο λαός σφάζεται για το αν θα

είναι δεύτερος ο Αλέξης ή ο Νίκος… Εξακολουθούν
να ζουν και οι δύο στον μικρόκοσμό τους και να πι-
στεύουν ότι οι πολίτες αποφάσισαν λάθος που έδω-
σαν στη ΝΔ ποσοστό 41% και ότι τώρα πρέπει να τρέ-
ξουμε όλοι στις κάλπες για να βγάλουμε όχι κυβέρ-
νηση αλλά αξιωματική αντιπολίτευση! Συνεπώς οι
άνθρωποι είτε είναι αρρωστημένα εξουσιομανείς εί-
τε είναι άσχετοι με την πολιτική επιστήμη.

Το αποτέλεσμα της περασμένης Κυριακής προφα-
νώς δίνει το δικαίωμα στον Ανδρουλάκη να κάνει
όνειρα. Αυτό είναι θεμιτό για κάθε κόμμα. Να θέλει
δηλαδή να φτάσει ή ακόμη και να ξεπεράσει τον ΣΥ-

ΡΙΖΑ σε ποσοστά. Αρκεί να μην πέσει στην παγίδα
και πιστέψει ότι ο ίσκιος του είναι το ανάστημά του.
Εκεί θα υπάρξει πρόβλημα. Και όπως διαπιστώνου-
με από τις δημόσιες τοποθετήσεις των νεαρών στε-
λεχών του ΠΑΣΟΚ που πλέον μονοπωλούν στις τηλε-
οπτικές εμφανίσεις, υπάρχει διάχυτη μια έπαρση και
μια αλαζονεία από μέρους τους, η οποία δεν δικαιο-
λογείται ούτε από το νεαρό της ηλικίας τους ούτε από
το επίπεδο το οποίο ευαγγελίζονται. Τέτοιες συμπε-
ριφορές συνήθως οδηγούν σε αδιέξοδα. Επίσης, αν
το ΠΑΣΟΚ επιθυμεί να γίνει ένας «νέος ΣΥΡΙΖΑ», τό-
τε ζήτω που καήκαμε, αδέλφια. 

Τα νέα στελέχη του ΠΑΣΟΚ
εμφανίζουν μια έπαρση 

και μια αλαζονεία 
που δεν δικαιολογείται 
ούτε από το νεαρό της

ηλικίας τους ούτε 
από το επίπεδο 

το οποίο ευαγγελίζονται
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Μ
ε ένα από τα κεντρικά μηνύματα
«η κάλπη είναι άδεια, πάμε να
τη γεμίσουμε» ξεκινούν η ΝΔ
και ο Κυριάκος Μητσοτάκης τον

νέο προεκλογικό αγώνα ως τις κάλπες της
ενισχυμένης αναλογικής, στις 25 Ιουνίου. 

Το σύνθημα αυτό συμπυκνώνει στην ουσία
το βασικό διακύβευμα της κεντροδεξιάς πα-
ράταξης για τις επόμενες κάλπες: Να μη χά-
σει ούτε έναν ψηφοφόρο από όσους, με την
εμπιστοσύνη τους, συνέβαλαν στο πλέον εν-

τυπωσιακό αποτέλεσμα του
πρώτου γύρου που έχει κα-
ταγραφεί ποτέ στη χώρα.

Πρόκειται για ένα κρίσι-
μο στοίχημα, καθώς το θε-
αματικά υψηλό ποσοστό
που απέσπασε η «γαλάζια»
παράταξη δημιουργεί εκ
των πραγμάτων τον υπαρ-

κτό κίνδυνο να οδηγήσει σε εφησυχασμό
τόσο την κομματική μηχανή όσο πολύ πε-
ρισσότερο τους «γαλάζιους» ψηφοφό-
ρους. Πολλώ δε μάλλον όταν οι βουλευτές
δεν χρειάζεται πλέον να τρέξουν για τον δι-
κό τους σταυρό, αφού οι επόμενες εκλογές
θα είναι με λίστα. 

«Θα πρέπει να γίνει απολύτως σαφές ότι
ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν έχει κερδίσει
οριστικά», σημειώνουν κορυφαία στελέχη
της ΝΔ, επισημαίνοντας την ανάγκη εγρή-
γορσης, μέχρι την τελευταία στιγμή, προ-
κειμένου να μην προσέλθουν κάποιοι στις
κάλπες επαναπαυμένοι στις δάφνες της
πρώτης κάλπης. 

Ορατός κίνδυνος
Οι στενοί συνεργάτες του κ. Μητσοτάκη

και ιδιαίτερα όσοι ασχολούνται με τις εκλο-
γικές ισορροπίες και τα πιθανά σενάρια της
επόμενης κάλπης επισημαίνουν έναν ακό-
μα υπαρκτό κίνδυνο: να δυσκολέψει η κα-
τάκτηση της αυτοδυναμίας! 

«Δεν πρόκειται για σενάριο επιστημονι-
κής φαντασίας αλλά για έναν ορατό κίνδυ-
νο», λένε οι εκλογολόγοι με τους οποίους
είναι σε επαφή τα στελέχη της Πειραιώς.
Και αυτό γιατί οι επόμενες εκλογές θα γί-
νουν μεν με ενισχυμένη αναλογική, αλλά
με χαμηλότερο μπόνους -40 έδρες αντί 50-
από εκείνο με το οποίο ο ΣΥΡΙΖΑ είχε κατα-
κτήσει την εξουσία δις κατά το παρελθόν. 

Σύμφωνα με όσα ορίζει ο εν λόγω εκλο-
γικός νόμος, η αυτοδυναμία και ο αριθμός
των βουλευτών που τελικώς θα στείλει στη
Βουλή εξαρτώνται τόσο από το ποσοστό
που θα πάρει η ΝΔ όσο όμως και από τα
κόμματα που θα πετύχουν την κοινοβου-
λευτική τους εκπροσώπηση. 

Για παράδειγμα, αν ίσχυε ο νόμος Θεο-
δωρικάκου στις εκλογές της 21ης Μαΐου, η
ΝΔ θα είχε εκλέξει 171 βουλευτές, διότι το
ποσοστό της ξεπέρασε το 40%. Αν, ωστόσο,

οι επόμενες κάλπες στείλουν στη Βουλή
την Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κων-
σταντοπούλου και τη Νίκη των μοναστη-
ριών και των προσευχών, τότε η κυβερνητι-
κή πλειοψηφία, με το ίδιο ποσοστό, θα έπε-
φτε στους 163. Αν, ωστόσο, η ΝΔ πέσει κά-
τω του 40% και χάσει τις επιπλέον 10 έδρες
του μπόνους, η πλειοψηφία της θα είναι
οριακή, μόλις 153 βουλευτές. Μάλιστα, σε
αυτή την περίπτωση (επτακομματική Βου-
λή) για την ισχνή αυτοδυναμία της ΝΔ, πρέ-
πει αυτή να αγγίξει το 38%.

Βεβαίως, όλα τα παραπάνω συνιστούν τα
ακραία σενάρια, τα οποία, ωστόσο, θα πρέ-
πει να ενσωματώσει η ΝΔ στην εκλογική
της στρατηγική, προκειμένου να τα «απε-
νεργοποιήσει». Και όπως έχει ήδη αποφα-
σιστεί, τις επόμενες κρίσιμες εβδομάδες, ο
πρωθυπουργός προτίθεται να ζητήσει την
ψήφο και όσων δεν τον επέλεξαν στον

πρώτο γύρο, ενώ θα μιλήσει αναλυτικά και
για την αναγκαιότητα της καθαρής εντολής
και της αυτοδυναμίας.

«Δεν υπάρχει χρόνος για χάσιμο» 
Το «γαλάζιο» επιτελείο, στο διάστημα μέ-

χρι τις κάλπες της 25ης Ιουνίου, έχει σκοπό
να αξιοποιήσει τον «πόλεμο» που έχει ξε-
σπάσει μετά τη δεινή ήττα Τσίπρα μεταξύ
ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ για την πρωτο-
καθεδρία στο γήπεδο της αντιπολίτευσης,
ώστε να αναδείξει, ακόμα πιο εμφατικά από
τις πρώτες κάλπες, την ανάγκη να μη χαθεί
άλλος χρόνος και να κυβερνηθεί η χώρα.

«Δεν υπάρχει χρόνος για χάσιμο», ση-
μειώνουν συνεργάτες του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη και επιβεβαιώνουν
ότι στην Πειραιώς ετοιμάζονται ήδη για ένα
επικοινωνιακό μπαράζ που θα μιλά «ακό-
μη πιο καθαρά» για την επόμενη ημέρα και

το τι σχεδιάζει ο πρωθυπουργός για την
επόμενη τετραετία.

«Δεν υπάρχει κανένα περιθώριο εφησυ-
χασμού. Μπροστά μας έχουμε δουλειά»,
προσθέτουν τα στελέχη του κεντρικού
εκλογικού επιτελείου της ΝΔ, τα οποία, σε
όλες τις κατ’ ιδίαν επαφές με τους βουλευ-
τές που θα ριχτούν στη μάχη της αντιπαρά-
θεσης με τους αντιπάλους του κόμματος
στα ΜΜΕ, υπογραμμίζουν με έμφαση και
ένταση την οδηγία-εντολή του πρωθυ-
πουργού για σεμνότητα, αυτοσυγκράτηση
και αποφυγή φαινομένων αλαζονικών
συμπεριφορών, που θα μπορούσαν να λει-
τουργήσουν αποτρεπτικά για «γαλάζιους»
ψηφοφόρους να προσέλθουν στις κάλπες.

Άλλωστε, η κεντρική εκλογική στόχευση
της ΝΔ παραμένει η αύξηση του ποσοστού
του κόμματος από τις κάλπες της ενισχυ-
μένης αναλογικής, προκειμένου η νέα κυ-
βέρνηση που θα προκύψει να έχει «ελεύ-
θερα τα χέρια» και έναν καθαρό πολιτικό
ορίζοντα τετραετίας για να ολοκληρώσει το
μεταρρυθμιστικό έργο που ξεκίνησε και να
υλοποιήσει αυτά για τα οποία δεσμεύτηκε
ο πρωθυπουργός.

«H κάλπη είναι άδεια, 
πάμε να τη γεμίσουμε»

Το κεντρικό σύνθημα του Κυριάκου Μητσοτάκη 
στον νέο προεκλογικό αγώνα έως την αναμέτρηση 

της 25ης Ιουνίου, με στόχο να μη χαθεί ούτε ένας ψηφοφόρος

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com



ΠΕΜΠΤΗ 25 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ4

Ποιοι δίνουν
το «δαχτυλίδι»
στην Αχτσιόγλου

A
ρχισαν τα όργανα στον ΣΥΡΙΖΑ για τη μετα-Τσί-
πρα εποχή παρά τις δημόσιες διαβεβαιώσεις ότι
στο εσωτερικό της Κουμουνδούρου είναι όλα
μια χαρά.

Η συζήτηση για τη διαδοχή του Αλέξη Τσίπρα έχει ήδη
ανοίξει στο παρασκήνιο, όπως πρώτοι σας επισημάναμε
(από το πρωί της περασμένης Δευτέρας) από την «Politi-
cal», με το όνομα της Έφης Αχτσιόγλου να έχει ήδη πέσει
στο τραπέζι, προκαλώντας τριγμούς στο εσωτερικό της
Κουμουνδούρου. Η παραφιλολογία για το ποιος θα δώσει
και επίσημα το «δαχτυλίδι» της ηγεσίας στην πρώην
υπουργό Εργασίας έχει φουντώσει για τα καλά και το... ξή-
λωμα του πουλόβερ για τον Αλέξη Τσίπρα έχει ήδη ξεκινή-
σει παρά το γεγονός ότι θα παραμείνει στην αρχηγία μέχρι
την κάλπη της 25ης Ιουνίου. Σε καμία περίπτωση πάντως
κανείς δεν θέλει να κατηγορηθεί ενόψει της δεύτερης κάλ-
πης ότι υπονομεύει το κόμμα.

Φωτιές... Παπαδημούλη
Από τους πρώτους που έθεσαν το ζήτημα της ηγεσίας στο

τραπέζι είναι ο πρώην υπουργός Υγείας του ΣΥΡΙΖΑ ο Αν-
δρέας Ξανθός (μικρή φωτό αριστερά), ο οποίος είπε ότι δεν
είναι ταμπού το θέμα ηγεσίας στον ΣΥΡΙΖΑ και ότι όλα είναι
στο τραπέζι μετά τις εκλογές. 

«Πιστεύω ότι έπειτα από ένα τέτοιο αρνητικό αποτέλε-
σμα κανείς δεν μπορεί να πει ότι αυτό είναι ένα θέμα ταμ-
πού, δεν το συζητάω», είπε ο πρώην υπουργός Υγείας επί
ΣΥΡΙΖΑ και βουλευτής του κόμματος Ανδρέας Ξανθός,

ερωτηθείς αν στις εσωκομματικές συζη-
τήσεις μετά και τις εκλογές της 25ης Ιουνί-
ου θα τεθεί ζήτημα ηγεσίας.

Αξίζει να σημειώσουμε ότι ένας εκ των
ανθρώπων που φρόντισε -έστω και προ-
φορικά- να δώσει το «δαχτυλίδι» στην
Έφη Αχτσιόγλου είναι ο ευρωβουλευτής
του ΣΥΡΙΖΑ Δημήτρης Παπαδημούλης
(μικρή φωτό αριστερά). Ο κομματικά έμ-
πειρος Παπαδημούλης ήδη υπέδειξε με

δημόσια τοποθέτησή του την Έφη Αχτσιόγλου και για... ξε-
κάρφωμα πρόσθεσε τον Χαρίτση και τον Ηλιόπουλο ως πα-
ραστάτες του άχαστου επικεφαλής του ΣΥΡΙΖΑ στη δεύτε-
ρη εκλογική μάχη. Με λίγα λόγια, ο Παπαδημούλης έχρισε
ήδη αρχηγό την Έφη. Η αιματοχυσία στην Κουμουνδούρου
θα είναι πρωτοφανής και πρωτόγνωρη και ήδη η Ρένα
Δούρου πέρασε στην αντεπίθεση εναντίον του Παπαδη-
μούλη χαρακτηρίζοντας αηδίες όσα είπε ο ευρωβουλευ-
τής. Με αφορμή τις δηλώσεις του περί σύνταξης νέων αν-
θρώπων δίπλα στον Τσίπρα, η Ρένα Δούρου εξαπέλυσε
δριμεία επίθεση αφήνοντας αιχμές ακόμη για τη θέση του
στην Ευρωβουλή, λέγοντας «ο κόσμος τον έχει τιμήσει και
τον έχει στείλει στην Ευρωβουλή, αλλά κοντός ψαλμός αλ-
ληλούια, θα τα πούμε και αυτά».

Οι σχέσεις Δούρου με
την πρώην υπουργό Εργασίας

Συγκεκριμένα, λίγες μόλις ώρες πριν από τη συνεδρίαση
της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ, η κυρία Δούρου μι-
λώντας στον Alpha989 υπογράμμισε ότι «ο κ. Παπαδημού-
λης εδώ και πολύ καιρό θορυβωδώς είπε ότι δεν συμμετέ-
χει και όντως δεν συμμετέχει στα συλλογικά όργανα και
προτίμησε τον τηλεοπτικό χρόνο για να υποδείξει στα συλ-
λογικά όργανα και στον Αλέξη Τσίπρα τι πρέπει να κάνει».

Έκρινε μάλιστα ότι το πρόβλημα του ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι ζή-
τημα προσώπων, τονίζοντας ότι «τα καλύτερα πρόσωπα να
έχεις, τα πιο δημοφιλή, αν η πολιτική σου και αν αυτά για τα
οποία μάχεσαι δεν είναι αυτά που ανταποκρίνονται στις
ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας, αν αλλάξεις τα πρόσωπα
θα παίξεις τις μουσικές καρέκλες».

«Για αυτό επανέρχομαι στις δηλώσεις του κ. Παπαδη-
μούλη που στην καλύτερη περίπτωση είναι αηδιαστικές,
για να μην αποδώσω άλλα πολιτικά σχέδια», διαμήνυσε η κ.
Δούρου, της οποίας βεβαίως οι σχέσεις με την Έφη Αχτσιό-
γλου είναι πασίγνωστο ότι δεν είναι και οι καλύτερες εδώ
και χρόνια.

Για την πιθανή αλλαγή ηγεσίας στον ΣΥΡΙΖΑ η κ. Δούρου
είπε: «Ο Αλέξης Τσίπρας δηλώνει “παρών” στον αγώνα αυτό
και με τη δήλωσή του οριοθέτησε και την άμεση προοπτική.
Έθεσε έναν στόχο, είπε να αποτρέψουμε έναν παντοδύναμο
ηγεμόνα πρωθυπουργό και να προστατεύσουμε την πρω-
ταγωνιστική παρουσία της Αριστεράς στην πολιτική ζωή
του τόπου. Αυτήν τη στιγμή είναι ο αρχιστράτηγος που μπο-
ρεί αρκετά χαρακώματα αυτήν τη στιγμή να τα έχει ανακα-
ταλάβει ο αντίπαλος και ο εχθρός, αλλά δεν ξέρω εγώ αρχι-
στράτηγο επειδή χάνει δύο χαρακώματα να μην είναι στην
επόμενη μάχη. Τη μάχη δεν τη δίνει κανένας ούτε με ημε-
ρομηνία λήξης».

Για το αν θα ενδιαφερθεί η ίδια στην περίπτωση που τεθεί
θέμα ηγεσίας στο κόμμα, είπε: «Περιμένετε από έναν άν-
θρωπο που έχει δείξει πραγματικά ότι είναι στρατιώτης, ότι
έχει παραιτηθεί της βουλευτικής έδρας χωρίς δίχτυ ασφα-
λείας, για να διεκδικήσει τη μάχη της Περιφέρειας, που οι
δημοσκοπήσεις τότε μας έφερναν τρίτη δύναμη, να θεω-
ρείτε ότι σε αυτή την ηλικία εγώ φιλοτεχνώ ένα προφίλ ηγε-
τικό, και το λέω κοροϊδεύοντας διότι δεν τις μπορώ πια αυ-
τές τις λέξεις». Άφησε δηλαδή να εννοηθεί ότι δεν ενδια-
φέρεται για κάτι τέτοιο, αν και άπαντες γνωρίζουν ότι θέλει
να έχει λόγο και θέση στην επόμενη μέρα του κόμματος και
εδώ και χρόνια επιχειρεί να χτίσει ένα ηγετικό προφίλ, χω-
ρίς ωστόσο να το φωνάζει δημοσίως… 

Και ο Παππάς με Ρένα
Σε γραμμή Ρένας Δούρου και ο Νίκος Παππάς: «Σε στιγ-

μές δύσκολες για το κόμμα μας και την παράταξή μας ο κό-
σμος που μας ψήφισε και σκέφτεται να μας ψηφίσει περι-
μένει σοβαρότητα και όχι ανοησίες», σχολίασε στην Ναυ-
τεμπορική TV ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ με φόντο τις δη-
λώσεις του ευρωβουλευτή του κόμματος Δημήτρη Παπα-
δημούλη, ο οποίος ζήτησε να πλαισιώσουν τον πρόεδρο
του κόμματος στελέχη της νέας γενιάς που κατάφεραν
πρωτιές στη σταυροδοσία. Ας μην ξεχνάμε ότι η τριάδα
Χρήστος Σπίρτζης, Νίκος Παππάς και Ρένα Δούρου έχουν
στήσει μια άτυπη «τρόικα» και κινούν υπόγεια νήματα στην
Κουμουνδούρου, κυρίως για τη δική τους πολιτική επιβίω-
ση την επόμενη μέρα. 

Μαλλιά κουβάρια στον ΣΥΡΙΖΑ 
- Ξεκίνησε ο εμφύλιος 

για τα μάτια της Έφης - Άρχισε 
το ξήλωμα του Αλέξη Τσίπρα 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Ε
να από τα ζητήματα που θα απασχολήσουν τη
συριζαίικη επικαιρότητα είναι τι θα πράξει τελι-
κά ο Ευκλείδης Τσακαλώτος, αφού αποτελεί το
αντίπαλο δέος του Τσίπρα. «Θα κατέβει ή όχι ο

Ευκλείδης;» είναι το ερώτημα του ενός εκατομμυρίου. Δεν
μπορεί να θεωρηθεί τυχαίο το γεγονός ότι ο πρώτος άν-
θρωπος που έσπευσε το βράδυ των εκλογών να πει ότι δεν
υπάρχει ζήτημα παραίτησης του Αλέξη Τσίπρα ήταν ο Ευ-
κλείδης. Με ποια ιδιότητα έσπευσε να διαψεύσει κάτι τέ-
τοιο, είναι ένα σημαντικό ερώτημα.

Ταυτόχρονα, όλοι ψάχνουν να δουν τι κρύβεται πίσω από
τα λεγόμενα του Δημήτρη Τζανακόπουλου σε τηλεοπτικό
σταθμό, ο οποίος, αφού εξύμνησε τον Τσίπρα λέγοντας ότι
είναι κεφάλαιο για το κόμμα, είπε ότι μετά και τη δεύτερη
κάλπη θα πρέπει να κάνουν αποτίμηση της κατάστασης
ακόμα και σε συνέδριο. 

Εδώ τίθεται ένα ζήτημα, διότι η κυρία Αχτσιόγλου είναι
σύζυγος του κ. Τζανακόπουλου, άρα η θέση του είναι προ-
φανώς λεπτή πάνω σε αυτό το ζήτημα. Εκτός και αν, όπως
εκτιμούν ορισμένοι, ο κ. Τζανακόπουλος είναι «λαγός»
των λεγόμενων προεδρικών και λέει για συνέδρια για να τα
«κάψει»… 

Στο σάιτ της Ομπρέλας, commonality.gr, ανέβηκε επι-
στολή από το στέλεχος της εσωκομματικής αντιπολίτευ-
σης Δημήτρη Παπανικολόπουλο, ο οποίος είναι μέλος της
ΟΜ ΣΥΡΙΖΑ Νέου Κόσμου, συνεργάτης της «Αυγής» και
της «Εποχής». Στην επιστολή του κατακεραυνώνει τις πο-
λιτικές επιλογές του Αλέξη Τσίπρα, τονίζοντας: «Ο κόσμος
μίλησε και μας/σου κατέστησε σαφές ότι η θέση σου/μας
στο πολιτικό σύστημα είναι άλλη. Δεν χρειάζονται δύο ΠΑ-
ΣΟΚ ούτε δύο ΚΚΕ, είπε». Παράλληλα του άνοιξε και την
πόρτα της εξόδου τονίζοντας: «Είναι πολύ πιθανό ό,τι και
αν κάνεις πλέον, είτε φύγεις είτε μείνεις, να έχει κακό
αποτέλεσμα». 

Τι θα κάνουν οι υπόλοιποι
Αλέξης Τσίπρας: Ο πρόεδρος -με ημερομηνία λήξης-

του ΣΥΡΙΖΑ καλείται να πάρει τις αποφάσεις του αφού
οδηγήσει το κόμμα στις δεύτερες κάλπες, που θα σημά-
νουν την έκτη κατά σειρά ήττα του από τον Μητσοτάκη. Πι-
θανότατα ο Αλέξης Τσίπρας θα παραιτηθεί. Το αν η παραί-
τησή του θα είναι ουσιαστική ή για το θεαθήναι θα κριθεί
και από το ποσοστό που θα καταφέρει να πάρει στις δεύτε-
ρες κάλπες. Αν πάντως στον ΣΥΡΙΖΑ κρίνουν ότι υπάρχει
διάδοχη κατάσταση, ο πρώην πρωθυπουργός δεν μοιάζει
καθόλου έτοιμος να κάνει στην άκρη, ακόμη και αν έχει
δηλώσει πως «δεν θα γεράσω στην πολιτική». 

Έφη Αχτσιόγλου: Το μοναδικό πρόσωπο που μοιάζει
έτοιμο να αναλάβει ευθύνες την επαύριον της αποχώρη-
σης του Αλέξη Τσίπρα. Η περίοδός της στο υπουργείο Ερ-
γασίας θεωρείται επιτυχημένη, ενώ έχει συμπάθειες σε
όλες τις πτέρυγες του κόμματος. Το αν θα επιλεγεί να ανα-
λάβει ρόλο εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό και από το πού θα
αποφασίσει να πάει το κόμμα μετά τις εκλογές του Ιουνίου.

Αν θα συνεχίσει, δηλαδή, την πορεία του προς το κέντρο ή
θα επιχειρηθεί στροφή προς τα αριστερά.

Αλέξης Χαρίτσης: Άλλος ένας από τη γενιά των 40άρη-
δων, το όνομα του οποίου ακούγεται για την επόμενη ημέ-
ρα. Ο βουλευτής Μεσσηνίας χαίρει εκτίμησης σε όλες τις
«φυλές» του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ θεωρείται -και είναι- πιο μετριο-
παθής από την Έφη Αχτσιόγλου και θα μπορούσε να πετύ-
χει εκεί που απέτυχε ο Τσίπρας στην προσέλκυση ενός
κεντρώου και άρα πιο μετριοπαθούς κοινού. 

Νάσος Ηλιόπουλος: Πολύ περισσότερο συγκρουσιακός
από τους άλλους δύο, ο βουλευτής της Α’ Αθήνας που κα-
τάφερε να αφήσει πίσω του τον απείρως πιο προβεβλημέ-
νο Δημήτρη Τζανακόπουλο, έχει πορεία αντίστοιχη με αυ-
τή του Αλέξη Τσίπρα, καθώς έχει υπάρξει τόσο γραμματέ-
ας της Νεολαίας του κόμματος όσο και υποψήφιος δήμαρ-

χος Αθήνας. Σε κάθε περίπτωση δεν έχει το προφίλ αρχη-
γού κόμματος εξουσίας και αυτό είναι κάτι που γνωρίζει
και ο ίδιος. Πιθανότατα θα ήθελε να αναβαθμίσει τον ρόλο
του εντός του κόμματος, όχι όμως στη θέση του προέδρου. 

Παύλος Πολάκης: Αυτός και αν δεν έχει προφίλ αρχη-
γού κόμματος εξουσίας, αυτό όμως δεν σημαίνει πως το
γνωρίζει και ο ίδιος. Ο «αψύς» είναι για πολλούς από τους
βασικούς υπαίτιους της συντριβής του ΣΥΡΙΖΑ, είναι όμως
απόλυτα δικαιωμένος στη βάση των οπαδών του κόμμα-
τος, μεγάλο τμήμα της οποίας θεωρεί πως είναι «ο μόνος
που έκανε αντιπολίτευση». Τις αρχηγικές του βλέψεις της
έδειξε με τους εκβιασμούς και την αμφισβήτηση της
γραμμής του προέδρου πριν από τις εκλογές, ενώ και μετά
από αυτές επέστρεψε -χωρίς να περιμένει τα συλλογικά
όργανα- δίνοντας γραμμή για την επόμενη ημέρα.

Ο κρίσιμος ρόλος του Τσακαλώτου 
και τα πρόσωπα της επόμενης ημέρας 

Παύλος Πολάκης Νάσος Ηλιόπουλος Αλέξης Χαρίτσης

Ευκλείδης Τσακαλώτος
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«Κάδρο για δύο» ετοιμάζει το ΠΑΣΟΚ 
Ν

α κερδίσει τη μάχη των εντυπώσεων στην κοινή
γνώμη επιχειρεί πλέον το ΠΑΣΟΚ και η ηγεσία του,
καταδεικνύοντας με κάθε τρόπο τόσο την πρόθεση

όσο κυρίως την ικανότητα του στελεχιακού του δυναμικού να
αποτελέσουν μια αξιόπιστη και ρεαλιστική πολιτική
δύναμη, που μπορεί να σταθεί αντιπολιτευτικά με αξιο-
πρέπεια και μαχητικότητα απέναντι στη ΝΔ. Στο κάδρο
αυτό, όμως, οι θέσεις είναι για δυο κόμματα και η μάχη
δίνεται για να βγει εκτός ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Θεωρούν ότι η συγκυρία αυτή είναι κάτι παραπάνω
από ευνοϊκή, ειδικά τώρα που στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν χάσει
τη γη κάτω από τα πόδια τους. Ενθαρρυντικά σε αυτή
την προσδοκία είναι και τα πρώτα δημοσκοπικά μηνύ-
ματα. Σε πρόσφατη δημοσκόπηση της Kapa Research, το 52%
των ερωτηθέντων υποστήριξε πως επιθυμεί να υποχωρήσει
κι άλλο ο ΣΥΡΙΖΑ και να αντικατασταθεί από το ΠΑΣΟΚ στη
θέση της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ενώ υπολείπεται κατά
5,1 (19,5% - 14,4%) μονάδων του ΣΥΡΙΖΑ στην πρόθεση ψήφου
με αναγωγή επί των αναποφάσιστων. 

Οι… δεύτερες «νίκες»
Τα χαμόγελα γίνονται πιο πλατιά και οι

προσδοκίες ενισχύονται και από τη μελέτη
των εκλογικών αποτελεσμάτων. Το ΠΑΣΟΚ
επικράτησε, έναντι του ΣΥΡΙΖΑ, σε έξι εκλο-
γικές περιφέρειες, κερδίζοντας τη δεύτερη
θέση πίσω από τη ΝΔ σε Χίο, Λασίθι, Κιλκίς,
Δράμα, Ρέθυμνο και Λακωνία. «Όταν ένα
κόμμα της ήσσονος αντιπολίτευσης έρχεται
και κάνει κάποιες προτάσεις ρεαλιστικές,
αξιόπιστες και συνεπείς με το μεταρρυθμι-
στικό του παρελθόν, με ανανέωση, με πρό-
σωπα που δεν έχουν συμμετάσχει στη δια-
χείριση των κοινών της χώρας, ναι, αυτό το
μήνυμα είναι ένα ισχυρό, αισιόδοξο μήνυ-
μα», υποστήριξε ο Δημήτρης Μάντζος.

Στη συνέχεια, πρόσθεσε αναφορικά με τη
στρατηγική του ΠΑΣΟΚ ενόψει των εκλογών της 25ης Ιουνί-
ου: «Εμείς είχαμε μία πολύ συγκεκριμένη άποψη στα πράγ-
ματα, η οποία αξιολογήθηκε πολύ θετικά στις κάλπες με την
αύξηση των ποσοστών μας. Η θέση μας ήταν ότι, ειδικά στην
απλή αναλογική, υπήρχε η ευκαιρία ενδεχομένως να πάμε
σε προγραμματικές συγκλίσεις. Το μήνυμά μας ήταν για ένα
πρόγραμμα πραγματικής αλλαγής απέναντι σε μοντέλα δια-
κυβέρνησης που βλέπουν την πολιτική εξουσία ως ιδιοκτη-
σία ή λάφυρο. Είναι ένα μήνυμα θετικό, το οποίο επαναλαμ-
βάνουμε. Η δική μας προγραμματική ατζέντα είναι εδώ στο
τραπέζι και απευθύνεται προς τους πολίτες. Έτσι θα πορευ-
τούμε και στις δεύτερες εκλογές».

Σεμνά και ταπεινά
Το φόντο που θα κινηθεί το ΠΑΣΟΚ δεν περιλαμβάνει

πανηγυρισμούς και δείγματα αλαζονείας. Σε ό,τι αφορά
την τακτική απέναντι στη ΝΔ, θα αντιπαραθέσουν τον προ-
γραμματικό τους λόγο μακριά από λαϊκισμούς και στείρα
αντιπαράθεση.

«Εμείς στο ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής έχουμε ρεαλισμό, τα-
πεινότητα, δεν έχουμε αλαζονεία όπως ακούσαμε πολλές
φορές τις τελευταίες ημέρες κυρίως από τον ΣΥΡΙΖΑ. Υπάρ-

χει μία πολύ μεγάλη αγωνία στην Κουμουνδούρου σε σχέση
με το εκλογικό αποτέλεσμα που είναι απολύτως εξηγήσιμη,
αλλά δεν επιτρέπεται ο ΣΥΡΙΖΑ να καταλογίζει στο ΠΑΣΟΚ-
Κίνημα Αλλαγής έπαρση και αλαζονεία. Το ΠΑΣΟΚ από τότε

που ιδρύθηκε δεν είχε στόχους με όρια και ταβάνια.
Όταν κανείς διαβάζει τους κοινωνικούς συσχετι-
σμούς, οφείλει να δουλέψει ακόμη περισσότερο για
να ενώσει τη μεγάλη δημοκρατική παράταξη. Και να
το κάνει όχι πια με κενά συνθήματα, με φρούδες ελ-
πίδες δεξιά και αριστερά, με λαϊκισμό ή ελιτισμό, αλ-
λά με πρόγραμμα», υπογράμμισε ο εκπρόσωπος Τύ-
που του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής.

Από την άλλη πλευρά, σε καμία περίπτωση δεν επι-
θυμούν η αναμέτρηση με τον ΣΥΡΙΖΑ να λάβει διαστάσεις πο-
λιτικής βεντέτας με πολιτικά ξεμαλλιάσματα στα τηλεοπτικά
παράθυρα. Αντιθέτως εκείνο το οποίο προτάσσεται είναι η
ανάδειξη του λαϊκισμού που εκπέμπει ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Αυτό δεν σημαίνει όμως πως όταν θα προκαλούνται οι
απαντήσεις δεν θα είναι και πληρωμένες. «Κάθε κόμμα είναι
στη θέση που του έταξε ο λαός», υποστήριξε ο κ. Μάντζος,
κάνοντας λόγο για μήνυμα που έστειλαν οι πολίτες, ώστε «να

αποκτήσουμε επιτέλους μια ισχυρή, αξιόπι-
στη προοδευτική αντιπολίτευση. Και επιμέ-
νω στη λέξη αξιόπιστη, διότι αυτό τελικά
έλειψε από το περιεχόμενο και το ύφος της
αξιωματικής αντιπολίτευσης: αξιοπιστία και
συνέπεια».

Η μάχη με τον ΣΥΡΙΖΑ όμως δεν περιορί-
ζεται στα προεκλογικά χαρακώματα αλλά
και στην ιδεολογική κυριαρχία. Στο ΠΑΣΟΚ
θεωρούν ότι τώρα είναι η κατάλληλη στιγμή
για να επαναβεβαιώσουν ότι ο χώρος τους
είναι ο κύριος εκφραστής της Κεντροαρι-
στεράς χωρίς παρεμβολές εξ ευωνύμων. 

Η εκτίμηση που κυριαρχεί μετά τις πρώ-
τες αναλύσεις των εκλογικών αποτελεσμά-
των είναι ότι το μεγαλύτερο τμήμα από τους

220.000 νέους ψηφοφόρους προέρχεται από τον «επαναπα-
τρισμό» πολιτών που στις προηγούμενες εκλογικές αναμε-
τρήσεις είχαν ψηφίσει ΣΥΡΙΖΑ. Μάλιστα, θεωρούν ότι πλέον
οι συνθήκες όπως έχουν διαμορφωθεί επιτρέπουν περαιτέ-
ρω διαρροές και για αυτό οι πιο έμπειροι συνιστούν πρόταγ-
μα του προγραμματικού λόγου. Το πλαίσιο αυτό θα διατυπω-
θεί με σαφήνεια την ερχόμενη Κυριακή, κατά τη διάρκεια της
πρώτης συνεδρίασης της νέας Κοινοβουλευτικής Ομάδας
και της Κεντρικής Επιτροπής, στην Αθήνα.

Μίλησε στο συναίσθημα
Ο Νίκος Ανδρουλάκης, εμφανώς ανακουφισμένος μετά το

αποτέλεσμα του πρώτου γύρου, φέρεται διατεθειμένος να
διεγείρει και το συναισθηματικό κομμάτι της παράταξής του
αλλά και τις πολιτικές παρακαταθήκες που έχει αφήσει. 

Έτσι, λοιπόν, χθες, αμέσως μετά τη λήξη της σύσκεψης
των πολιτικών αρχηγών υπό την Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας, μετέβη στο Α’ Νεκροταφείο και άφησε ένα λευκό
τριαντάφυλλο στον τάφο της αείμνηστης Φώφης Γεννημα-
τά, τιμώντας τη συμβολή και της ίδιας στην προσπάθεια
αναγέννησης της παράταξης, όπως αυτή αποτυπώθηκε
στις κάλπες της 21ης Μαΐου.

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης χθες 
στο μνήμα της Φώφης Γεννηματά

Στη Χαριλάου
Τρικούπη θεωρούν 

ότι ήρθε η ώρα 
να αφήσουν πίσω τους

τον ΣΥΡΙΖΑ και 
να εδραιωθούν 

στις συνειδήσεις 
του κόσμου ως κύριοι

εκφραστές 
της Κεντροαριστεράς
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Το dentist pass
Πιερρακάκη -
Πλεύρη

Πέρα από τα εκλογικά, μαθαίνω ότι
μία τελευταία λεπτομέρεια πριν αφή-
σουν τα χαρτοφυλάκιά τους Κυριά-
κος Πιερρακάκης και Θάνος Πλεύ-
ρης είναι το dentist pass. 

Ουσιαστικά δίνεται η δυνατότητα
σε πάνω από 660.000 παιδιά ηλικίας
6-12 ετών να έχουν προληπτική
οδοντιατρική φροντίδα. Είναι μία πο-
λύ σημαντική πρωτοβουλία που έχει
ήδη ξεκινήσει να τρέχει και εντάσσε-
ται στην πρόληψη οδοντιατρικών
προβλημάτων (έλεγχος στοματικής
υγιεινής, φθορίωση, καθαρισμός,
οδηγίες) σε νέα παιδιά. 

Βγάζει σπυριά 
η Δούρου για την Έφη

Όπως σας έλεγα και τις προάλλες, η Ρένα
Δούρου ακούει για Έφη Αχτσιόγλου και
βγάζει σπυριά. Και αυτό όχι μόνο γιατί η Έφη
την κέρδισε κατά κράτος στη Δυτική Αθήνα.
Έκανε μία πρόταση ο Δημήτρης Παπαδη-
μούλης για να μπουν δίπλα στον Τσίπρα νέα
στελέχη μέχρι τις εκλογές και η Ρένα τη χα-
ρακτήρισε αηδιαστική. Χωρίς τακτ και φει-
δώ. Βέβαια, ο Παπαδημούλης με αυτό τον
τρόπο θέλησε να χρίσει την Έφη Αχτσιόγλου
Νο2 του κόμματος σε περίπτωση αλλαγής
ηγεσίας, μπας και τον ξαναβάλει στην Ευρω-
βουλή. Γενικά μια ωραία ατμόσφαιρα στον
ΣΥΡΙΖΑ. Ο καθένας κοιτάει την πάρτη του, για
να μην πω κάτι άλλο χειρότερο… 

Είχε προειδοποιήσει
Το γεγονός ότι μίλησε ο Ανδρέας Ξανθός

και είπε ότι η «ηγεσία δεν είναι ταμπού»
μην το θεωρείτε τυχαίο. Ούτε να το εκλάβε-
τε ως άμεσο επακόλουθο ότι δεν εκλέχθη-
κε. Ο Ρεθυμνιώτης από πολύ νωρίς είχε μι-
λήσει στον Αλέξη Τσίπρα ότι πρέπει να

απομονώσει ακραίες και το-
ξικές φωνές όπως του

Παύλου Πολάκη, διότι
κάνουν μεγάλο κακό
στην προσπάθεια του
κόμματος να γίνει σο-

βαρό σοσιαλιστικό
κόμμα. Όμως, ο Τσί-

πρας δεν τον άκουσε και
παρόλο που τον είχε σε εκτίμη-

ση, τον έθεσε σε δεύτερη και τρίτη μοίρα.
Απεναντίας, ανήγαγε τον Πολάκη σε κύριο
μοχλό αντιπολίτευσης. Μέχρι που ήρθε η
μέρα που ο Πολάκης έβγαλε γλώσσα… Τώ-
ρα δικαίως ο Ξανθός μιλάει εμμέσως για
αλλαγή ηγεσίας, αφού ο Τσίπρας δεν είχε
ούτε το σθένος να πειράξει τον Πολάκη… 

Σας έχω αναλυτικό ρεπορ-
τάζ. Με φακέλους θα φύγουν
σήμερα από την Πειραιώς
όλοι οι υποψήφιοι βουλευτές
της ΝΔ. Τους έχει καλέσει ο
γραμματέας της ΚΕ Παύλος
Μαρινάκης, προκειμένου να
τους δώσει, γραπτώς και όχι

προφορικώς, παρακαλώ,
οδηγίες πλεύσης έως τις
εκλογές της 25ης Ιουνίου. Τι
θα λένε οι οδηγίες; Να είναι
σεμνοί και ταπεινοί και να
τρέξουν σαν να έτρεχαν και
σε αυτές τις κάλπες για σταυ-
ρό! Το τελευταίο, μάλιστα, η

ομάδα κρούσης του Κ. Μη-
τσοτάκη θα το παρακολουθεί
εκ του σύνεγγυς, προκειμέ-
νου, όταν τελειώσει και αυτή
η μάχη, να ενημερώσουν τον
πρόεδρο του κόμματος για τις
επιδόσεις ενός εκάστου! Και
ο νοών νοείτω!

Οδηγίες Μαρινάκη προς υποψηφίους 

Αχαΐα στο πλάνο και κινητοποίηση για Ροδόπη 
Ο πρωθυπουργός σκοπεύει να επισκεφτεί το επόμενο διάστημα και την Αχαΐα.

Η ΝΔ μπορεί να νίκησε, αλλά το ποσοστό είναι χαμηλό σε σχέση με τον μέσο όρο

της εκλογικής δύναμης του κόμματος. Επίσης, μαθαίνω ότι θα υπάρξει και μεγά-

λη κινητοποίηση στη Ροδόπη, τον μόνο νομό που η ΝΔ έχασε, καθώς ο ΣΥΡΙΖΑ

στήριξε έναν βουλευτή που είναι υποστηρικτής της αντεθνικής θέσης για τουρκι-

κή μειονότητα στη Θράκη. Και καιρός είναι να κινητοποιηθεί περισσότερο και ο

Ευριπίδης Στυλιανίδης, βουλευτής της περιοχής… 

O
πως σας έλεγα, ο πρωθυπουργός ξεκινά άμεσα περιοδείες. Παρόλο
που ειπώθηκε για Κρήτη στις αρχές, θα προηγηθούν τελικά η Αττική
και οι μεγάλοι δήμοι. Όντως ήταν μεγάλες οι νίκες στην Κρήτη, αλλά
και στην Αττική, όπως στις δυτικές συνοικίες και τη Β’ Πειραιά, τις

λαϊκές γειτονιές δηλαδή, που είδαμε τρομερές ανατροπές υπέρ της ΝΔ, και ο
Κυριάκος Μητσοτάκης θέλει να ευχαριστήσει προσωπικά αυτά τα στρώματα. Τη
Δευτέρα ο πρωθυπουργός θα πάει στο Περιστέρι. Θα ακολουθήσει η Κρήτη, η
οποία για πρώτη φορά γίνεται όλη μπλε, ακόμα και το Ηράκλειο όπου ήταν δυνα-
τοί ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ. Ένα ξεχωριστό κεφάλαιο στις περιοδείες του πρωθυπουρ-
γού θα είναι η Κεντρική και η Δυτική Μακεδονία, όπου θα έχουμε μια τρομερή
κινητοποίηση των στελεχών. Η ΝΔ πήρε σχετικά χαμηλό ποσοστό στην Α’ Θεσσα-
λονίκης και θέλει να το αλλάξει. Στη Βόρεια Ελλάδα, άλλωστε, είναι και ένας με-
γάλος όγκος διαρροών προς το κόμμα Βελόπουλου αλλά και το κόμμα Νίκη και
αυτές πρέπει να ανακοπούν. 

Το πλάνο περιοδειών 
Μητσοτάκη, όλα από το μηδέν



E
νας από τους ανθρώπους που συνέβα-
λαν αποφασιστικά στη στρατηγική νί-
κης της ΝΔ ήταν αναμφίβολα ο Δημή-
τρης Τσιόδρας, ο διευθυντής του Γρα-

φείου Τύπου του πρωθυπουργού. Προφανώς συ-
νολικά η νίκη χρεώνεται στην άψογη συνεργασία
όλων των ανθρώπων στο επιτελείο του Κυριάκου
Μητσοτάκη, αλλά δεν μπορούμε να μην επισημά-
νουμε ότι ο Τσιόδρας υπήρξε καθ’ όλη τη διάρκεια
του προεκλογικού αγώνα ένας ψύχραιμος άνθρω-
πος, ένας από τους έμπιστους ανθρώπους του
προέδρου που συνετέλεσε και αυτός από την
πλευρά του στην επιτυχία δουλεύοντας αθόρυβα
και σκληρά. Δεν μπήκε στη διαδικασία της λασπο-
λογίας έναντι των αντιπάλων της κυβέρνησης,
κράτησε ψηλά το επίπεδο του πολιτικού πολιτι-
σμού και έκανε πράξη το μήνυμα του πρωθυπουρ-
γού για τη διαμόρφωση θετικής ατζέντας μακριά
από την γκρίζα διαφήμιση στην οποία στηρίχθηκε
η αξιωματική αντιπολίτευση. Και όπως αποδείχτη-
κε, αυτό το μήνυμα έπιασε τόπο και έφερε συντρι-
πτικά αποτελέσματα για τη ΝΔ.

ΠΕΜΠΤΗ 25 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ8

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ου

Χ
ρό

νο
υΟ Κυριάκος 

χάνει από τη Νίκη
Ωραίο λογοπαίγνιο.

Ο Κυριάκος Βελό-

πουλος σε εκπομ-

πή του κ. Χατζηνι-

κολάου, κατά την

προσφιλή του μέ-

θοδο, βγήκε και

κ α τ α φ έ ρ θ η κ ε

εναντίον του κόμ-

ματος Νίκη, το

οποίο αποκάλεσε

«υποκομματίδιο» φτιαγμένο από τη Νέα

Δημοκρατία για να ανακόψει την Ελληνική

Λύση. Μάλιστα, επικαλέστηκε ότι «έχει και

στοιχεία». Αυτό με τα στοιχεία του Κυριά-

κου με... σκοτώνει. Όπως όταν δήθεν είχε

στοιχεία ότι η ΝΔ εξαγόραζε βουλευτές

του, τα οποία δεν τα προσκόμισε ποτέ και

πουθενά. Βρε Κυριάκο, καμιά αυθεντική

επιστολή του Ιησού έχει περισσέψει να την

προσκομίσεις και αυτή; 

Δημήτρης Τσιόδρας:
«Αθόρυβος και
αποτελεσματικός»

Τα πράσινα «φαγώματα»
Δεν θέλω να γράφω μόνο για τις βαριές ήττες

του ΣΥΡΙΖΑ. Στο ΠΑΣΟΚ, αν δεν καταλάβατε κα-

λά, ο Παύλος Γερουλάνος «έφαγε» στην Α’ Αθη-

νών τον Κώστα Σκανδαλίδη και η Μιλένα Απο-

στολάκη «έφαγε» στον Βόρειο Τομέα Αθηνών

τον Ανδρέα Λοβέρδο. Δεν νομίζω να στενοχω-

ρήθηκε πολύ ο Νίκος, ο οποίος καθίσταται ακό-

μη πιο ισχυρός στο εσωτερικό του κόμματος. 

Απανωτές κατραπακιές
για τον πρόεδρο Τσίπρα
Δεν του έφταναν τα συντροφικά μαχαιρώ-

ματα (ξεκοιλιάσματα από κάποιους), με το

ξεκίνημα της νέας προεκλογικής περιόδου

έρχεται οσονούπω ξανά στο προσκήνιο η

σοκαριστική υπόθεση με πρωταγωνιστή τον

ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Αλέξη Γεωργού-

λη! Σύμφωνα με πληροφορίες, πιθανότατα

στην επόμενη συνεδρίαση της Επιτροπής

Νομικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοι-

νοβουλίου, στις 30 Μαΐου, θα λάβει χώρα η

ψηφοφορία για το αίτημα άρσης της ασυ-

λίας του κ. Γεωργούλη. Εφόσον η Επιτροπή

Νομικών Υποθέσεων αποφασίσει την ερχό-

μενη εβδομάδα, θεωρητικά θα μπορούσε η

υπόθεση να πάει στη μίνι ολομέλεια του Ευ-

ρωπαϊκού Κοινοβουλίου που πραγματοποι-

είται 31-1 Ιουνίου στις Βρυξέλλες. Αν ολο-

κληρωθούν οι εν λόγω διαδικασίες, πλέον

οι βελγικές Αρχές θα μπορούν να προχωρή-

σουν με τις απαιτούμενες έρευνες.

Ένας από τους ανθρώπους που έπαιξαν

τεράστιο ρόλο στη συνολική κινητοποί-

ηση της ΝΔ στη Θεσσαλονίκη και στη Μα-

κεδονία συνο-

λικά ήταν βε-

βαίως ο μέχρι

σήμερα υφυ-

πουργός παρά

τω πρωθυπουρ-

γώ Γιάννης

Μπρατάκος, ο

οποίος, όπως

μου έλεγαν,

«αν και Αθη-

ναίος, έγινε πιο

Σαλονικιός από τους Θεσσαλονικιούς»,

αφού ανέβηκε στη συμπρωτεύουσα δε-

κάδες φορές κατά την προεκλογική πε-

ρίοδο για να συντονίσει τα τοπικά στελέ-

χη του κόμματος. 

Ο Χρηστάρας θέλει 
να γίνει πρόεδρος;

Εντάξει να είναι η Έφη αρχηγός
στον ΣΥΡΙΖΑ, το καταλαβαίνω. Να θέ-
λει, ας πούμε, η Δούρου να κατέβει
και αυτή υποψήφια στην κούρσα, και
αυτό μπορώ να το καταπιώ... Αλλά να
θέλει ο Χρηστάρας να γίνει πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ, αυτό με ξεπερνάει! Να
ονειρεύεται τέτοιο πράγμα ο Σπίρ-
τζης; Κι όμως, μου το έλεγε παλαιός φίλος του Πασόκος: «Ο
Χρήστος νομίζει ότι μπορεί να αντικαταστήσει τον Τσίπρα!».
Έλα, Χριστέ κι Απόστολε!

Η Πόπη και τα αστάθμητα…
Η κυρία Τσαπανίδου λύσσαξε

τις προηγούμενες μέρες στα κα-
νάλια ζητώντας από τους δημο-
σκόπους να δημοσιοποιούν τα
αστάθμητα. Μα αν το είχαν κάμει,
αγαπητή μου Πόπη, θα ξέραμε
εδώ και μέρες την εικοσάρα που
φάγατε στο κεφάλι… Αυτοί που
σου είπαν να ζητάς τα αστάθμητα
δεν σου εξήγησαν τι είναι;

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…



Γιατί άργησε 
ο Κουτσούμπας;

Καθυστερημένος έφτα-
σε χθες στο Προ-
εδρικό Μέγαρο ο
γραμματέας του
ΚΚΕ Δημήτρης
Κουτσούμπας
και έσπευσε
αμέσως να δι-
καιολογηθεί στους
υπολοίπους που είχαν
πάει στην ώρα τους. «Κάποιος άργησε,
νομίζω…», είπε αστειευόμενος ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης. «Είχα κολλήσει πί-
σω από ένα τουριστικό λεωφορείο»,
ανέφερε ο Κουτσούμπας και έσκασαν
όλοι στα γέλια… 
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Θέλει πάλι debate ο Αλέξης ο άχαστος
Τελικά ο άνθρωπος δεν βάζει μυαλό

με τίποτα. Ο Αλέξης Τσίπρας θέλει, λέ-

ει, να γίνει ντιμπέιτ μεταξύ του ιδίου και

του Κυριάκου Μητσοτάκη! Λες και έχει

να πει κάτι διαφορετικό από αυτά που

έλεγε το προηγούμενο διάστημα. Θλι-

βερός. Ψάχνει μια σανίδα επιβίωσης,

να φανεί λίγο στον τηλεοπτικό φακό για

να κάνει σόου μήπως και μαζέψει κά-

ποιο ψηφαλάκι. Από τη ΝΔ μαθαίνω ότι

δεν θα του κάνουν τέτοιο δώρο, να του

δώσουν νέο βήμα για κρεσέντο λαϊκι-

σμού. Εκεί στη Β’ Εθνική θα τον αφή-

σουν τελικά. 

Μ
ιας και έκατσε η μεγάλη σκόνη
της πρώτης κάλπης, να σας
αποκαλύψω και μια μεγάλη
αλήθεια. Το μεσημέρι της 21ης

Μαΐου κυβερνητικό στέλεχος που γνωρίζει
πολύ καλά τα της εκλογικής επιστήμης (πιο
καλά δεν γίνεται), με τον οποίο μίλησα τη-
λεφωνικά, μου έλεγε για ποσοστά 2019 για
τη ΝΔ, δηλαδή 39,9%, και κάτω από 29%
τον ΣΥΡΙΖΑ. Παρ’ όλα αυτά, κανείς από την
κυβέρνηση δεν βιάστηκε να πανηγυρίσει,
ούτε όταν έκλεισαν οι κάλπες. Ο δε Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης, όταν είδε τα πρώτα
αποτελέσματα, έπιανε το κεφάλι του.
«Ήθελα να σας δείξω κάποιες backsta-
ge σκηνές από το βράδυ των εκλογών.
Όπως καταλαβαίνετε, αυτές οι στιγμές
ήταν πολύ έντονες», αναφέρει αρχικά στο
νέο βίντεο στο TikTok ο πρόεδρος της ΝΔ,
δείχνοντας εικόνες από το γραφείο όπου
παρακολουθούσε τα αποτελέσματα με
τους συνεργάτες του αλλά και την οικογέ-
νειά του. Την ένταση και την αγωνία δια-
δέχτηκαν η χαρά, τα χαμόγελα και οι αγ-
καλιές, όπως αυτή στον γιο του Κωνσταν-
τίνο. Μάλιστα, ο κ. Μητσοτάκης φαίνεται
να βλέπει τον υπολογιστή του και να πιά-
νει το κεφάλι του όταν μαθαίνει τα πρώτα
αποτελέσματα.

Τι θα γίνει 
στη 2η κάλπη;

Η πρώτη δημοσκόπηση μετά τις εθνι-
κές εκλογές της 21ης Μαΐου δημοσιεύ-
τηκε από την Κάπα Research. Η δημο-
σκόπηση καταγράφει περαιτέρω ενί-
σχυση των ποσοστών της Νέας Δημο-
κρατίας έναντι του ΣΥΡΙΖΑ. Παράλληλα,
σύμφωνα με την έρευνα, ανεβαίνει και
άλλο το ΠΑΣΟΚ. Ειδικότερα, η Νέα Δη-
μοκρατία ανεβαίνει στο 41,3% από το
40,79%, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ υποχωρεί στο
19,5% από το 20,07% στην πρώτη δημο-
σκόπηση μετά τις εκλογές της Κυρια-
κής. Συγκεκριμένα, στην πρόθεση με
αναγωγή επί των αναποφάσιστων η
Νέα Δημοκρατία αυξάνει το ποσοστό
της στο 41,3% κερδίζοντας 1,5% σε σχέ-
ση με τις εκλογές της Κυριακής.

Ακούραστοι...
«Οι κάλπες είναι άδειες, πάμε να

τις γεμίσουμε». Με αυτό το σύνθημα-
οδηγία τα βαριά χαρτιά της ΝΔ Γιάν-

νης Μπρατάκος, Παύλος
Μαρινάκης, Θανά-

σης Νέζης και Νί-
κος Χαρδαλιάς
ξεκινούν το 2ο
ημίχρονο των πε-
ριοδειών σε όλη

τη χώρα, από τον
Έβρο μέχρι την

Κρήτη. Ήδη έχουν
δώσει σχετικές
εντολές και κα-
τ ε υ θ υ ν τ ή ρ ι ε ς

γραμμές στα με-
γάλα ονόματα της
ΝΔ να οργώσουν
όλη την Ελλάδα
για να φτάσει
παντού το μήνυμα

της 2ης κάλπης.
Όπως έκαναν και για

την πρώτη Κυριακή και οι
τέσσερις, έτσι θα συνεχίσουν ακού-
ραστοι το έργο τους.

Τo
...

 Π
ρό

σω
πo

Το τελευταίο διάστημα ακούγεται
ιδιαίτερα έντονα το όνομα ενός εκ
των συνεργατών του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. Μιλάω βέβαια για τον
Σταύρο Παπασταύρου, ο οποίος εδώ
και κάποιους μήνες βρίσκεται στο
στενό επιτελείο του αρχηγού της
ΝΔ και συμβάλλει αρκετά στη χά-
ραξη της στρατηγικής της «γαλά-
ζιας» παράταξης. Άλλωστε, ο κ. Πα-
πασταύρου έχει τεράστια πολιτική
εμπειρία και βαθιά γνώση επί της
τεχνοκρατικής αντίληψης της πολι-
τικής. Δεν είναι τυχαίο ότι ο Κυρ.
Μητσοτάκης είναι ο τρίτος κατά
σειρά αρχηγός της ΝΔ που τον εμ-
πιστεύεται. 

Τι ήξεραν στην κυβέρνηση
το μεσημέρι της Κυριακής;
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Κατάληψη
στην Κουμουνδούρου
κάνει ο Αλέξης

«Φ
οβάμαι για τους πολίτες που ψήφισαν
ΝΔ και για τον λαό», δήλωσε ο Αλέξης
Τσίπρας. Έπαρση και αλαζονεία την

ώρα που επιχειρεί να θυματοποιηθεί, εμφανιζό-
μενος ως το λαϊκό παιδί που το πολεμούν τα συμ-
φέροντα. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ μπήκε στη δη-
μόσια ζωή με τις σχολικές καταλήψεις των αρχών
της δεκαετίας του ’90 και κάνει πλέον... κατάληψη
στην Κουμουνδούρου. Αρνείται να δει τις ευθύνες
του, τις οποίες επιχειρεί να μεταθέσει στους άλ-
λους, κρατώντας σε ομηρία το ίδιο του το κόμμα.

Ένας ηγέτης που απέτυχε ως κυβερνήτης, απέ-
τυχε και στις εκλογές της δεύτερης ευκαιρίας, εμ-
φανίζεται ως... η μόνη λύση! Με πατερναλιστική
διάθεση απέναντι στους ψηφοφόρους, τους οποί-
ους ψέγει για τις επιλογές τους, με ιδιοκτησιακή
διάθεση για τον ΣΥΡΙΖΑ και την παράταξη που υπο-
τίθεται ότι εκφράζει. Στο πλαίσιο αυτό, δαιμονο-
ποιεί τους ανταγωνιστές του, τους οποίους παρου-
σιάζει ως υπεύθυνους για όλα, ακόμη και για τις

δικές του ήττες. Ο απόλυτος πα-
ραλογισμός με μόνο στόχο την
καρέκλα του προέδρου και τη
διατήρηση των προνομίων της
εξουσίας της.

Η δημόσια ομολογία των δημο-
σκόπων ότι αυτολογοκρίθηκαν
εξαιτίας του μπούλινγκ του ΣΥΡΙ-
ΖΑ είναι συγκλονιστική. Αποκα-
λύπτει τον κίνδυνο για τη λειτουρ-
γία της δημοκρατίας από την

υπερβολή, την ισοπέδωση, τον φανατισμό, την το-
ξικότητα, τον διχασμό, το μίσος και όλα όσα περι-
λαμβάνει ο πολιτικός λόγος του ΣΥΡΙΖΑ. Οι απειλές
έπιασαν τόπο και αυτό πρέπει να μας προβληματί-
σει όλους. Είναι ένα καμπανάκι για τη λειτουργία
των θεσμών.

Γιατί αύριο αυτό μπορεί να συμβεί με ΜΜΕ ή
με δημόσιες Αρχές, γεγονός που, αν συμβεί, αλ-
λάζει «πίστα» στο πρόβλημα. Δυστυχώς όμως ο
Αλέξη Τσίπρας φαίνεται να επιμένει στο «λά-
θος». Γράφαμε χθες ότι «αρνείται να διαβάσει το
μήνυμα». Υπάρχει και μια χειρότερη εκδοχή: ότι
το μήνυμα δεν έχει καμία σημασία για τον πρό-
εδρο του ΣΥΡΙΖΑ. Ότι αισθάνεται πως έχει τη
«νομή και κατοχή» της μοναδικής αλήθειας.
Ένα κοκτέιλ (αντιλήψεων και δημόσιου λόγου)
που μπορεί να αποδειχτεί εκρηκτικό όχι μόνο
για τον ίδιο αλλά και για τη χώρα.

Έστω και τώρα ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ πρέπει
να αντιληφθεί τη θεσμική του ευθύνη. Η προεκλο-

γική περίοδος για τις εκλογές της 25ης Ιουνίου
είναι μια ευκαιρία που δεν πρέπει να αφήσει
να πάει χαμένη. Γιατί όλες οι καταλήψεις τε-
λειώνουν κάποτε. Άβατα και γκρίζες ζώνες
στη δημοκρατία δεν υπάρχουν.

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

�Η στήλη φιλοξενεί σήμερα την ανάρτηση της δημο-

σιογράφου Βασιλικής Σιούτη, γιατί αξίζει να διαβα-

στεί: «Όταν ο ΣΥΡΙΖΑ έφερε το τρίτο μνημόνιο, δεν μας
επέτρεπαν να το λέμε μνημόνιο γιατί ισχυρίζονταν ότι
δεν ήταν. Παρομοίως δεν μας επέτρεπαν να λέμε την
τρόικα τρόικα, γιατί υποτίθεται ότι την έδιωξαν και εκεί-
νοι που έρχονταν τώρα ήταν οι θεσμοί. Αν ήσουν δημο-
σιογράφος και μιλούσες για μνημόνιο και τρόικα σε κα-
τηγορούσαν ταυτόχρονα για λαφαζανικό και συστημικό,
σου έστελναν τα τρολ, σε απειλούσαν κλπ... 

••••••••••••

� ...Όταν ο Τσίπρας έκανε διακοπές σε βίλα του
εφοπλιστή Μαρτίνου, αν το έγραφες ήσουν προ-

δότης ή συκοφάντης, καθώς το διέψευδαν μέχρι που το
είπε δημόσια ο Μαρτίνος και μετά το παραδέχτηκε και ο
Τσίπρας. Αν το έλεγες πριν όμως, δεχόσουν διαδικτυακό
λιντσάρισμα από τους οργανωμένους στρατούς του κόμ-
ματος. Αμέτρητα τα παραδείγματα για το πόσες αλήθειες
μάς απαγόρευαν όσο κυβερνούσαν. Και τώρα, επί τέσ-

σερα χρόνια, αντί να κάνουν πολιτική κριτική στην κυ-
βέρνηση, έβριζαν και μιλούσαν για χούντα και σχεδόν
κανείς δεν τολμούσε να φέρει αντίρρηση, να πει ότι δεν
είναι χούντα, για να μη χαρακτηριστεί νεοδημοκράτης...

••••••••••••

� ...Στην αρχή έβριζαν τους δημοσιογράφους συλλή-
βδην, μετά τους δημοσκόπους και τώρα βρίζουν τον

λαό. Η συγκυβέρνηση με τους ΑΝΕΛ έχει αφήσει τη
σφραγίδα της και μετά τον συγχρωτισμό και την ενσω-
μάτωση πολλών από αυτούς στον ΣΥΡΙΖΑ, σχεδόν δεν
τους ξεχωρίζεις ορισμένους. Ο σημερινός ΣΥΡΙΖΑ δεν
είναι ένα αριστερό συλλογικό κόμμα. Είναι ένα αρχηγικό
λαϊκίστικο κόμμα που διαμόρφωσε η κρίση χωρίς πολι-
τική ιδεολογία πια και αρχές (για αυτό χωράνε όλοι).
Ένα κόμμα που σε καλεί σε μέτωπο με τη Δεξιά, ενώ κυ-
βερνούσε από επιλογή με τον Καμμένο και τον Παπαγ-
γελόπουλο και σήμερα σηματοδοτεί την ανανέωσή του
με τον Ευάγγελο Αντώναρο. Deeply Orwellian». Χωρίς

άλλα σχόλια…

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Ο ελληνικός λαός σάς στήριξε με ένα πρωτοφανές
(για τα δεδομένα της εποχής) ποσοστό. Και όχι μόνο
αυτό: «καθάρισε» το τοπίο για εσάς. Ο επόμενος αντί-
παλός σας βλέπει την πλάτη από απόσταση 20 και πλέ-
ον ποσοστιαίων μονάδων. Επιβράβευσε όσα κάνατε,
δέχτηκε τη συγγνώμη για τα λάθη και πίστεψε ότι μπο-
ρείτε να εγγυηθείτε το μέλλον της πατρίδας μας τα
επόμενα χρόνια. Η ευθύνη σας είναι πλέον μεγάλη.
Στη διπλανή στήλη γράφουμε ότι η νέα προεκλογική

περίοδος είναι μια ευκαιρία για τον Αλέξη Τσί-
πρα να διορθώσει την πορεία του. Είναι ευκαιρία
και για εσάς: να κάνετε ένα ακόμη βήμα ξεκαθαρί-
ζοντας τις προτεραιότητες της επόμενης τετραετίας
(εφόσον οι πολίτες -όπως φαίνεται- σας δώσουν
την αυτοδυναμία που ζητάτε). Ο προγραμματι-
κός λόγος είναι ο πιο ασφαλής δρόμος για να
φτάσετε σε αυτήν. Η κοινωνία ζητά λύσεις, θέ-
λει πράξεις, έχει χορτάσει από λόγια.

Καλημέρα σας, κύριε πρόεδρε!

Πίσω μου σ’ έχω... Ανδρουλάκη! 
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Ο
πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου
Ιωάννης Σαρμάς ανέλαβε υπηρεσια-
κός πρωθυπουργός, έως τη διεξαγω-
γή των εκλογών στις 25 Ιουνίου, με εν-

τολή της Προέδρου της Δημοκρατίας Κατερίνας
Σακελλαροπούλου. 

Σύμφωνα με το βιογραφικό του γεννήθηκε
στην Κω το 1957, είναι έγγαμος (1987) και έχει
δύο παιδιά, 33 και 34 ετών. Το 1979 αποφοίτησε

από τη Νομική Σχολή του Εθνι-
κού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών. Με υποτρο-
φίες από τη γαλλική κυβέρνηση
και το Ίδρυμα Κρατικών Υπο-
τροφιών έκανε μεταπτυχιακές
σπουδές και έχει δίπλωμα με-
ταπτυχιακών σπουδών (DEA)
από το Πανεπιστήμιο Paris ΙΙ
στο Ποινικό Δίκαιο (1980-1981),

στο Δημόσιο Δίκαιο (1982-1983) και στα Δημόσια
Οικονομικά (1983-1985). Η διδακτορική διατριβή
του ήταν στο δίκαιο των ατομικών δικαιωμάτων
στο Πανεπιστήμιο Paris ΙΙ (1981-1985).

Αφού ολοκλήρωσε τις σπουδές του έκανε τη
στρατιωτική του θητεία στην ελληνική Πολεμική
Αεροπορία ως δόκιμος αξιωματικός (1984-1986)
και την τελευταία χρονιά της στρατιωτικής του
θητείας (1986) συμμετείχε στους διαγωνισμούς
επιλογής δικαστικών λειτουργών του Συμβουλί-
ου της Επικρατείας και της Εθνικής Σχολής Δη-
μόσιας Διοίκησης. 

Επίτιμος διδάκτωρ
Ο ίδιος επέλεξε να γίνει αρχικά δικαστής του

Συμβουλίου της Επικρατείας (1987) και έξι χρό-
νια μετά (1993) μετατάχθηκε στο Ελεγκτικό Συνέ-
δριο, στο οποίο παραμένει έως σήμερα. Καθή-
κοντα πρόεδρου του Ανωτάτου Δημοσιονομικού
Δικαστηρίου ανέλαβε τον Νοέμβριο του 2019 με
τετραετή, μη ανανεώσιμη θητεία, η οποία λήγει
τον ερχόμενο Νοέμβριο.

Αξίζει να σημειωθεί πως ο κ. Σαρμάς είναι επί-
τιμος διδάκτωρ της Νομικής Σχολής του Αριστο-
τελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Μάιος
2022), επίτιμος διδάκτωρ του Τμήματος Δημό-
σιας Διοίκησης της Σχολής Επιστημών, Οικονο-
μίας και Δημόσιας Διοίκησης του Παντείου Πα-
νεπιστημίου (Νοέμβριος 2022) και επίτιμος δι-
δάκτωρ της Σχολής Ανθρωπιστικών, Κοινωνικών
και Οικονομικών Επιστημών του Διεθνούς Πανε-
πιστημίου της Ελλάδας (Μάρτιος 2023).

Το διάστημα 2002-2013 διετέλεσε μέλος του
Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου και κατά τη
θητεία του, μεταξύ των άλλων, εισήχθη με πρω-
τοβουλία και εισήγησή του το κεφάλαιο «Getting
Results» στην ετήσια έκθεση του Ευρωπαϊκού
Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Κατά το παρελθόν έχει διδάξει στην Εθνική
Σχολή Δημόσιας Διοίκησης Μεθοδολογία του
Δικαίου και Δημοσιονομικά (1989-1999) και στην
Εθνική Σχολή Δικαστικών Λειτουργών τη Νομο-
λογία του Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Κοινο-
τήτων και του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιω-
μάτων του Ανθρώπου (1997-2001). 

Παράλληλα, έχει διατελέσει πρόεδρος της Νο-
μοπαρασκευαστικής Επιτροπής για την εκπόνη-
ση της Δικονομίας του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Η

Επιτροπή υπό την προεδρία του εκπόνησε εντός
πέντε μηνών ένα πλήρες, ολοκληρωμένο σχέδιο.
Πολλές παρόμοιες προσπάθειες είχαν γίνει, χω-
ρίς όμως αποτέλεσμα, τα τελευταία τριάντα έτη. Η
Δικονομία του Ελεγκτικού Συνεδρίου ψηφίστηκε
με τον νόμο 4700/2020.

Τέλος, μεγάλος είναι ο αριθμός των βιβλίων
και των εισηγήσεών του σε επιστημονικά συνέ-
δρια τόσο στην Ευρώπη όσο και στην Ελλάδα.

Τετ α τετ με την Πρόεδρο
Χθες ο πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου

Ιωάννης Σαρμάς βρέθηκε στο Προεδρικό Μέγα-
ρο, προκειμένου να λάβει από την Κατερίνα Σα-
κελλαροπούλου την εντολή, αφού δεν έχει προ-
κύψει κυβέρνηση μετά τις εκλογές της 21ης Μαΐ-
ου, να αναλάβει υπηρεσιακός πρωθυπουργός
και να σχηματίσει κυβέρνηση, όσο το δυνατόν
ευρύτερης αποδοχής, για να διενεργήσει νέες
εκλογές. 

Είχε προηγηθεί η σύσκεψη των πολιτικών αρ-
χηγών υπό την κ. Σακελλαροπούλου, η οποία
διήρκεσε μισή ώρα περίπου.

Στον διάλογο που είχαν, η κ. Σακελλαροπού-
λου τον καλωσόρισε στο γραφείο της λέγοντας:
«Κύριε πρόεδρε, σας κάλεσα γιατί, όπως γνωρί-
ζετε, μετά τη διαδικασία που ακολουθήθηκε μετά
τις εκλογές της 21ης Μαΐου και τη σημερινή σύ-
σκεψη, τη συνάντηση που είχα με τους αρχηγούς
των πολιτικών κομμάτων, όπως προβλέπει το άρ-
θρο 37 του Συντάγματος, όπου διαπιστώθηκε και
τυπικά η μη δυνατότητα σχηματισμού κυβέρνη-
σης, φτάσαμε στην τελευταία πρόβλεψη, που εί-
ναι η λύση της υπηρεσιακής κυβέρνησης. Ανα-
κοίνωσα ήδη στους πολιτικούς αρχηγούς ότι
σκοπεύω να προτείνω εσάς εκ των τριών προ-
έδρων των Ανωτάτων Δικαστηρίων και να σας
αναθέσω την εντολή σχηματισμού κυβέρνησης,
η οποία θα διενεργήσει τις εκλογές».

Από την πλευρά του, ο Ιωάννης Σαρμάς δήλω-
σε ότι είναι μεγάλη τιμή για τον ίδιο και ότι είναι
συνταγματική του υποχρέωση να αποδεχθεί και
συγχρόνως καθήκον του ως πολίτη.

Σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται, ο Ιωάννης
Σαρμάς, μετά την άσκηση των υπηρεσιακών
πρωθυπουργικών του καθηκόντων, θα επανέλ-
θει στα καθήκοντα του προέδρου του Ελεγκτικού
Συνεδρίου και τον Νοέμβριο του 2023 θα αποχω-
ρήσει από το δικαστικό σώμα, λόγω συμπλήρω-
σης της τετραετίας και όχι λόγω ορίου ηλικίας.

Υπενθυμίζεται ότι οι πρόεδροι των τριών Ανω-
τάτων Δικαστηρίων της χώρας μπορούν να παρα-
μείνουν στις ηγεσίες των δικαστηρίων έως τέσ-
σερα χρόνια, ανεξάρτητα από το αν το όριο ηλι-
κίας δεν συμπίπτει με αυτό της συνταξιοδότησης,
δηλαδή, δεν έχουν συμπληρώσει το ηλικιακό
όριο αποχώρησης από το δικαστικό σώμα.

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΜΑΣ

Ποιος είναι ο νέος
υπηρεσιακός 

πρωθυπουργός

Ο πρόεδρος του Ελεγκτικού
Συνεδρίου πήρε χθες την εντολή
από την Κατερίνα
Σακελλαροπούλου για
σχηματισμό κυβέρνησης



Π
ρόσω ολοταχώς για τη δεύτερη
εκλογική αναμέτρηση της 25ης
Ιουνίου βαδίζει η χώρα, καθώς
μετά την άκαρπη διαδικασία

των διερευνητικών εντολών σχηματίζεται
υπηρεσιακή κυβέρνηση με υπηρεσιακό

πρωθυπουργό τον πρό-
εδρο του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου Ιωάννη Σαρμά. 

Η σύσκεψη των πολιτι-
κών αρχηγών υπό την
Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας κράτησε μόνο μισή
ώρα και επαναβεβαιώθη-
κε ότι δεν υφίστανται οι

προϋποθέσεις σχηματισμού κυβέρνησης.
Χωροταξικά, δεξιά της Προέδρου της Δη-
μοκρατίας κάθισαν Κυριάκος Μητσοτά-
κης, Νίκος Ανδρουλάκης και Κυριάκος
Βελόπουλος ενώ στα αριστερά της οι Αλέ-
ξης Τσίπρας και Δημήτρης Κουτσούμπας.
Όλοι οι πολιτικοί αρχηγοί αντάλλαξαν χει-
ραψίες τόσο μεταξύ τους όσο και με την
Κατερίνα Σακελλαροπούλου.

Τι συζητήθηκε 
Σύμφωνα με «γαλάζιες» πηγές, ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης είπε στη σύσκεψη ότι
«οι διερευνητικές εντολές έδειξαν ότι δεν
μπορεί να σχηματιστεί κυβέρνηση. Η
Πρόεδρος της Δημοκρατίας προχωράει
στον σχηματισμό υπηρεσιακής. Οι υπουρ-
γοί της παρούσας κυβέρνησης είναι έτοι-
μοι να παραδώσουν στους υπηρεσιακούς
και να τους παράσχουν πλήρη ενημέρω-
ση». Από την Κουμουνδούρου επεσήμαναν
ότι θα ήταν καλό να υπάρξει μέριμνα, ώστε
η σύνθεση της υπηρεσιακής κυβέρνησης
να αντανακλά πολιτικό πλουραλισμό και
όχι μονομέρεια, και στα κρίσιμα υπουργεία
να τοποθετηθούν άνθρωποι με εμπειρία,
ώστε να μπορούν να αντεπεξέλθουν σε τυ-
χόν έκτακτα γεγονότα. 

Η Χαριλάου Τρικούπη σημείωσε ότι οι
υπηρεσιακοί υπουργοί Άμυνας και Εξω-
τερικών που θα οριστούν πρέπει να είναι
πρόσωπα με γνώση των εν λόγω κρίσιμων
χαρτοφυλακίων και υπογράμμισε περαι-
τέρω ότι και ο υπηρεσιακός υπουργός Οι-

κονομικών θα πρέπει να είναι πρόσωπο
κοινής αποδοχής.  Μετά την ολοκλήρωση
της σύσκεψης, από το Προεδρικό Μέγαρο
έφυγαν μαζί οι κ.κ. Μητσοτάκης, Βελό-
πουλος και Τσίπρας, ενώ πίσω τους ακο-
λουθούσαν Δημήτρης Κουτσούμπας και
Νίκος Ανδρουλάκης χωρίς κανείς από
τους πέντε να κάνει δηλώσεις. 

Κατά πληροφορίες από κυβερνητικές πη-
γές στη συζήτηση που έγινε μέχρι την έξοδο
από την πύλη του Προεδρικού Μεγάρου ο
Αλέξης Τσίπρας πρότεινε στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη να κάνουν ντιμπέιτ οι δυο τους, με
τον Κυριάκο Βελόπουλο να επιμένει να διε-
ξαχθεί ξανά ντιμπέιτ όλων των αρχηγών
πριν από τις εκλογές της 25ης Ιουνίου.

H υπηρεσιακή κυβέρνηση
Σήμερα το απόγευμα, ο Ιωάννης Σαρμάς

θα ορκιστεί πρωθυπουργός και θα αναλά-
βει τη διακυβέρνηση της χώρας μέχρι τις
δεύτερες εκλογές, στις 25 Ιουνίου. Χθες,

ανακοινώθηκε και η σύνθεση του υπηρε-
σιακού υπουργικού συμβουλίου και ποιο
χαρτοφυλάκιο αναλαμβάνει ο καθένας.

Η νέα υπηρεσιακή κυβέρνηση 
αποτελείται από τους εξής: 
• ΙΙωάννης Σαρμάς, πρωθυπουργός
Αρχαιότερος εκ των προέδρων των τριών
ανωτάτων δικαστηρίων -
Πρόεδρος Ελεγκτικού Συνεδρίου
• Βασίλης Κασκαρέλης, 
υπουργός Εξωτερικών
Πρέσβης ετ Ουάσιγκτον, 
Άγκυρα, Λευκωσία
• Αλκιβιάδης Στεφανής, υπουργός Άμυνας
Υφυπουργός Άμυνας και επίτιμος ΑΓΕΣ
• Χαράλαμπος Λαλούσης, 
υπουργός Προστασίας του Πολίτη
Στρατηγός εα, επίτιμος αρχηγός ΓΕΣ 
επί μεταναστευτικής 
κρίσης Έβρου και Ορούτς Ρέις
• Ευάγγελος Τουρνάς, 

υπουργός Πολιτικής Προστασίας
Πτέραρχος εα, επίτιμος αρχηγός 
Αεροπορίας, υφυπουργός 
Πολιτικής Προστασίας 2021
• Αναστασία Κοτανίδου, υπουργός Υγείας
Καθηγήτρια Πνευμονολογίας 
και Εντατικής Θεραπείας ΕΚΠΑ
• Χρήστος Κίττας, υπουργός Παιδείας
Πρώην πρύτανης Παν/μίου Αθηνών - 
υπηρεσιακός υπουργός Υγείας 2012
• Καλλιόπη Σπανού, υπουργός Εσωτερικών
Καθηγήτρια Διοικητικής Επιστήμης 
του Πανεπιστημίου Αθηνών
• Φίλιππος Σπυρόπουλος, 
υπουργός Δικαιοσύνης
Καθηγητής Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ
• Ελένη Λουρή, υπουργός Ανάπτυξης
Υποδιοικητής Τραπέζης 
της Ελλάδος 2008-2014
• Ιωάννα Δρέττα, υπουργός Τουρισμού
Διευθύνουσα σύμβουλος 
Marketing Greece

Την Κυριακή η ορκωμοσία των… άμισθων βουλευτών της μιας μέρας
Επόμενος σταθμός, η συγκρότηση της Βουλής σε σώμα,

ώστε να ορκιστούν οι 300 νέοι βουλευτές την Κυριακή στις
6.00 το απόγευμα και τη Δευτέρα να εκλεγούν πρόεδρος και
προεδρείο. Το απόγευμα της Δευτέρας θα θυροκολληθεί το
ΠΔ διάλυσης της Βουλής και η ημερομηνία σύγκλησης της
επόμενης Βουλής μετά τις κάλπες στις 21 Μαΐου. Στη συν-
τριπτική τους πλειοψηφία οι 300 της Βουλής της μίας ημέ-
ρας θα καθίσουν στα έδρανα και μετά τις δεύτερες εκλογές.

Σε αυτή τη βραχύβια κοινοβουλευτική περίοδο, οι βουλευ-
τές της μίας ημέρας δεν απολαμβάνουν κανενός είδους
προνομίου, πέραν της καταγραφής του ονόματός τους στην
ιστορία ως «βουλευτής». Για αυτές τις δύο επί της ουσίας
ημέρες δεν δικαιούνται βουλευτική αποζημίωση, επιστη-
μονικούς συνεργάτες, μετακλητούς ή αποσπασμένους
υπαλλήλους ή αυτοκίνητο.

Σύμφωνα με την αναθεώρηση του 2019, δεν τίθεται επίσης

θέμα παραγραφής αδικημάτων, καθώς -όπως αναφέρεται-
«αν για οποιονδήποτε άλλο λόγο, στον οποίο περιλαμβάνεται
και η παραγραφή, δεν περατωθεί η διαδικασία που αφορά
δίωξη κατά προσώπου που είναι ή διετέλεσε μέλος της κυ-
βέρνησης ή υφυπουργός, η Βουλή μπορεί, ύστερα από αίτη-
ση του ίδιου ή των κληρονόμων του, να συστήσει ειδική επι-
τροπή στην οποία μπορούν να μετέχουν και ανώτατοι δικαστι-
κοί λειτουργοί για τον έλεγχο της κατηγορίας».

Χωρίς καπνό η σύσκεψη 
των πολιτικών αρχηγών 
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Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr

Τι είπαν οι επικεφαλής των κομμάτων 
για ένα νέο ντιμπέιτ ενόψει της 25ης Ιουνίου
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Σ
χεδόν τέσσερα χρόνια από το
ορόσημο του Ιουλίου του 2019
και την πρώτη μετά το 2007 αυ-
τοδύναμη κυβέρνηση της Νέας

Δημοκρατίας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης πα-
ραδίδει σήμερα τη… σκυτάλη στον υπηρε-
σιακό πρωθυπουργό Ιωάννη Σαρμά και το
«γαλάζιο» στρατηγείο μεταφέρεται για τις
επόμενες εβδομάδες στα κεντρικά γρα-
φεία της οδού Πειραιώς.

Μέχρι την 25η Ιουνίου και τις κάλπες στο
περιβάλλον της ενισχυμένης αναλογικής
η… καρδιά της εκστρατείας της παράταξης
θα χτυπά στους τρεις ορόφους του κτηρίου,
με τον κ. Μητσοτάκη, τους στενούς συνερ-
γάτες του, αλλά και τα στελέχη της ΝΔ να
ανοίγουν πλέον τον επόμενο κύκλο της αν-

τεπίθεσης, με στόχο διττό.
Από τη μία την κατάκτηση
της αυτοδυναμίας και από
την άλλη τον σχηματισμό
μίας ισχυρής κυβέρνησης
και μίας ισχυρής κοινο-
βουλευτικής ομάδας, που
θα… τρέξει το πρόγραμμα
της περιόδου 2023-2027,

με αιχμές την ανάπτυξη, τις αυξήσεις
στους μισθούς σε δημόσιο-ιδιωτικό τομέα,
την κοινωνική ατζέντα, την περαιτέρω ελά-
φρυνση από φορολογικά βάρη, την επόμε-
νη ημέρα της υγείας και του κράτους, αλλά
και τις πολιτικές για τη νέα γενιά. 

«Ξεκινάμε από το μηδέν και θέλουμε η
κάλπη της 25ης Ιουνίου να γεμίσει και πάλι
με ψηφοδέλτια του κόμματος», είναι το
σύνθημα που ακούγεται όλο και πιο εμφα-
τικά από τους «γαλάζιους». Και ο επόμενος
προεκλογικός μαραθώνιος σηκώνει αυ-
λαία από την ερχόμενη Δευτέρα με την
πρώτη περιοδεία του Κυριάκου Μητσοτά-
κη, η οποία θα πραγματοποιηθεί, σύμφωνα
με πληροφορίες, εντός του λεκανοπεδίου
της Αττικής.

Το πρώτο δίλημμα
Την ίδια στιγμή, στην πρώτη του τηλεο-

πτική συνέντευξη μετά την εκλογική ανα-
μέτρηση της 21ης Μαΐου, ο κ. Μητσοτάκης
χαρακτήρισε μεγάλο στόχο της επόμενης
τετραετίας την ανάπτυξη με λιγότερες ανι-
σότητες και σημείωσε ότι το πρώτο δίλημ-
μα είναι η αυτοδυναμία. «Ισχυρές και στα-
θερές κυβερνήσεις είναι αυτές που μπορεί
να κάνουν τις μεγάλες αλλαγές. Στο μυαλό
μου δεν υπάρχουν δικαιολογίες με την έν-
νοια ότι, εφόσον επιβεβαιωθεί το αποτέλε-
σμα, θα έχουμε λάβει μία ισχυρή εντολή να
προχωρήσουμε και να υλοποιήσουμε το
πρόγραμμά μας. Πρέπει να βελτιώσουμε το
βιοτικό επίπεδο των ανθρώπων, με μείωση
της ανεργίας, με καλύτερους μισθούς, με
στοχευμένη μείωση της φορολογίας. Με
έμφαση σε όλα τα υπόλοιπα πεδία πολιτι-

κής, την υγεία, την παιδεία, το κοινωνικό
κράτος, τη δικαιοσύνη», ήταν η χαρακτηρι-
στική αποστροφή του, μιλώντας στην τηλε-
όραση του Alpha.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης εξέπεμψε
ισχυρό μήνυμα και προς το εσωτερικό της
Νέας Δημοκρατίας και τα στελέχη του. «Θα
αξιολογήσω τη δουλειά που θα κάνουν όλα
τα στελέχη και έχω την απαίτηση να τρέ-
ξουν για το κόμμα, όπως έτρεξαν και για
τους εαυτούς τους. Θα υπάρχει ένας πολύ
αυστηρός μηχανισμός παρακολούθησης
της πολιτικής τους δραστηριότητας στη
διάρκεια της προεκλογικής περιόδου. Πιο
πολύ θα μετρήσει το τι έκαναν σε αυτές τις
εκλογές από τη σειρά εκλογής που είχαν
στις προηγούμενες. Είναι μία συλλογική
προσπάθεια», επεσήμανε. 

Όσον αφορά την εικόνα που θα έχει το
υπουργικό συμβούλιο, εφόσον οι πολίτες
δώσουν την αυτοδυναμία στη «γαλάζια»
παράταξη, ήταν απόλυτα σαφής. «Θα κυ-
βερνήσω με τους καλύτερους δυνατούς ή
τις καλύτερες δυνατές. Η επόμενη κυβέρ-
νηση θα έχει πολλές περισσότερες γυναί-
κες, ενώ θα υπάρξει και σημαντικό rota-
tion. Η πιθανότητα συνέχισης σε ένα
υπουργείο είναι περιορισμένη. Αυτό δεν
σημαίνει ότι κάποιος δεν μπορεί να πάει σε

κάποιο άλλο υπουργείο. Αυτή τη φορά θα
μιλάμε για μία άλλη κυβέρνηση από αυτή
που είχαμε την προηγούμενη τετραετία,
εφόσον μας εμπιστευτεί ο ελληνικός λα-
ός», είπε ο κ. Μητσοτάκης.

Οι βασικές πτυχές
Επικοινωνία του κυβερνητικού προ-

γράμματος. Θετικός λόγος. Θετικά μηνύ-
ματα. «Όχι» στην πόλωση και την οξύτητα.
Σε αυτές τις παραμέτρους θα κινηθεί τις
επόμενες εβδομάδες το «γαλάζιο» προ-
εκλογικό αφήγημα. Αλλά και με πρόταγμα
τις έννοιες που καθόρισαν την προηγούμε-
νη εκστρατεία, δείχνοντας να βρίσκουν
άκρως θετική ανταπόκριση από τη μεγάλη
πλειοψηφία των πολιτών. 

Σταθερότητα και μία ισχυρή κυβέρνηση,
με ορίζοντα τετραετίας. Αυτό θα είναι το
διακύβευμα που θα θέτει όλο και πιο συχνά
ο κ. Μητσοτάκης στην επαφή του με την
κοινωνία, που θα καλύψει περιοχές από
τον Έβρο και την Κρήτη μέχρι τα Επτάνησα
και τα νησιά του Βόρειου και Ανατολικού
Αιγαίου. Από κοντά, τον δικό του ρόλο θα
διαδραματίσει το «κλειδί» της αξιοπιστίας. 

«Τα αποτελέσματα ήταν εξαιρετικά εν-
θαρρυντικά. Κάναμε πράξη τις κύριες δε-
σμεύσεις μας, τις οποίες ανέλαβα πριν από

τέσσερα χρόνια, και θεωρώ ότι ο ελληνικός
λαός μάς αντάμειψε όχι μόνο για την πρό-
οδο που σημείωσε η ελληνική οικονομία,
αλλά και για το σχέδιό μας για το μέλλον.
Για μία Ελλάδα που θα είναι πολύ πιο ευη-
μερούσα, που θα πλησιάσει στην Ευρώπη
όσον αφορά τους μισθούς. Συνολικά ήταν,
πιστεύω, μία πειστική εκλογική νίκη από
την πλευρά μας και, βεβαίως, αυτό με χα-
ροποιεί ιδιαίτερα», τόνισε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης στη συνέντευξη που παραχώρη-
σε στο τηλεοπτικό δίκτυο CNN. 

«Έχουμε μετατρέψει την Ελλάδα σε έναν
πολύ ελκυστικό επενδυτικό προορισμό.
Έχουμε μειώσει τους φόρους, έχουμε μει-
ώσει την ανεργία κατά περισσότερες από
έξι ποσοστιαίες μονάδες, αξιοποιήσαμε τα
σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα της
χώρας. Σκοπεύω να συνεχίσω σε αυτόν τον
δρόμο, αν ο ελληνικός λαός μάς εμπιστευ-
τεί ξανά. Η σημαντικότερη προτεραιότητα
για εμάς είναι η αύξηση των μισθών. Γνω-
ρίζω πολύ καλά ότι οι μισθοί εξακολου-
θούν να είναι χαμηλοί στην Ελλάδα. Η κρί-
ση στο κόστος ζωής έχει αφήσει το αποτύ-
πωμά της. Ναι, ο πληθωρισμός στην Ελλά-
δα είναι χαμηλότερος συγκριτικά με τις πε-
ρισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, αλλά πρέ-
πει να κάνουμε περισσότερα για να στηρί-
ξουμε το διαθέσιμο εισόδημα», ανέφερε,
αναλύοντας και πάλι μία από τις βασικές
πτυχές του «γαλάζιου» προγράμματος για
την περίοδο 2023-2027.

«Με αυτούς θα κυβερνήσω»

Περισσότερες γυναίκες και σημαντικό rotation θέλει 
στη διοίκηση του κράτους τη νέα τετραετία

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com
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Δ
ύο αδέρφια, με τη στήριξη της
κυβέρνησης Ράμα, είναι οι δι-
καστές οι οποίοι κρατούν
«ομήρους» τον δήμαρχο της

Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη αλλά και τον στε-
νό του συνεργάτη Παντελή Κοκαβέση, οι
οποίοι συνελήφθησαν από τις αλβανικές

Αρχές δύο ημέρες πριν από
τις αυτοδιοικητικές εκλο-
γές στη χώρα. 

Συγγενείς και υποστηρι-
κτές τους κάνουν λόγο για
«πολιτική δίωξη» των δύο
ανδρών, καθώς το σοσιαλι-
στικό αλβανικό κόμμα γνώ-
ριζε πως επρόκειτο να κερ-
δίσουν τις εκλογές. Πηγή

κοντά στην οικογένεια Μπελέρη δήλωσε
στην «Political» πως «όλα γίνονται γιατί θέ-
λουν να ελέγξουν τα… φιλέτα της περιοχής,
τα οικόπεδα, τα οποία ανήκουν σε Έλληνες
ομογενείς. Ο Φρέντι θα βοηθούσε όλους
τους Έλληνες για ένα καλύτερο αύριο».

Ο Ίλι Μανιάνι, πρώην υπουργός της κυ-
βέρνησης Ράμα και κάποτε στενός συνερ-
γάτης του Αλβανού πρωθυπουργού, απο-
κάλυψε με δήλωση που έκανε στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης τη σκευωρία σε βά-
ρος των δύο Ελλήνων συλληφθέντων.
Όπως είπε, οι εκπρόσωποι των θεσμών
που ασχολούνται με την υπόθεση του δη-
μάρχου Χιμάρας είναι στενά συνδεδεμένοι
μεταξύ τους (συγγενείς), πασάροντας ο
ένας στον άλλον τη σκάρτη δικογραφία και
λαμβάνοντας τη μία εντεταλμένη από «πά-
νω» απόφαση μετά την άλλη, γνωρίζοντας
και οι ίδιοι ότι αυτό είναι φανερά άδικο.

«Άλλο ένα γεγονός που αποδεικνύει ότι
η υπόθεση Μπελέρη σκηνοθετείται για πο-
λιτικούς σκοπούς. Η αστυνομία της εξου-
σίας φτιάχνει μια ιστορία με ψευδομάρτυ-
ρες και ιδιωτικά βίντεο που δεν αποδει-
κνύουν τίποτα. Πραγματοποιείται μια κατά-
φωρη σύλληψη χωρίς κανένα στοιχείο αυ-
τοφώρου. Ο εισαγγελέας της υπόθεσης νο-
μιμοποιεί την αστυνομία στην παρανομία
της. Η εισαγγελέας Αυλώνας υποστηρίζε-
ται από τον αδερφό της που είναι πρόεδρος
του Δικαστηρίου Αυλώνας. Ο πρόεδρος
του Δικαστηρίου Αυλώνας φροντίζει ώστε
το δικαστήριο να δώσει τη σωστή απόφα-
ση. Ποια είναι η σημασία των πρόσφατων
στοιχείων; Ο εχθρός Μπελέρης πρέπει να
είναι στη φυλακή. Η δικαστής δίνει την
απόφαση με σκυμμένο το κεφάλι…», ανέ-
φερε χαρακτηριστικά στην ανάρτησή του.

«Έπειτα η υπόθεση και όλο το τίποτα της
δικογραφίας έρχεται στα Τίρανα στη SPAK,
γιατί το ελέγχουμε καλύτερα… Κι εκεί το
δικαστήριο σκύβει πάλι το κεφάλι, καθώς
αναγκάζεται να νομιμοποιήσει μια βρόμικη
υπόθεση χωρίς ουσία και χωρίς στοιχεία.
Έτσι λειτουργεί το κόμμα σαν μεγάλη οικο-

γένεια… Ο μεγάλος πρόεδρος δίνει την
οδηγία στην τηλεόραση, το κράτος και οι
οικογενειακές πυραμίδες ενεργούν. Να
μας ζήσει η Μεταρρύθμιση! Εσείς που έχε-
τε βίτσιο, συνεχίστε να ασχολείστε μαζί
μου αναφέροντας αυτή την υπόθεση ως
σοβαρό σκάνδαλο δικαιοσύνης. Αλλά σας
φέρνω μόνο γεγονότα, τίποτα περισσότε-
ρο», συμπλήρωσε ο Ίλι Μανιάνι.

Σημειώνεται πως ο Έλληνας υπουργός
Εξωτερικών Νίκος Δένδιας συναντήθηκε
τη Δευτέρα με την ομόλογό του Όλτα Τζά-
σκα για να εκφράσει την ανησυχία του σχε-
τικά με τις πολιτικές εντολές που έλαβαν τα
αλβανικά δικαστήρια. Τα λόγια της και οι
απαντήσεις περί ανεξάρτητης αλβανικής
δικαιοσύνης δεν έπεισαν σε κανέναν βαθ-
μό τον Έλληνα υπουργό. 

Σε συνέντευξή του στον τηλεοπτικό
σταθμό AΝΤ1 ο Νίκος Δένδιας είπε: «Όχι
μόνο η ελληνική κυβέρνηση, αλλά και η ΕΕ
δεν θα ανεχθούν παραβιάσεις του κράτους
δικαίου από μια χώρα της Ευρώπης». Στη
συνέχεια τόνισε: «Όταν λέμε ότι σε όλες τις
χώρες που βρίσκονται στον δρόμο προς
την ένταξη πρέπει να υπάρξει μια ανεξάρ-
τητη δικαιοσύνη, σε καμία περίπτωση δεν
μπορεί να αντιταχθεί και να μην εφαρμο-
στεί αυτό στην περίπτωση της αλβανικής
δικαιοσύνης».

Βρόμικα παιχνίδια 
των Αλβανών 
με τον Μπελέρη

Το ψήφισμα της  Ένωσης Χιμαριωτών
Την άμεση αποφυλάκιση του Φρέντι Μπελέρη και του Παντε-

λή Κοκαβέση ζητούν με ψήφισμά τους τα μέλη της Ένωσης Χι-
μαριωτών. Το ψήφισμα θυροκολλήθηκε χθες στην είσοδο της
αλβανικής πρεσβείας στην Αθήνα, κατά τη διάρκεια της μεγά-
λης συγκέντρωσης διαμαρτυρίας που πραγματοποιήθηκε.

Στο ψήφισμα αναφέρονται οι λόγοι για τους οποίους η κράτη-
ση του δημάρχου Χιμάρας και του συνεργάτη του είναι παράνο-
μη και πρέπει να ανασταλεί άμεσα. Σύμφωνα με τους Χιμαριώ-

τες, το ψήφισμα συνιστά μια ξεκάθαρη τοποθέτηση, ενώ αποτε-
λεί ταυτόχρονα απάντηση σε όσους προσπαθούν να δώσουν
άλλες διαστάσεις στην υπόθεση, επενδύοντας στα εθνικιστικά
αντανακλαστικά των Αλβανών πολιτών, προκειμένου να «σπι-
λώσουν τη μεγάλη νίκη του Μπελέρη στη Χιμάρα». 

«Άμεση απελευθέρωση των πολιτικών κρατούμενων του Ρά-
μα. Οι εκλογές κρίνονται στις κάλπες και όχι στις φυλακές. Η
Δημοκρατία δεν φυλακίζεται», αναφέρουν μεταξύ άλλων.

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Πώς δύο αδέρφια 
δικαστές κρατούν 
σε ομηρία τον φυλακισμένο
νέο δήμαρχο Χιμάρας
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Ο... τρομοκράτης και ο «απατεώνας»
Μ

ηνύσεις για προπαγανδιστικό
βίντεο υπέβαλε ο Κεμάλ Κιλι-
τσντάρογλου γιατί, όπως κατήγ-

γειλε, το περιεχόμενό του άφηνε να εννοη-
θεί πως ο ίδιος έχει σχέσεις με το εκτός νό-
μου ένοπλο κουρδικό κόμμα PKK. Όπως
είπε ο δικηγόρος του Τζελάλ Τσελίκ, κατέ-
θεσαν εκατοντάδες μηνύσεις στην Εισαγ-
γελία της Άγκυρας για συκοφαντική δυ-

σφήμηση, προσβολή προ-
σωπικότητας και παραπλη-
ροφόρηση.

«Η αντιπολίτευση αξιώνει
όσοι δημιούργησαν και διέ-
σπειραν αυτά τα ψέματα μέσω

ιστότοπων κοινωνικής δικτύω-
σης να λογοδοτήσουν», πρόσθε-

σε ο κ. Τσελίκ, επιρρίπτοντας ευθύνες στο περι-
βάλλον του Ερντογάν. Κατά τη διάρκεια των προ-
εκλογικών ομιλιών του Τούρκου προέδρου έχει
προβληθεί το βίντεο στο οποίο εικονίζονται ο Κιλι-
τσντάρογλου και κατόπιν, μεταξύ άλλων, μέλος
του κουρδικού PKK που άδει το τραγούδι της εκ-
στρατείας του CHP.

«Ακόμη και αν πρόκειται για μοντάζ, υπάρχουν
βίντεο που δείχνουν πως το PKK υποστηρίζει τον

αντίπαλό μου», υποστήριξε ο Ερντογάν κατά τη
διάρκεια τηλεοπτικής του συνέντευξης, χωρίς
ωστόσο να παρουσιάσει κάποια απόδειξη. «Ο
Ερντογάν ομολόγησε τη συκοφαντία του», ήταν η
αντίδραση του Κιλιτσντάρογλου κατά την επίσκε-
ψή του στην επαρχία Χατάι, ενώ δεν δίστασε να τον
αποκαλέσει «απατεώνα». «Δεν είναι μοντάζ, είναι
αλήθεια», αντέτεινε μέσω Twitter ο Φαχρετίν Αλ-
τούν, διευθυντής επικοινωνίας του Ερντογάν. Ο
Ερντογάν και ακροδεξιοί εθνικιστές σύμμαχοί του
χαρακτηρίζουν το HDP, το οποίο στηρίζει τον Κιλι-

τσντάρογλου, ως πολιτικό βραχίονα του PKK. 

Ακσενέρ vs «σουλτάνου»
Την ίδια ώρα η πρόεδρος του Καλού Κόμματος,

Μεράλ Ακσενέρ, συνέντευξή της στο Haberturk κα-
τηγόρησε ευθέως τον Ερντογάν για τους χειρισμούς

του στην εξωτερική πολιτική και την εχθρική στάση
του κατά της Αιγύπτου: «Η Τουρκία έχασε τη μισή
‘’Γαλάζια Πατρίδα’’ λόγω της συμφωνίας μεταξύ Ελ-
λάδας και Αιγύπτου για την ΑΟΖ», είπε, υποστηρί-
ζοντας ότι έτσι επωφελήθηκε η Ελλάδα.

«Τσακωθήκαμε με την Αίγυπτο, ποιος είχε όφε-
λος από αυτό; Η Ελλάδα» ανέφερε η Μεράλ Ακσε-
νέρ και πρόσθεσε ότι «λένε ‘’Γαλάζια Πατρίδα’’ και
‘’Γαλάζια Πατρίδα’’. Αναφέρομαι σε ένα σύστημα
που ως Καλό Κόμμα είπαμε ναι. Όμως χάθηκε… η
μισή ‘’Γαλάζια Πατρίδα’’» δήλωσε και διερωτήθη-
κε «μήπως o κ. Ερντογάν γνωρίζει πώς ιδρύθηκε
η Στρατιά του Αιγαίου το 1975;».

Πυρ Ακάρ για γενοκτονία Ποντίων 
και Τριπολιτσά με απειλές για Αιγαίο και Κύπρο

Βολές κατά των Ελλήνων πολιτικών για τις
δηλώσεις που έκαναν με αφορμή την επέτειο
της γενοκτονίας των Ποντίων στις 19 Μαΐου εξα-
πέλυσε ο Τούρκος υπουργός Άμυνας Χουλουσί
Ακάρ σε συνέντευξή του στο τηλεοπτικό δίκτυο
CNNTurk, διαμηνύοντας ότι «αν
προσπαθήσετε να μας κατηγορή-
σετε με τέτοια αβάσιμα πράγμα-
τα, θα μιλήσουμε για αυτό που
έκαναν στην Ανατολία, τις σφα-
γές του 1919-1922 και για μια
σφαγή που ονομάζεται Τριπολι-
τσά». Παράλληλα έκανε λόγο για
συνέχιση των συνομιλιών μεταξύ
Ελλάδας και Τουρκίας μετά τις
εκλογές των δύο χωρών, ξεκαθα-
ρίζοντας ότι «δεν θα επιτρέψουμε ποτέ τετελε-
σμένα σε Αιγαίο, Μεσόγειο και Κύπρο», υπο-
στηρίζοντας ότι τα λεγόμενά του δεν κρύβουν
κάποια απειλή. Συγκεκριμένα, ο Ακάρ ανέφερε
πως «όταν διάγουμε μια τέτοια περίοδο, όταν
διανύουμε μια τέτοια συγκυρία, είναι πραγματι-
κά ατυχές να βγαίνει κάποιος από εκεί και να μι-
λάει έτσι, να κάνει τέτοιες δηλώσεις. Για Πόν-
τους και ούτω καθεξής».

Ο Ακάρ ανέφερε επίσης ότι έχει συμφωνήσει

με τον υπουργό Άμυνας Νίκο Παναγιωτόπουλο
να καθίσουν και πάλι στο τραπέζι για να συνομι-
λήσουν μετά τις εκλογές στις δύο χώρες: «Μιλή-
σαμε και είπαμε μετά τις εκλογές να ξεκινήσου-
με ξανά αυτές τις συνομιλίες, να συνεχίσουμε

τις επαφές μας και να λύσουμε τα
προβλήματά μας με πολιτισμένο
τρόπο μέσω διαλόγου στο πλαίσιο
του διεθνούς δικαίου. Αλλά ενόσω
βρίσκεται σε εξέλιξη μια τέτοια
διαδικασία, προέβησαν σε τέτοιες
δηλώσεις για προεκλογικούς λό-
γους. Αυτό είναι πολύ λάθος και
απαράδεκτο. Κάτι τέτοιο δεν είναι
δυνατόν. Τις απορρίπτουμε σφό-
δρα, δεν είναι δυνατόν να λέγονται

τέτοια τώρα. Όπως πάντα λέμε, ας υπάρξουν
ομάδες εργασίας για το αρμενικό ζήτημα, το ελ-
ληνικό ζήτημα. Θα πρέπει να γνωρίζουν ότι επ’
ουδενί θα καταφέρουν να μας φιμώσουν με τέ-
τοιους αβάσιμους ισχυρισμούς ή να μας τους
επιβάλουν ή να επηρεάσουν την παγκόσμια κοι-
νή γνώμη. Με τέτοιου είδους δηλώσεις το μόνο
που θα καταφέρουν είναι να καθυστερήσουν τη
διαδικασία και τις αμοιβαίες συμφωνίες. Μπο-
ρούν να προκαλέσουν ζημιά».

Ανέβηκαν οι τόνοι στην Τουρκία
λίγο πριν από τις εκλογές - 
Ο Κιλιτσντάρογλου έκανε μήνυση
στον Ερντογάν για βίντεο 
που τον παρουσιάζει 
σύμμαχο του κουρδικού PKK

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



ΠΕΜΠΤΗ 25 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL AMYNA16

Σ
ήμερα, Πέμπτη 25 Μαΐου 2023,
στην ακριτική Κάρπαθο, εκεί
όπου ο Κώστας Ηλιάκης είδε
για τελευταία φορά το γαλάζιο

του Αιγαίου και τον ελληνικό ουρανό που
προστάτευε, όπως κάθε Έλληνας ιπτάμε-
νος, η πολιτική και η στρατιωτική ηγεσία,
η οικογένειά του και απλοί πολίτες τιμούν
τη θυσία του, τιμούν την Πολεμική μας Αε-
ροπορία και τα ελληνικά «φτερά», που με
ψυχή και σώμα υπερασπίζονται τα δίκαια
της πατρίδας μας, τιμούν αυτούς που είναι
πάντα έτοιμοι, πάντα νικητές.

Ο Δήμος Καρπάθου συνδιοργανώνει
και φέτος στον χώρο του μνημείου του
ήρωα σμηναγού Κώστα Ηλιάκη μαζί με
την Πολεμική Αεροπορία και τον Δήμο
Χανίων τις εκδηλώσεις τιμής και μνήμης
«Ηλιάκεια 2023» για τα δεκαεπτά χρόνια
που συμπληρώνονται φέτος από τον θά-

νατο του Έλληνα σμηναγού εν ώρα κα-
θήκοντος πάνω από το Νοτιοανατολικό
Αιγαίο. 

Η ανάρτηση του ΓΕΕΘΑ
Θυμίζουμε ότι όλα έγιναν στις 23 Μαΐου

2006, όταν τέσσερα ελληνικά μαχητικά
αεροσκάφη F-16 πήραν εντολή να απογει-
ωθούν από αεροδρόμιο της Κρήτης,
με αποστολή την αναγνώριση-ανα-
χαίτιση τεσσάρων τουρκικών μαχη-
τικών, που συνόδευαν φωτογραφι-
κό αεροσκάφος της τουρκικής Πο-
λεμικής Αεροπορίας.

Στις εκδηλώσεις μνήμης θα παρα-
στεί ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός
Κωνσταντίνος Φλώρος, ο αρχηγός
του Γενικού Επιτελείου Αεροπορίας, αντι-
πτέραρχος Θεμιστοκλής Μπουρολιάς και
ο αρχηγός ΑΤΑ Γεώργιος Φασούλας, ο
οποίος επισημαίνουμε ότι ήταν ο μοίραρ-
χος της 343 Μοίρας «Αστέρι» όταν έγινε η
τραγωδία με τον σμηναγό Ηλιάκη. Αφού

γίνει κατάθεση στεφάνων στο μνημείο, θα
ακολουθήσει διέλευση μαχητικών αερο-
σκαφών που θα απογειωθούν από την 115
Πτέρυγα Μάχης στη Σούδα. 

Σε ανάρτησή του ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ με
αφορμή τις εκδηλώσεις μνήμης για τον
ήρωα σμηναγό Κώστα Ηλιάκη ανέφερε:
«Σμηναγός (Ι) Κωνσταντίνος Ηλιάκης.

Έπεσεν υπέρ Πίστεως και Πατρίδος!
Φαρμάκι η μνήμη του χαμού σου,
νάμα και βάλσαμο ο τρόπος ζωής
και ο ηρωισμός σου υπέρ βωμών
και εστιών! Σ’ αυτό το μονοπάτι ακο-
λουθούμε για τη ζωή της Ελλάδας

και του Έθνους! Αθάνατος, παντοτι-
νέ Ίκαρε της Κρήτης». 

Έχουν περάσει 17 χρόνια από την
ημέρα που Ελλάδα και Τουρκία έφτασαν
μια ανάσα από την εμπόλεμη σύρραξη.
Δεκαεπτά χρόνια από τον επικίνδυνο
ελιγμό του Τούρκου πιλότου Ιμπραήμ Χάλι
που ήταν η αιτία για τον θάνατο του ήρωα
σμηναγού Κώστα Ηλιάκη.

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη

Η τραγωδία που βαφτίστηκε «ανθρώπινο λάθος» 
Ήταν μόλις 36 ετών και πατέρας δύο ανήλικων παιδιών, πέντε και δύο ετών. Επι-

σήμως, ο θάνατος του Κώστα Ηλιάκη αποδόθηκε σε «δυστύχημα» που προήλθε από
«ανθρώπινο λάθος» του Τούρκου πιλότου με τον οποίο ενεπλάκη σε αερομαχία,
ωστόσο η αλήθεια είναι ότι ο σμηναγός Κώστας Ηλιάκης, ένας από τους καλύτερους
Έλληνες πιλότους της γενιάς του, έχασε τη ζωή του από την ύπουλη ενέργεια του
Τούρκου πιλότου που χτύπησε στην καλύπτρα το ελληνικό F-16, σκοτώνοντας ακα-
ριαία τον Ίκαρο της HAF.

Σύμφωνα με πληροφορίες, όταν συναντήθηκαν οι δύο σχηματισμοί στον αέρα και
ξεκίνησε η καταδίωξή τους, ο Κώστας Ηλιάκης δέχθηκε ξαφνικά επίθεση από το
ένα τουρκικό μαχητικό. Ο Τούρκος χειριστής Χαλί Ιμπραήμ Οσκεμπίρ, χτυπώντας με
το δεξί φτερό τού RF-4 την καλύπτρα του αεροσκάφους του Ηλιάκη, το οδήγησε σε
κάθετη και ανεξέλεγκτη πτώση, στέλνοντάς τον στον θάνατο. Κανένας Έλληνας πι-
λότος δεν παύει να σκέφτεται κάθε φορά που πετά πάνω από την Κάρπαθο τον Κώ-
στα Ηλιάκη και τη θυσία του υπέρ πατρίδος. 

Οδοί με το όνομα του σμηναγού Κώστα Ηλιάκη υπάρχουν προς τιμήν του στην πό-
λη της Καρπάθου και στο Ηράκλειο Αττικής. 

Εκδηλώσεις μνήμης 
στην Κάρπαθο για τον ήρωα
σμηναγό που έχασε 
τη ζωή του από τουρκικό «χέρι»

Φόρος τιμής
στον «αετό»
Κώστα Ηλιάκη
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της
Νάνσυς 
Νενέρογλου 
- Πεταλωτή

Ψυχολόγος 
και συνιδρύτρια 
του Reggio 
Thessaloniki

E
να βράδυ στο σπίτι. Κάθεσαι αναπαυτικά
στον καναπέ παρακολουθώντας την αγα-
πημένη σου τηλεοπτική εκπομπή. Εμφα-

νίζεται μια διαφήμιση που δείχνει ένα λαχταρι-
στό burger. Η κάμερα κάνει ζουμ σε κάθε συστα-
τικό. Νομίζεις ότι η όρεξή σου πρόκειται να ανοί-
ξει, όμως εσύ το διαχειρίζεσαι με επιτυχία.

Πρόσφατες μελέτες δείχνουν ότι το να φαντα-
ζόμαστε απλώς τον εαυτό μας να εκτελεί ενέρ-
γειες ή να βιώνει συναισθήματα ενεργοποιεί
παρόμοια νευρωνικά δίκτυα με εκείνα που συν-
δέονται με την πραγματική τους απόδοση ή εμ-
πειρία.

Οι εικόνες στις οποίες εκτιθέμεθα σε όλη μας
τη ζωή έχουν τη δύναμη να διαμορφώσουν τις
εμπειρίες μας σε αξιοσημείωτο βαθμό. Σύμ-
φωνα με μελέτες νευροεικόνας, η απλή θέα
κάποιου να χτυπιέται από ένα σφυρί θα πυρο-
δοτήσει τα νευρωνικά δίκτυα στον εγκέφαλό

μας που σχετίζονται με τον πόνο. Ως αποτέλε-
σμα αυτές οι εικόνες θα πυροδοτήσουν συναι-
σθήματα και συμπεριφορά σύμφωνα με συναι-
σθήματα πόνου.

Τέτοιες επιπτώσεις επεκτείνονται και στην κα-
τανάλωση τροφίμων. Οι εικόνες πεδίου κατανά-
λωσης αναφέρονται σε πλούσιες εικόνες κατα-
νάλωσης φαγητού - για παράδειγμα, μια διαφή-
μιση που δείχνει το κοντινό πλάνο μιας πίτσας
και κάποιον που την τρώει. Ορισμένες μελέτες
έχουν δείξει ακόμη και ότι οι εικόνες κατανάλω-
σης θα μπορούσαν να κάνουν τους ανθρώπους
να θυμούνται εσφαλμένα ότι έχουν φάει το φα-
γητό που εμφανίζεται.

Γιατί είναι σημαντικό

Αυτό είναι σημαντικό γιατί και μόνο η σκέψη
ότι έχουμε φάει κάτι μπορεί να μας κάνει να νιώ-

θουμε χορτάτοι. Αντίστοιχα, όταν βλέπουμε κά-
ποιον να υποφέρει από μια κακιά συνήθεια, μέσα
από την εγκεφαλική ταύτιση μπορεί να έρθουμε
σε αποστροφή.

Άλλωστε, σήμερα οι άνθρωποι δίνουν προτε-
ραιότητα στην υγεία και την ευημερία τους όλο
και περισσότερο. Αν είστε ένας από τους πολ-
λούς που ακολουθούν μια πιο υγιεινή διατροφή,
αποφεύγουν το αλκοόλ, τη χρήση ουσιών και άλ-
λες βλαβερές συνήθειες, η συμβουλή μου προς
εσάς είναι να αντισταθείτε στην επιθυμία να κα-
λύψετε τα μάτια σας όταν έρχεστε αντιμέτωποι
με όλες τις παραπάνω εμπειρίες. 

Αντιθέτως, ασχοληθείτε πλήρως μαζί τους,
φανταστείτε να γεύεστε ένα ποτό ή να απλώνετε
το χέρι σας προς το απαγορευμένο φαγητό.
Όπως θα ήθελε και η επιστήμη, αυτό θα μπορού-
σε απλώς να μειώσει τις ανθυγιεινές διατροφι-
κές ή άλλες συνήθειές σας. 

Πόσο μας επηρεάζουν οι ανθυγιεινές συνήθειες των άλλων

Τ
ο βράδυ της Κυριακής ζήσαμε μια μεγά-
λη, μια ανεπανάληπτη και πρωτοφανή νί-
κη ενότητας, ανανεωτικής προοπτικής και

επανενεργοποίησης των πολιτών που σηματοδο-
τήθηκε με τη συντριπτική έκφραση της εμπιστο-
σύνης του ελληνικού λαού στη Νέα Δημοκρατία
του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Ο λαός αναγνώρισε την αποτελεσματική προ-
σπάθεια μιας κυβέρνησης που εν μέσω πρωτοφα-
νών συνθηκών αλληλοδιάδοχων και διασυνδεδε-
μένων πολυ-κρίσεων, όπως η πανδημία Covid-19,
η πολεμική σύρραξη στην Ουκρανία και η συνακό-
λουθη ενεργειακή και πληθωριστική κρίση ακρί-
βειας, η τουρκική προκλητικότητα και η χρησιμο-
ποίηση των μεταναστευτικών ροών ως ασύμμετρης
απειλής, όχι μόνον κράτησε τη χώρα όρθια αλλά
παρουσίασε στην καθημερινότητα και στην -τελι-
κή- κρίση των πολιτών, εν έτει 2023, μια Ελλάδα
καλύτερη, δυνατότερη και αξιοπρεπέστερη από
την Ελλάδα που παρέλαβε το 2019.

Το βράδυ της Κυριακής των Εκλογών ζήσαμε
μια νίκη ολόκληρης της κοινωνίας, η οποία δεί-
χνει πως έχει κλείσει οριστικά τους λογαρια-
σμούς της με τις ανεύθυνες πρακτικές του λαϊκι-
σμού και της απαξίωσης των θεσμών, όπως τις
δίδαξαν και τις υπηρέτησαν στα προηγούμενα
χρόνια ο κ. Τσίπρας, το κόμμα του και οι ευκαι-
ριακοί του συνεργάτες.

Η αυθόρμητη και ακαθοδήγητη έκφραση της
εμπιστοσύνης των πολιτών στην κυβέρνηση της
Νέας Δημοκρατίας επανεγκαθίδρυσε από την
21η Μαΐου 2023 μια νέα, υγιή, σχέση της κοινω-
νίας με την πολιτική. Μια σχέση που φέρνει τον
παλμό της ανανέωσης των προοπτικών του πολι-
τικού μέλλοντος του τόπου μας, όπως αυτό προ-
διαγράφεται με την αυτοδύναμη κυβέρνηση της
Νέας Δημοκρατίας, η οποία θα προκύψει από τις

επόμενες εκλογές στις οποίες μας υποχρεώνει ο
εκλογικός νόμος της απλής αναλογικής, καρπός
και αυτός των ανεύθυνων μεθοδεύσεων του ΣΥ-
ΡΙΖΑ που νόμιζε πως, ναρκοθετώντας το θεσμικό
μέλλον της χώρας μας, θα μπορεί να αναδει-
κνύεται σε (απο)ρυθμιστή των πολιτικών εξελί-
ξεων και του λαϊκίστικα εκκολαπτόμενου «δή-
θεν» ακτιβισμού της ακυβερνησίας. 

Για πρώτη φορά στα χρόνια της Μεταπολίτευ-

σης η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας κατορ-

θώνει όχι μόνον να εξαντλήσει την τετραετία δια-

κυβέρνησης της χώρας αλλά και να ξαναεπικρα-

τήσει ανεβάζοντας μάλιστα το ποσοστό της σε

σχέση με την προηγούμενη εκλογική αναμέτρη-

ση, παρότι κλήθηκε να διαχειριστεί πρωτοφα-

νούς δυσκολίας καταστάσεις και να λάβει κρίσι-

μες και συχνά δυσάρεστες, αλλά πάντοτε υπεύ-

θυνες αποφάσεις. Η επικράτηση αυτή, ως επι-

στέγασμα μιας ξεχωριστά αποτελεσματικής κυ-

βερνητικής θητείας, απέδειξε -ανάμεσα στα άλ-

λα- και το υψηλό πολιτικό IQ του Κυριάκου Μη-

τσοτάκη, καθώς και τη φυσική του αποστροφή

προς τον λαϊκισμό στον οποίο αντιπροτάσσει

σθεναρά τον συνεπή και ειλικρινή πολιτικό του

λόγο και την ιδεολογική του σαφήνεια, απαρτιώ-

νοντας την αρχιτεκτονική μιας μεγάλης προσω-

πικής και συλλογικής νίκης. Μιας νίκης που αξί-

ζει να θυμηθούμε πως δεν είναι η πρώτη στην εν-

τυπωσιακή διαδρομή αναμετρήσεων του πρωθυ-

πουργού που κράτησε τη χώρα στα πόδια της.

Το βράδυ της περασμένης Κυριακής οι Ελληνί-
δες και οι Έλληνες έδειξαν ότι έχουν σπάσει ορι-
στικά τους δεσμούς τους με τις αυταπάτες και τον
πολιτικό αμοραλισμό του ΣΥΡΙΖΑ και των συνα-
φών πολιτικών του δυνάμεων και αποχρώσεων,
έχοντας συνειδητοποιήσει ότι μόνο μέσα από συ-
νετή και ειλικρινή διακυβέρνηση μπορεί η Ελλά-
δα μας να βαδίσει αυτοδύναμα προς το μέλλον,
έχοντας στο τιμόνι της τη μόνη πολιτική προσω-
πικότητα που αποδείχτηκε στην πράξη ότι συν-
δυάζει τα συνθετικά χαρακτηριστικά μεταρρυθ-
μιστικής τόλμης και κοινωνικής ενσυναίσθησης,
τον Κυριάκο Μητσοτάκη.

Από το βράδυ της Κυριακής των εκλογών, με το
βλέμμα στην επόμενη εκλογική αναμέτρηση του
καλοκαιριού, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει το
προνόμιο να αισθάνεται τη «χαρά της ευθύνης».
Ούτε η Νέα Δημοκρατία των αρχών της δεκαε-
τίας του 1990, παρά το μεγάλο πλειοψηφικό της
ρεύμα, δεν είχε καταφέρει να ολοκληρώσει με
επιτυχία τον κυβερνητικό της βίο και να επιβρα-
βευτεί με την επανεπιβεβαίωση της εμπιστοσύ-
νης των πολιτών και μάλιστα με διαφορά νίκης 20
μονάδων επί της αξιωματικής αντιπολίτευσης.
Στις 21 Μαΐου 2023 ο Κυριάκος ξεπέρασε τον πα-
τέρα του Κωνσταντίνο Μητσοτάκη. Και ο άνθρω-
πος που ξεπερνά τον πατέρα του δεν είναι παρά ο
άνθρωπος που κατορθώνει να ξεπεράσει τον ίδιο
του τον εαυτό. 

O Κυριάκος Μητσοτάκης 
και η «χαρά της ευθύνης»

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD, 
ψυχίατρος - διδάκτωρ

Παν/μίου Αθηνών,
πρόεδρος ΔΣ 

ΚΕΘΕΑ, μέλος 
Επιτροπής Εμπειρο-

γνωμόνων Δημόσιας
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Εκλογές σε Ελλάδα 
και Τουρκία: Η επόμενη ημέρα

Α
ν συγκρίνουμε τις εκλογικές διαδικασίες στην Ελλάδα και την Τουρκία,
μπορούμε να διακρίνουμε αρκετές ομοιότητες και διαφορές. Σε ό,τι
αφορά τις ομοιότητες, είναι ασφαλές να υποθέσουμε ότι η εναλλακτική

πρόταση της αντιπολίτευσης, τόσο στην Αθήνα όσο και στην Άγκυρα, δεν κατάφε-
ρε να αντικαταστήσει την αίσθηση ασφάλειας και σταθερότητας που εκπέμπουν
οι δύο ηγέτες. Από τη μια πλευρά, η ανησυχία για την ανέλιξη ανεξέλεγκτης κυ-
βέρνησης και, από την άλλη πλευρά, η πολυφωνία που παρουσιάζεται στη συμ-
μαχία των έξι κομμάτων οδήγησαν μαζικά τους ψηφοφόρους και στις δύο χώρες
να επιλέξουν «τον διάβολο που γνωρίζουν, παρά τον άγνωστο άγγελο». Επίσης, τα
ελληνοτουρκικά ζητήματα δεν απασχόλησαν έντονα την εσωτερική εκλογική
ατζέντα των δύο χωρών, ειδικά μετά την αλλαγή της ρητορικής από την Άγκυρα.

Ταυτόχρονα, ενώ η ουσία της εξωτερικής πολιτικής της Τουρκίας παραμένει
αμετάβλητη με τον χαρακτήρα της ως αναθεωρητικής και διεκδικητικής, η δημό-
σια ρητορική των γειτόνων παραμένει συνολικά απόμακρη από το έντονο επίπεδο
έντασης που υπήρχε πριν από τους σεισμούς. Η προοπτική της επανεκλογής των
Μητσοτάκη και Ερντογάν, σε συνδυασμό με την ολοκλήρωση των εκλογών στην

Κύπρο, δημιουργεί ένα ευρύτερο πλαίσιο ευκαιριών. Φαίνεται
ότι οι τρεις κύριοι παίκτες στην περιοχή, δηλαδή η Ελλάδα, η
Κύπρος και η Τουρκία, θα έχουν ανανεωμένη πολιτική εντολή,
ευρεία λαϊκή νομιμοποίηση και, κυρίως, ισχυρή κοινοβου-
λευτική υποστήριξη. Αυτό το γεγονός δημιουργεί μία από τις
προϋποθέσεις για θετικές διαπραγματεύσεις, που είναι απαλ-
λαγμένες από προεκλογικές επιδιώξεις και τακτικές, και
ανοιχτές για συνομιλίες. Χωρίς αμφιβολία, αποτελεί μεγάλη
πρόκληση για την Τουρκία να αξιοποιήσει αυτή την ευκαιρία
και να συνεχίσει τις προσπάθειές της για προσέγγιση με την
Ελλάδα και ευρύτερα με τη Δύση, αναγνωρίζοντας ότι μέσω
μιας τέτοιας διαδικασίας μπορεί να επωφεληθεί τελικά. Η εγ-
κατάλειψη ανόητων θέσεων, όπως η αμφισβήτηση της ελληνι-

κής κυριαρχίας, και η κατανόηση ότι οι νέες οθωμανικές διεκδικήσεις δημιουρ-
γούν μόνο αδιέξοδα μπορούν να αποτελέσουν την αφετηρία μιας ρεαλιστικής δια-
πραγμάτευσης. Ελπίζουμε η γειτονική χώρα να αξιοποιήσει αυτήν την ευκαιρία.

Μια πραγματική προσέγγιση μεταξύ Τουρκίας, Ελλάδας και Ηνωμένων Πολι-
τειών μέσω της αναγνώρισης του διεθνούς δικαίου θα βοηθήσει την Τουρκία να
αντιμετωπίσει τις σημαντικές οικονομικές προκλήσεις που αντιμετωπίζει και πα-
ράλληλα θα της επιτρέψει να συμμετάσχει στα ενεργειακά σχέδια της Μεσογείου.
Αν η Τουρκία αναγνωρίσει τη Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας, απορρίψει τις
αβάσιμες αμφισβητήσεις της για το καθεστώς των νησιών στο Αιγαίο και συνει-
δητοποιήσει ότι η διχοτόμηση της Κύπρου δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή από τη
διεθνή κοινότητα, τότε μπορεί να γίνει μέρος της λύσης αντί για μέρος του προ-
βλήματος. Ίσως ακούγεται ουτοπικό, αλλά ο διαφορετικός δρόμος μπορεί, υπό
ορισμένες προϋποθέσεις, να οδηγήσει την Τουρκία σε σοβαρά αδιέξοδα.

Κατά τη διάρκεια αυτού του χρονικού διαστήματος, η Αθήνα πρέπει να συνεχί-
σει να ενισχύει την ισχύ της σε προληπτικό επίπεδο, μέχρι όσο επιτρέπει η οικο-
νομία, και να επεκτείνει τις σχέσεις της με τις Ηνωμένες Πολιτείες, την Ευρώπη,
το Ισραήλ και την Αίγυπτο. Η Ελλάδα έχει επιτύχει τη δημιουργία ευρύτερων συμ-
μαχιών με τις δυτικές χώρες, ιδίως με τις Ηνωμένες Πολιτείες, και πρέπει να ενι-
σχύσει αυτές τις σχέσεις, προκειμένου να αντιμετωπίσει προληπτικά τον τουρκι-
κό αναθεωρητισμό, διατηρώντας παράλληλα την αυτονομία της. Επί πολλές δε-
καετίες, οι σχέσεις της Ελλάδας με τις Ηνωμένες Πολιτείες και άλλα μέρη της Δύ-
σης επηρεάζονταν σε μεγάλο βαθμό από τις σχέσεις με την Τουρκία. Ωστόσο, αυ-
τό δεν ισχύει πλέον, καθώς η ισορροπία στις πωλήσεις όπλων προς την Αθήνα και
την Άγκυρα έχει εγκαταλειφθεί εδώ και πολλά χρόνια από τις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες. Από το 7-10, βρισκόμαστε σήμερα στο 10-0, καθώς η Ελλάδα προχωράει, για
παράδειγμα, στην αγορά αεροσκαφών F-35, χωρίς να υπάρχει καθυστέρηση από
την αμερικανική πλευρά, αλλά αποτελεί αποτέλεσμα του δικού μας προγραμμα-
τισμού και των οικονομικών δυνατοτήτων της χώρας.

Τ
α απόβλητα εξακολουθούν να προ-
βληματίζουν την ηγεσία της ΕΕ. Πα-
ρά τα μέτρα που έλαβε για τη μείωση

της παραγωγής τους, ο όγκος των επικίνδυ-
νων αποβλήτων που παράγονται στην ΕΕ
συνεχίζει να αυξάνεται από το 2004. Μελέτη
που δημοσίευσε το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό
Συνέδριο αναδεικνύει τις υφιστάμενες και
μελλοντικές προκλήσεις όσον αφορά την
αντιμετώπιση των επικίνδυνων αποβλήτων:
βελτίωση της ταξινόμησης, διασφάλιση
ιχνηλασιμότητας, αύξηση της ανακύκλωσης
και καταπολέμηση της παράνομης διακίνη-
σης, η οποία παραμένει μια κερδοφόρα
δραστηριότητα.

«Η παραγωγή επικίνδυνων αποβλήτων
αυξάνεται και η ΕΕ οφείλει να αντιμετωπί-
σει το πρόβλημα», δήλωσε η κ. E-
va Lindström, μέλος του Ευρω-
παϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου και
αρμόδια για την έκθεση. «Οι προ-
τιμότεροι τρόποι για την αντιμετώ-
πιση των επικίνδυνων αποβλήτων
είναι η ανακύκλωση και η ανάκτη-
ση ενέργειας. Η διάθεση πρέπει
να αποτελεί την έσχατη λύση.
Ωστόσο, πάνω από το 50% των επι-
κίνδυνων αποβλήτων της ΕΕ κα-
ταλήγει στα σκουπίδια. Στην επι-
σκόπηση αυτό που φαίνεται είναι ότι η πρό-
ληψη της δημιουργίας επικίνδυνων απο-
βλήτων και η επεξεργασία τους εξακολου-
θούν να αποτελούν πρόκληση, παρουσιά-
ζουν όμως και ευκαιρίες».

Η πρόληψη της δημιουργίας επικίνδυνων
αποβλήτων είναι ο πρώτος και καλύτερος
τρόπος για την αντιμετώπισή τους, κάτι το
οποίο αποτελεί προτεραιότητα της ΕΕ από
το 1991. Με τη δράση της η ΕΕ επικεντρώθη-
κε στο να επηρεάσει τους τρόπους με τους
οποίους οι οικονομικοί φορείς σχεδιάζουν
και κατασκευάζουν προϊόντα, στο να κατα-
στούν οι ρυπαίνοντες υπόλογοι για τα από-
βλητά τους και στην παροχή καλύτερης
πληροφόρησης στους καταναλωτές. Παρά
τις πρωτοβουλίες αυτές, ο όγκος των επι-
κίνδυνων αποβλήτων που παράγονται στην
ΕΕ δεν μειώνεται.

Τα επικίνδυνα απόβλητα πρέπει να υπο-
βάλλονται σε επεξεργασία σε ειδικές εγκα-
ταστάσεις επεξεργασίας, σε συμμόρφωση
με αυστηρούς κανόνες και απαιτήσεις
ασφάλειας. Αυτό συνεπάγεται διοικητικό
φόρτο και υψηλότερο κόστος για τους οικο-
νομικούς φορείς. Παραμονεύει έτσι ο κίν-
δυνος παράνομης διακίνησης επικίνδυνων
αποβλήτων στις περιπτώσεις που φορείς
δεν δηλώνουν τα παραγόμενα απόβλητα ως

επικίνδυνα και, αντ’ αυτού, τα απορρίπτουν
παράνομα ή τα μεταφέρουν αλλού.

Οι ελεγκτές τονίζουν ότι με την ορθή ταξι-
νόμηση και ιχνηλάτηση επικίνδυνων απο-
βλήτων θα μπορούσε να αποτραπεί η ακα-
τάλληλη επεξεργασία τους, όπως και τυχόν
παράνομοι ελιγμοί. Επισημαίνουν, πάντως,
ότι η ταξινόμηση των επικίνδυνων αποβλή-
των διαφέρει μεταξύ των κρατών-μελών. 

Τα επικίνδυνα απόβλητα πρέπει ιδανικά
να προετοιμάζονται για επαναχρησιμοποί-
ηση ή να ανακυκλώνονται. Ωστόσο, πολλά
επικίνδυνα απόβλητα είναι ακατάλληλα για
επαναχρησιμοποίηση. Η δε ανακύκλωσή
τους περιορίζεται λόγω τεχνικών δυσκο-
λιών και της έλλειψης ευκαιριών στην αγο-

ρά ανακυκλωμένων υλικών. Οι
ελεγκτές επισημαίνουν ότι η βελ-
τίωση των τεχνολογιών και των ικα-
νοτήτων ανακύκλωσης θα δημι-
ουργούσε ευκαιρίες: για παράδειγ-
μα, η ανάκτηση κρίσιμων πρώτων
υλών από ηλεκτρονικές συσκευές
και άλλα απόβλητα θα ενίσχυε τη
στρατηγική αυτονομία της ΕΕ.

Η παράνομη διακίνηση και απόρ-
ριψη επικίνδυνων αποβλήτων πα-
ραμένει κερδοφόρα δραστηριότη-

τα: εκτιμάται ότι τα ετήσια έσοδα αποκλει-
στικά από την παράνομη διακίνηση κυμαί-
νονται μεταξύ 1,5 και 1,8 δισ. ευρώ. 

Η χρήση της ψηφιοποίησης για την καλύ-
τερη ιχνηλάτηση των επικίνδυνων αποβλή-
των και την καταπολέμηση της υποβολής
ψευδών δηλώσεων, αλλά και ένας περισσό-
τερο αποτρεπτικός μηχανισμός κυρώσεων,
θα μπορούσαν να περιορίσουν τις δυνατό-
τητες παράνομης διακίνησης. Η καθολική
απαγόρευση των μεταφορών αποβλήτων
προς διάθεση, την οποία πρότεινε η Επιτρο-
πή το 2021, θα μπορούσε να συμβάλει πε-
ραιτέρω στον περιορισμό της παράνομης
διακίνησης επικίνδυνων αποβλήτων.

Οφείλουν τα κράτη-μέλη της ΕΕ να δρά-
σουν αποτελεσματικά και να συμβάλουν με
όσα μέσα διαθέτουν στον περιορισμό των
επικίνδυνων αποβλήτων.

Οι δήμοι και οι περιφέρειες καλούνται να
αξιοποιήσουν τα ευρωπαϊκά κονδύλια για
να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα. Οι πολίτες
απαιτούν μεγαλύτερη έμφαση στην πράσινη
διαχείριση και καλύτερη αξιοποίηση των
αποβλήτων. 

Οι εκλογές του Ιουνίου είναι μια καλή
αφορμή να συζητηθούν θέματα περιβαλ-
λοντικού ενδιαφέροντος.

του
Αλέξανδρου 
Δεσποτόπουλου

Διεθνολόγος

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

Πράσινη διαχείριση και περιβάλλον
να μπουν στην ατζέντα των εκλογών



Σ
ε νέα κρίση οδηγούνται και
πάλι οι σχέσεις Ισραήλ - Τουρ-
κίας έπειτα από μια προσπά-
θεια εξομάλυνσης που κράτη-

σε όπως φαίνεται λίγους μήνες. Τον πε-
ρασμένο Ιανουάριο, ο πρέσβης της
Τουρκίας στο Ισραήλ, Σακίρ Οζκάν Το-
ρουνλάρ, είχε δώσει τα διαπιστευτήριά
του στον Ισραηλινό πρόεδρο Ισαάκ Χέρ-
τσογκ, έπειτα από πολλά χρόνια διακο-
πής στις διπλωματικές σχέσεις των δύο
χωρών. Οι σχέσεις όμως ποτέ δεν εξο-
μαλύνθηκαν και σύμφωνα με την εφη-
μερίδα «Sabah», ένας πυρήνας της Μο-
σάντ που δρούσε στην Τουρκία αποκα-
λύφθηκε και συνελήφθη από την Εθνι-
κή Οργάνωση Πληροφοριών της Τουρ-
κίας και τη Γενική Εισαγγελία της Κων-
σταντινούπολης.

Οι συλληφθέντες ήταν 11 και ως αρχη-
γός του πυρήνα αναγνωρίστηκε ο Σελούκ
Κουσκάγια, σύμφωνα με τη «Sabah». Η
εφημερίδα επίσης αναφέρει ότι ο Κου-
σκάγια στρατολογήθηκε από τη Μοσάντ
μέσω μέλους του κινήματος Γκιουλέν,
που αποκαλείται από τους Τούρκους
αξιωματούχους Φετουλαχιστική Τρομο-
κρατική Οργάνωση. Η είδηση αυτή έρχε-
ται έπειτα από μια σειρά παρόμοιων συλ-
λήψεων τα τελευταία χρόνια.

Το 2021, ένα δίκτυο της Μοσάντ απο-
τελούμενο από 15 Άραβες αναφέρθηκε
ότι αποκαλύφθηκε και συνελήφθησαν
τα μέλη του από τον Εθνικό Οργανισμό
Πληροφοριών της Τουρκίας. Η πολυτά-
ραχη ιστορία των σχέσεων ανάμεσα
στο Ισραήλ και την Τουρκία αποδει-
κνύει πως οι ανατροπές μπορούν να
έλθουν ανά πάσα στιγμή και επειδή οι
Ισραηλινοί παραμένουν εξαιρετικά
επιφυλακτικοί απέναντι στον Ταγίπ

Ερντογάν, θεωρώντας τον αφερέγγυο
και απρόβλεπτο.

Ο Νετανιάχου δεν «πάει» τον Ερντογάν
Η αναμενόμενη νίκη του Ερντογάν στις

προεδρικές εκλογές της Κυριακής σίγου-
ρα δεν θα χαροποιήσει τον Μπενιαμίν Νε-
τανιάχου. Ο Ερντογάν τον είχε αποκαλέ-
σει «εισβολέα, τρομοκράτη, καταπιεστή
και κλέφτη» το 2018, χρονιά κατά την
οποία διακόπηκαν πλήρως οι διπλωματι-
κές σχέσεις των δύο χωρών. Ο δε Με-
βλούτ Τσαβούσογλου τον είχε χαρακτηρί-
σει «φονέα μωρών».Οι σχέσεις των δύο

χωρών αναπτύχθηκαν τη δεκαετία
του 1990. Ισραηλινοί πιλότοι πραγματο-
ποιούσαν εκπαιδευτικές πτήσεις στον
τουρκικό εναέριο χώρο, ισραηλινή τεχνο-
λογία χρησιμοποιήθηκε για να αναβαθμι-
στούν τουρκικά τεθωρακισμένα και μα-
χητικά αεροσκάφη, ενώ το Ισραήλ προ-
μήθευσε στην Τουρκία μη επανδρωμένα
αεροσκάφη και άλλον στρατιωτικό εξο-
πλισμό υψηλής τεχνολογίας. Οι σχέσεις
τους ψυχράνθηκαν εξαιτίας της υποστή-
ριξης του Τούρκου προέδρου Ερντογάν
προς την παλαιστινιακή υπόθεση και με
τη γνωστή υπόθεση του «Μαβί Μαρμα-

ΚΚανένα περιθώριο 
ειρήνης από Πεσκόφ:
«Η Ρωσία θα πετύχει 
τους στόχους της»

Τη στιγμή που οι ουκρανικές δυνά-
μεις φέρονται να ανασυντάσσονται με
την ένταξη στο οπλοστάσιό τους εξελιγ-
μένων όπλων από τη Δύση και Ρώσοι
πολεμικοί παράγοντες, όπως ο επικε-
φαλής της ρωσικής ομάδας μισθοφό-
ρων Wagner, Γεβγκένι Πριγκόζιν, προ-
ειδοποιούν για μεγάλη ουκρανική επί-
θεση, το Κρεμλίνο δεν αφήνει κανένα
περιθώριο για ειρήνευση. Η Ρωσία θα
επιτύχει όλους τους στόχους που έχει
θέσει στην Ουκρανία, είτε μέσω αυτής
που η πολιτική ηγεσία της αποκαλεί
«ειδική στρατιωτική επιχείρηση» ή με
οποιοδήποτε άλλο μέσο, επανέλαβε ο
εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι
Πεσκόφ, σύμφωνα με το ρωσικό κρατι-
κό πρακτορείο ειδήσεων TASS. Σκοπός
της Μόσχας δεν είναι παρά η ολοκλή-
ρωση της «ειδικής στρατιωτικής επι-
χείρησης», η εξασφάλιση της προστα-
σίας των συμφερόντων της, είπε ο κ.
Πεσκόφ, «είτε μέσω της “ειδικής στρα-
τιωτικής επιχείρησης” είτε με οποι-
οδήποτε άλλο διαθέσιμο μέσο». Πάν-
τως οι Ηνωμένες Πολιτείες κράτησαν
αποστάσεις, τονίζοντας ότι δεν «επι-
τρέπουν ούτε ενθαρρύνουν» τις επιθέ-
σεις σε ρωσικό έδαφος. Ο εκπρόσωπος
του Στέιτ Ντιπάρτμεντ Μάθιου Μίλερ
αναγνώρισε επίσης ότι υπάρχουν ανα-
φορές «ότι χρησιμοποιήθηκαν όπλα
που προμήθευσαν οι ΗΠΑ».
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Τουρκία: Κατασκοπικό θρίλερ 
με πράκτορες της Μοσάντ…

Σοκ έχει προκαλέσει η κίνηση μιας μαθήτριας να
προκαλέσει πυρκαγιά εξαιτίας της κατάσχεσης του κι-
νητού της τηλεφώνου στο σχολείο στη Μάχντια, στη μι-
κρή αγγλόφωνη χώρα της Νότιας Αμερικής, με αποτέ-
λεσμα 19 παιδιά να χάσουν τη ζωή τους. 

Η ανήλικη, η οποία νοσηλεύεται σε νοσοκομείο
φρουρούμενη από την αστυνομία, πήγε στα λουτρά, ψέ-
κασε με εντομοκτόνο κουρτίνα μπάνιου και έβαλε φω-
τιά με σπίρτο. «Σύμφωνα με τις μαθήτριες, κοιμούνταν
όταν τις ξύπνησαν κραυγές. Είδαν φωτιά και καπνό στον
χώρο του μπάνιου, που γρήγορα εξαπλώθηκε στο κτή-

ριο», σύμφωνα με το κείμενο της αστυνομίας της Γουιά-
νας. Παρά τις απεγνωσμένες προσπάθειες συμμαθη-
τριών της νεαρής να σβήσουν τη φωτιά, οι φλόγες εξα-
πλώθηκαν πολύ γρήγορα, καταστρέφοντας ολοσχερώς
το κτήριο, που εν μέρει ήταν κατασκευασμένο από ξύλο
-είχε μάλιστα ξύλινη οροφή. 

Οι μαθήτριες «δεν έχουν δικαίωμα να φέρνουν μαζί
τους κινητά τηλέφωνα», αλλά οι υπεύθυνοι του σχολεί-
ου «διαπίστωσαν πως το κορίτσι είχε τηλέφωνο» και εί-
χε τραβήξει «φωτογραφίες», διευκρίνισε κυβερνητική
πηγή. Την τραγωδία εντείνει το γεγονός πως η υπεύθυ-

νη για τον κοιτώνα πανικοβλήθηκε και δεν ήταν σε θέση
να βρει το κλειδί της πόρτας του κτηρίου, στα παράθυρα
του οποίου ήταν εγκατεστημένες μπάρες. Η πόρτα κλεί-
δωνε κάθε βράδυ στις 21.00. 

Ο μικρός γιος της υπεύθυνης του κοιτώνα είναι ανά-
μεσα στα 19 θύματα. Άνδρες έσπασαν την πόρτα για να
μπορέσουν να σωθούν επιζήσασες, ανάμεσά τους και
το κορίτσι που έβαλε τη φωτιά. Δεκατρία κορίτσια και το
μικρό αγόρι πέθαναν επιτόπου, άλλα πέντε κορίτσια
υπέκυψαν σε νοσοκομείο. Οι Αρχές της Γουιάνας κήρυ-
ξαν τριήμερο εθνικό πένθος.

Γουιάνα: Έβαλε φωτιά σε σχολείο επειδή της πήραν το κινητό της και κάηκαν 19 παιδιά
Γράφει: Αλεξία Τασούλη

Νέα κρίση στις σχέσεις
Άγκυρας - Ιερουσαλήμ,
καθώς η ΜΙΤ 
υποστηρίζει πως συνέλαβε 
στην Κωνσταντινούπολη
11 άτομα που ανήκαν 
στις ισραηλινές μυστικές
υπηρεσίες 



E
να νέο επεισόδιο στο πολυετές
θρίλερ της εξαφάνισης της Μαντ-
λίν Μακάν βρίσκεται σε εξέλιξη
από χθες. Αστυνομικοί έχουν ξε-

κινήσει να σκάβουν κοντά σε μια τεχνητή λί-
μνη στο φράγμα Αραντέ της Πορτογαλίας.
Πρόκειται για μια τοποθεσία που απέχει 50
χιλιόμετρα από το σημείο όπου χάθηκε η μι-
κρή Μαντλίν από την περιοχή Πράια ντα
Λουζ πριν από 16 ολόκληρα χρόνια.

Η επιχείρηση διευθύνεται από τη γερ-
μανική αστυνομία που αναζητεί στοιχεία
που να συνδέουν την εξαφάνισή της με
τον Κριστιάν Μπρούκνερ. Πρόκειται για
τον 45χρονο Γερμανό που έχει χαρακτη-
ριστεί επισήμως ως ύποπτος από τους
Πορτογάλους εισαγγελείς ήδη από το
2022.Ο Μπρούκνερ είχε επισκεφτεί το
συγκεκριμένο σημείο την εποχή που χά-
θηκε η Μαντλίν.

Στις έρευνες που διεξήχθησαν στις όχ-
θες της λίμνης χρησιμοποιούνται σκυλιά-
ανιχνευτές και αστυνομικοί, οι οποίοι μπή-
καν στο νερό με φουσκωτά. Προηγουμέ-
νως αστυνομικοί επί πολλές ώρες καθάρι-
ζαν τη θαμνώδη έκταση χρησιμοποιώντας
αξίνες και ψάχνοντας κάθε βράχο με
τσουγκράνες και φτυάρια. Υπηρεσίες
έκτακτης ανάγκης και αξιωματούχοι από
την Πορτογαλία, τη Γερμανία και το Ηνωμέ-
νο Βασίλειο ενημέρωναν τα ΜΜΕ των χω-
ρών τους μέσα στις μπλε σκηνές που έστη-
σε η αστυνομία στο σημείο.

«Έχουμε λόγους να πιστεύουμε 
ότι θα βρούμε στοιχεία»

Μιλώντας στη γερμανική δημόσια ρα-
διοτηλεόραση NDR, ο Γερμανός κρατικός
εισαγγελέας Χανς Κρίστιαν Βόλτερς είπε
ότι οι Αρχές «έχουν λόγους να πιστεύουν
ότι μπορούν να βρουν στοιχεία εκεί». Αρ-
κετές σακούλες έχουν αφαιρεθεί από την
περιοχή έρευνας, αν και δεν έχει γίνει
γνωστό τι περιέχουν. Σύμφωνα με πληρο-
φορίες, υπάρχουν τέσσερις περιοχές εν-
διαφέροντος που πρέπει να ερευνηθούν
αυτή την εβδομάδα.

Μια σύντομη δήλωση από το γραφείο
του εισαγγελέα στη γερμανική πόλη
Μπραουνσβάιγκ επιβεβαίωσε την έρευνα,

αλλά δεν διευκρίνισε τον ακριβή λόγο που
αυτή πραγματοποιείται. Η Μητροπολιτική
Αστυνομία του Λονδίνου δήλωσε ότι οι
αξιωματικοί της βρίσκονταν στην Πορτο-
γαλία ώστε να μπορούν να ενημερώσουν
την οικογένεια της Μαντλίν για οποιεσδή-
ποτε εξελίξεις.

Η Μαντλίν ήταν τριών όταν εξαφανίστηκε
πριν από δεκαέξι χρόνια. Και δεν είναι η
πρώτη φορά που η λίμνη αυτή ερευνάται.

Το 2008 ο Πορτογάλος δικηγόρος Μάρ-
κος Αραγκάο Κορέια πλήρωσε ειδικούς
δύτες για να ελέγξουν το σημείο έπειτα από
πληροφορία ότι το σώμα της Μαντλίν βρι-
σκόταν μέσα στο νερό.

Πώς χάθηκε σε ηλικία 3 ετών και
γιατί τη συνδέουν με τον Μπρούκνερ

Η άμοιρη Μαντλίν από το Ρόθλεϊ του Λέ-
στερσιρ ήταν τριών ετών όταν χάθηκε στις 3
Μαΐου 2007 ενώ βρισκόταν σε διακοπές με
την οικογένειά της στο θέρετρο Praia da
Luz του Αλγκάρβε της Πορτογαλίας. Οι γο-
νείς της, Κέιτ και Γκέρι, είχαν πάει για δεί-
πνο με μια παρέα φίλων σε ένα εστιατόριο
του θερέτρου, αφήνοντας τη Μαντλίν και
τον μικρότερο αδερφό και την αδερφή της
να κοιμούνται στο διαμέρισμά τους 100 μέ-
τρα μακριά.

Ο εισαγγελέας Βόλτερς θεωρεί τον
Μπρούκνερ ως τον κύριο ύποπτο στην

υπόθεση της Μαντλίν, αν και ποτέ δεν του
απαγγέλθηκαν κατηγορίες για την εξαφά-
νισή της και ο ίδιος αρνήθηκε οποιαδήπο-
τε ανάμειξη. Ο Γερμανός πολιτειακός ει-
σαγγελέας θεωρεί ότι ένας αυξανόμενος
αριθμός αποδεικτικών στοιχείων είχε
συνδέσει τον Μπρούκνερ με την υπόθε-
ση, συμπεριλαμβανομένων των αρχείων
του κινητού του τηλεφώνου που έδειχναν
ότι βρισκόταν στην περιοχή Praia de Luz
την ώρα της εξαφάνισης της Μαντλίν. Ο
Μπρούκνερ βρίσκεται σήμερα σε γερμα-
νική φυλακή για τον βιασμό μιας 72χρο-
νης το 2005 στην ίδια περιοχή όπου χάθη-
κε η Μαντλίν.
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Μεγάλη επιχείρηση 
κοντά σε τεχνητή λίμνη 

της Πορτογαλίας για τον εντοπισμό της
16 χρόνια μετά την εξαφάνισή της -

Αστυνομικοί σκάβουν παντού 
με τη βοήθεια σκυλιών-ανιχνευτών

Μεγάλη επιχείρηση 
κοντά σε τεχνητή λίμνη 

της Πορτογαλίας για τον εντοπισμό της
16 χρόνια μετά την εξαφάνισή της -

Αστυνομικοί σκάβουν παντού 
με τη βοήθεια σκυλιών-ανιχνευτών

Γερμανοί ακτιβιστές για το κλίμα ύποπτοι για σύσταση εγκληματικής οργάνωσης
Για σύσταση και υποστήριξη εγκληματικής οργάνωσης

κατηγορούνται επτά μέλη της γερμανικής ακτιβιστικής ορ-
γάνωσης για το κλίμα «Τελευταία Γενιά» (Letzte Genera-
tion), η οποία τις τελευταίες εβδομάδες αποκλείει δρό-
μους στο Βερολίνο και επιτίθεται σε έργα τέχνης.

Σύμφωνα με την εφημερίδα «Bild», το πρωί της Τετάρ-
της 170 αστυνομικοί πραγματοποίησαν αιφνιδιαστική
έρευνα σε 15 ακίνητα σε Βερολίνο, Βαυαρία, Έσση, Αμ-
βούργο, Σαξονία-Άνχαλτ, Σαξονία και Σλέσβιγκ-Χολστάιν.

Οι επτά ύποπτοι, από 22 έως 38 ετών, φέρεται να έχουν
συγκεντρώσει από πέρυσι έως σήμερα 1,4 εκατ. ευρώ από
δωρεές. Σύμφωνα με την Εισαγγελία του Μονάχου, τα χρή-
ματα «βοήθησαν στην πρόκληση χάους», για αυτό και κα-
τασχέθηκαν περιουσιακά στοιχεία και λογαριασμοί.

Το ίδιο συνέβη και με την ιστοσελίδα της οργάνωσης, 
η οποία τέθηκε εκτός λειτουργίας από τις Αρχές.

Τα μέλη της Τελευταίας Γενιάς κολλούν τις παλάμες τους
στην άσφαλτο σε κεντρικές οδικές αρτηρίες και προκα-

λούν καθημερινά κυκλοφοριακό χάος στις μεγάλες πό-
λεις. Δύο από τους υπόπτους θεωρούνται επίσης υπεύθυ-
νοι για την απόπειρα δολιοφθοράς στον αγωγό πετρελαίου
Τεργέστη - Ίνγκολσταντ τον Απρίλιο.

Μεταξύ των υπόπτων βρίσκεται και ο -διάσημος πλέον-
ακτιβιστής από τη Σαξονία Κρίστιαν Μπλόιλ, ο οποίος
ωστόσο δεν συνελήφθη, καθώς απουσιάζει σε διακοπές.
Η κατοικία του ερευνήθηκε από την αστυνομία και κατα-
σχέθηκαν διάφορα στοιχεία.

«Χτενίζουν» το φράγμα 
για ίχνη της μικρής Μαντλίν
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Τ
έλος στο μυστήριο με την ταυτότητα της γυναί-
κας, η οποία το πρωί της Τρίτης εντοπίστηκε νε-
κρή από δημοτικούς αστυνομικούς σε πάρκο
απέναντι από τη Βαρβάκειο Αγορά, με την ΕΛΑΣ

να την ταυτοποιεί. Πρόκειται για μια 60χρονη Ελληνίδα,
παλιά γνώριμη των Αρχών για κατοχή ναρκωτικών (σ.σ.:

τοξικομανής και η ίδια), η οποία δολοφο-
νήθηκε με άγριο τρόπο.

Αξίζει να σημειώσουμε ότι πάνω της
δεν βρέθηκε κάποιο έγγραφο δηλωτικό
της ταυτότητάς της, για αυτό και καθυστέ-
ρησε η ταυτοποίησή της από τις Αρχές.
Για σήμερα (Πέμπτη 25/5) είναι προγραμ-
ματισμένη νεκροψία-νεκροτομή από τον
ιατροδικαστή Νίκο Καρακούκη, με τη μα-

κροσκοπική εξέταση να δείχνει τουλάχιστον πέντε τραύ-
ματα από αιχμηρό αντικείμενο στον λαιμό και τουλάχι-
στον άλλα δυο στο σώμα. Οι αξιωματικοί του Τμήματος
Δίωξης Ανθρωποκτονιών έχουν ήδη στα χέρια τους υλι-
κό από κάμερες ασφαλείας, ενώ έρευνες έγιναν ακόμα
και σε κάδους απορριμμάτων, σε μια προσπάθεια να
βρεθεί κάποια τσάντα που θα μπορούσε να κρατάει το
θύμα. Αυτό καθώς δίπλα της εντοπίστηκε ένα κομμένο
λουρί, το οποίο έχει ήδη μεταφερθεί στα Εγκληματολογι-
κά Εργαστήρια της ΕΛΑΣ για τυχόν ταυτοποίηση δακτυ-
λικών αποτυπωμάτων. 

Πολλαπλά χτυπήματα στον λαιμό
Να σημειώσουμε ότι μέχρι στιγμής δεν είναι ακόμα

σαφές εάν τα χτυπήματα στον λαιμό προέρχονται από
μαχαίρι, γυαλί ή κάποιο άλλο αιχμηρό αντικείμενο.
Αστυνομικές πηγές αναφέρουν ότι το πιθανότερο σενά-
ριο είναι ο δράστης να τραυμάτισε με πολλαπλά χτυπή-
ματα το θύμα στον λαιμό και να εξαφανίστηκε. Πέριξ του
πάρκου που εντοπίστηκε νεκρή η γυναίκα υπάρχουν
πολλές κάμερες ασφαλείας καταστημάτων, γεγονός που
εκτιμάται ότι θα βοηθήσει στην ταυτοποίηση του δράστη
ή των δραστών, ενώ ως κίνητρο θεωρείται η ληστεία πι-
θανότατα από κάποιον επίσης τοξικομανή. 

Το άγριο έγκλημα αποκαλύφθηκε λίγο μετά τις 11.00 το
πρωί της Τρίτης (23/5), όταν δημοτικοί αστυνομικοί εντό-
πισαν τη γυναίκα μέσα σε λίμνη αίματος σε ένα μικρό
πάρκο απέναντι από τη Βαρβάκειο Αγορά. Ειδοποίησαν
το ΕΚΑΒ αλλά ήταν πλέον αργά και έτσι την έρευνα ανέ-
λαβε η ΕΛΑΣ, με τις υποψίες να στρέφονται σε συγκεκρι-
μένη κατεύθυνση, καθώς αποτελεί κοινό μυστικό ότι στο
συγκεκριμένο σημείο συχνάζουν τοξικομανείς, ενώ γί-

νεται και διακίνηση ναρκωτικών ουσιών. Το πιθανότερο
σενάριο είναι πως η άτυχη 60χρονη κρατούσε μια τσάντα
που θεωρήθηκε «λάφυρο», πως την προσέγγισε κάποιο
ή κάποια άτομα με σκοπό να τη ληστέψουν και επειδή
αντιστάθηκε, το πλήρωσε με τη ζωή της. Οι Αρχές εκ-
φράζουν αισιοδοξία ότι θα μπορέσουν να εντοπίσουν
άμεσα τον δράση της δολοφονίας, έχοντας ήδη στα χέρια
τους και σημαντικό αριθμό καταθέσεων. 

Ταυτοποιήθηκε η γυναίκα 
που δολοφονήθηκε σε πάρκο 
απέναντι από την κεντρική αγορά της
Αθήνας - Ένα κομμένο λουρί 
φανέρωσε τα κίνητρα, ενώ 
οι κάμερες των καταστημάτων 
αναμένεται να δείξουν 
τον ή τους δράστες 

Μία μικρού μήκους ταινία, η οποία
προβλήθηκε σε δημοτικό σχολείο της
Αττικής, προκάλεσε τις έντονες αντιδρά-
σεις γονιών μαθητών, οι οποίοι κατήγγει-
λαν τη δασκάλα πως η ταινία είχε ερωτι-
κό περιεχόμενο που δεν συνάδει με την
ηλικία των παιδιών τους. Ο λόγος για την
ταινία «Τα αγόρια στο ντους», η οποία λί-
γο μετά την κυκλοφορία της, το 2021,
απέσπασε το βραβείο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης Παιδικού Κινηματογράφου (EC-
FA) ως η καλύτερη μικρού μήκους ταινία
για παιδιά.

Κάποια παιδιά φέρονται να διαμαρτυ-
ρήθηκαν στους γονείς τους για τα όσα πα-
ρακολούθησαν, ενώ ένας από τους
10χρονους μαθητές φαίνεται -με βάση
την καταγγελία- να επέστρεψε σε πολύ

άσχημη ψυχολογική κατάσταση από αυτά
που παρακολούθησε και να έκανε μάλι-
στα και εμετό. Μάλιστα, η οικογένεια του
συγκεκριμένου μαθητή δεν έμεινε στην
καταγγελία, αλλά κινήθηκε και νομικά,
με τον δικηγόρο Χαράλαμπο Κατσιβαρδά
να αναλαμβάνει τη νομική συμπαράστα-
σή τους και να δηλώνει: «Οι γονείς του
αγοριού που έκαναν την καταγγελία είναι

εκπαιδευτικοί και αναστατώθηκαν όταν
είδαν το παιδί τους να επιστρέφει από το
σχολείο την περασμένη εβδομάδα σε
άθλια κατάσταση. Το παιδάκι ήταν σε κα-
τάσταση σοκ, έκανε εμετούς και η ψυχο-
λογική του κατάσταση ήταν ταραγμένη».

Σύμφωνα με τον δικηγόρο, «το περιεχό-
μενο της ταινίας είχε αγόρια στην εφηβεία
σε ερωτικές περιπτύξεις ενώ έκαναν

ντους και υπήρχε κι ένας εκπαιδευτής
στην ταινία που τους έλεγε να γίνουν άν-
τρες και να σκληραγωγηθούν». Ο ίδιος
έκανε λόγο για μία ταινία η οποία «ενίσχυε
την ομοφυλοφιλία μεταξύ αρρένων», επι-
σημαίνοντας ότι η αντίδραση των γονιών
θα ήταν η ίδια ακόμη και αν οι πρωταγωνι-
στές ήταν διαφορετικού φύλου.

Από την πλευρά του, ο διευθυντής του
σχολείου αναφέρθηκε στο περιστατικό
σημειώνοντας πως «δεν έχω προλάβει να
μάθω τι έχει γίνει, γιατί μιλάω με το
υπουργείο Παιδείας. Έχουμε πάρει ένα
εξώδικο από τους γονείς ενός συγκεκρι-
μένου μαθητή και επειδή έχει κοινοποι-
ηθεί σε μία ανώτερη αρχή από εμάς, περι-
μένουμε την απάντηση αυτής της αρχής».

Κ. Παπ.

Την έσφαξαν 
γιατί δεν έδωσε 
την τσάντα της

Την έσφαξαν 
γιατί δεν έδωσε 
την τσάντα της

Γονείς κατήγγειλαν δασκάλα για προβολή «ερωτικής» ταινίας, που προκάλεσε… εμετό στον γιο τους

ΕΓΚΛΗΜΑ ΣΤΗ ΒΑΡΒΑΚΕΙΟ
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Συλλήψεις χούλιγκαν:
Τους… πρόδωσαν 
τα «λάφυρα»  
στα social media

Χειροπέδες σε τέσσερα μέλη από
δύο κλαμπ οργανωμένων οπαδών
πέρασαν αστυνομικοί του Τμήματος
Ασφαλείας Παιανίας, καθώς ταυτο-
ποιήθηκε η εμπλοκή τους σε επιθέ-
σεις με θύματα φιλάθλους άλλων
ομάδων, κυρίως ανηλίκων, που δια-
μένουν στα Γλυκά Νερά. Αξίζει να
σημειώσουμε ότι οι τρεις που βρέθη-
καν με χειροπέδες είναι 21 ετών, ενώ
ο τέταρτος ανήλικος 17 ετών, με την
ΕΛΑΣ να εξετάζει την εμπλοκή και
άλλων προσώπων.

Οι «καταδρομικές» ενέργειες γί-
νονταν δίπλα από στάσεις λεωφορεί-
ων και του μετρό, μόλις αποβιβάζον-
ταν οι ανήλικοι κατά την επιστροφή
τους από το γήπεδο. Μάλιστα, οι δρά-
στες φέρονται να παρακολουθούσαν
τα θύματα στα στέκια όπου σύχναζαν
στα Γλυκά Νερά και στο Χαλάνδρι,
ενώ σκοπός τους -σύμφωνα με το
διαβιβαστικό της ΕΛΑΣ- ήταν η
αφαίρεση διακριτικών της ομάδας
τους, η πρόκληση σωματικών βλα-
βών και η ληστεία. Τα «λάφυρα» που
έπαιρναν οι δράστες τα αναρτούσαν
σε προφίλ που διαχειρίζεται σύνδε-
σμος οργανωμένων οπαδών των βο-
ρείων προαστίων στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης. 

Οι κατηγορούμενοι, σύμφωνα με
τους καλά γνωρίζοντες, επιζητούσαν
την αναγνώριση από άλλους οπαδούς
της ομάδας τους. Σύμφωνα με αστυ-
νομικές πηγές, για την εξιχνίαση των
επιθέσεων έγινε άρση του απορρή-
του των επικοινωνιών, ελήφθησαν
καταθέσεις μαρτύρων, ενώ στο μι-
κροσκόπιο μπήκαν και οι αναρτήσεις
με τα «λάφυρα» στα social media. Οι
επιθέσεις έγιναν βραδινές ώρες της
5ης και της 23ης Δεκεμβρίου 2022.

Κ. Παπ.

Γιατρός Τζωρτζίνας
για Πισπιρίγκου: «Ζούσε 
τραγωδία κι ανέβαζε  
φωτό από συναυλίες»

Ο γιατρός, ο οποίος εφημέρευε στη ΜΕΘ
του νοσοκομείου όταν μεταφέρθηκε από το
Καραμανδάνειο μετά την ανακοπή η Τζωρ-
τζίνα, καταθέτοντας ενώπιον του Μεικτού
Ορκωτού Δικαστηρίου, εξήγησε πως η συμ-
περιφορά της κατηγορούμενης προβλημά-
τισε τους γιατρούς, οι οποίοι σκέφτηκαν το
ενδεχόμενο να εμπλέκεται στους θανάτους
των παιδιών της. «Δεν μπορεί να έχεις υπο-
στεί αυτή την τραγωδία και να ανεβάζεις
φωτογραφίες από συναυλίες στο Facebo-
ok», ήταν το σχόλιο του εντατικολόγου-
παιδιάτρου Χαράλαμπου Κοτσώνη σχετικά
με τη συμπεριφορά της Ρούλας Πισπιρίγ-
κου την περίοδο που η πρωτότοκη κόρη
της, Τζωρτζίνα, νοσηλευόταν σε κρίσιμη
κατάσταση στη ΜΕΘ του Ρίου.

«Υπήρχαν οι άλλοι δυο θάνατοι στην οι-
κογένεια που για εμάς δεν ήταν πλήρως δι-
ευκρινισμένοι», τόνισε ο μάρτυρας, προ-
σθέτοντας ότι «η μητέρα είχε απρόσφορο
συναίσθημα». «Αυτή η οικογένεια έχει πε-
ράσει μια τραγωδία. Έχει δυο παιδιά που
έχουν πεθάνει κι ένα παιδί με ανακοπή που
θα ήθελε υποστήριξη. Η μη αντίδραση και ο
μη θρήνος συνεχιζόταν και μετά το πρώτο
σοκ. Ο καθένας αντιμετωπίζει τις τραγω-
δίες με τον προσωπικό του τρόπο. Ήταν μια
μητέρα που την ενδιέφερε να τροφοδοτεί
τα social media που είχε. Δεν μας έδειξε
ότι αυτή την τραγωδία την έχει κατανοή-
σει», είπε ο γιατρός, ο οποίος σημείωσε
πως ήταν η πρώτη φορά που το σύνολο του
προσωπικού που ήρθε σε επαφή με τη μη-
τέρα διαισθάνθηκε πως κάτι περίεργο συμ-
βαίνει. «Στα τόσα χρόνια πρώτη φορά όλο
το προσωπικό είπε “εδώ υπάρχει θέμα”,
ενώ σε άλλες περιπτώσεις μπορεί να δια-
φωνούσαμε», ανέφερε χαρακτηριστικά,
τονίζοντας πως με αυτά τα δεδομένα «κρί-
ναμε ότι έπρεπε να διερευνηθεί η εμπλοκή
της μητέρας στους θανάτους των παιδιών»,
στηρίζοντας τις ενέργειες του διευθυντή
Ανδρέα Ηλιάδη.

«Π
αγωμένη» είναι η τοπική κοι-
νωνία στην Κοζάνη από την
αποκάλυψη ότι ένας 61χρονος

δολοφόνησε την 86χρονη μητέρα του μέσα
στο ίδιο τους το σπίτι, στην περιοχή της
Μηλέας. Σε βάρος του μητροκτόνου σχη-
ματίστηκε ποινική δικογραφία κακουργη-
ματικού χαρακτήρα, για το αδίκημα της αν-
θρωποκτονίας με δόλο.

Το έγκλημα τελέστηκε πρωινές ώρες της
Δευτέρας 22 Μαΐου, με τους αστυνομικούς
να εντοπίζουν την υπερήλικη γυναίκα νε-
κρή και ξαπλωμένη σε εμβρυϊκή στάση στο
κρεβάτι του υπνοδωματίου της. Από την ια-
τροδικαστική εξέταση προέκυψε ότι η
86χρονη έφερε κάκωση θώρακος με πολ-
λαπλά κατάγματα πλευρών αμφοτερόπλευ-
ρα, εσωτερική αιμορραγία (αιμοθώρακος
αμφοτερόπλευρος), τα οποία σε καμία πε-
ρίπτωση δεν ήταν συμβατά με πτώση όπως
ισχυρίστηκε αρχικά ο 61χρονος γιος της.
Άμεσα οι υποψίες των αστυνομικών στρά-
φηκαν στον 61χρονο, σε συνδυασμό και με
το γεγονός ότι η πόρτα του σπιτιού δεν έφε-
ρε ίχνη παραβίασης και ότι η υπερήλικη δεν
είχε κοινωνικές επαφές με άλλα άτομα. 

Στην ανακοίνωσή της η ΕΛΑΣ αναφέρει
ότι «εξιχνιάστηκε άμεσα από αστυνομι-
κούς του Τμήματος Ασφάλειας Κοζάνης
υπόθεση ανθρωποκτονίας 86χρονης ημε-
δαπής, που διαπράχθηκε την 22/5/2023

στην Κοζάνη, για την οποία συνελήφθη
χθες (23/5/2023) απογευματινές ώρες
στην Κοζάνη 61χρονος ημεδαπός, σύνοι-
κος γιος του θύματος, σε βάρος του οποίου
σχηματίστηκε ποινική δικογραφία κα-
κουργηματικού χαρακτήρα, για το αδίκημα
της ανθρωποκτονίας με δόλο. Ειδικότερα,
όπως προέκυψε από την ενδελεχή έρευνα
των προαναφερόμενων αστυνομικών,
πρωινές ώρες της 22/5/2023, ο 61χρονος
προκάλεσε πολλαπλές κακώσεις σε διά-
φορα σημεία του σώματος της 86χρονης,
με αποτέλεσμα τον θανάσιμο τραυματισμό
της». 

Έπινε κι έβριζε όλο τον κόσμο
Πληροφορίες αναφέρουν ότι ο 61χρονος

είχε ζητήματα αλκοολισμού, ενώ από μαρ-
τυρίες προκύπτει ότι προκαλούσε συχνά
εντάσεις, φωνάζοντας και εξυβρίζοντας
όποιον συναντούσε στο πέρασμά του, φτά-
νοντας στο σημείο να ξεσπά με βία και πά-
νω στην ηλικιωμένη μητέρα του. «Είναι
γνωστός στη γειτονιά, γιατί έχει μεγάλο
πρόβλημα με το αλκοόλ. Έβριζε όλη την
ημέρα, όλο τον κόσμο που έβλεπε μπροστά
του. Φαινόταν ότι δεν έχει τον έλεγχο του τι
κάνει», ανέφερε στα ΜΜΕ κάτοικος της
περιοχής λέγοντας πως ο 61χρονος είχε
μεταφερθεί αρκετές φορές στο νοσοκο-
μείο για κατάχρηση αλκοόλ.

Είναι χαρακτηριστικό ότι γείτονες και φί-
λοι της οικογένειας «δεν έπεσαν από τα
σύννεφα», καθώς ο 61χρονος έδειχνε απα-
ξία ακόμη και απέναντι στη ζωή της ίδιας
του της μητέρας, ενώ κάποιοι άλλοι δήλω-
σαν πως «βλέπαμε ότι υπάρχει θέμα, αλλά
δεν ξέραμε μέχρι πού θα έφτανε». 

Αλκοολικός σκότωσε 
τη μάνα του στο ξύλο

papadkos@gmail.com

Γράφει  
ο Κώστας 
Παπαδόπουλος

Ο 61χρονος μητροκτόνος ισχυρίστηκε
πως η 86χρονη τραυματίστηκε 
από πτώση, αλλά η ιατροδικαστική
εξέταση τον εξέθεσε, 
καθώς έδειξε πολλαπλά 
κατάγματα 
και εσωτερική 
αιμορραγία 



Σ
τη μετα-Covid εποχή φάνηκε πως τα
παιδιά έγιναν πιο ευάλωτα εξαιτίας
της ανοσιακής αδράνειας λόγω του
εγκλεισμού και της καραντίνας. Οι

παιδίατροι διαπίστωσαν ότι φέτος ιοί και μικρό-
βια είχαν μια πιο δύσκολη ίσως και πιο βίαιη σε
κάποιες περιπτώσεις έκφραση.

Ωστόσο, στην Ελλάδα που η σχέση γονιού και
παιδιάτρου είναι στενή δεν σημειώθηκε κάτι
ανησυχητικό, σε αντίθεση με τη Μεγάλη Βρετα-
νία, όπου οι γιατροί έρχονται αντιμέτωποι με πε-
ριστατικά νεογνών που νοσηλεύονται στις ΜΕΘ
εξαιτίας εντεροϊών. 

Μάλιστα, ένα βρέφος φέρεται να πέθανε από
επιπλοκή στην καρδιά εξαιτίας ενός εντεροϊού.
Ωστόσο, ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας εμ-
φανίζεται καθησυχαστικός, επισημαίνοντας ότι
ο εντεροϊός είναι μια κοινή λοίμωξη της παιδι-
κής ηλικίας που προκαλεί μια σειρά συμπτωμά-
των, συμπεριλαμβανομένης της αναπνευστικής
νόσου, όμως εφόσον δεν υπάρχει εμβόλιο για
αυτό τον ιό, τα μέτρα ελέγχου επικεντρώνονται
στα κλασικά μέτρα υγιεινής, συμπεριλαμβανο-
μένου του συχνού πλυσίματος των χεριών και
της απολύμανσης ρούχων και επιφανειών.

Τι προκαλούν
Η παιδίατρος Άννα Παρδάλη αναφέρει πως

στη Μεγάλη Βρετανία είναι διαφορετική η
πρόσβαση των πολιτών σε δομές υγείας,
όπως είναι και διαφορετικό το κοινωνικό

πρότυπο διαβίωσης, σε σχέση με την Ελλά-
δα. Σαφώς την άνοιξη έχουμε μια έξαρση εν-
τεροϊών όπως το κοξάκι, όμως δεν υπάρχει
λόγος ανησυχίας. Μάλιστα, επισημαίνει ότι
«υπάρχουν πολλά διαφορετικά στελέχη του
εντεροϊού που κυμαίνονται από πολύ συχνές
λοιμώξεις, όπως η νόσος χεριών, ποδιών και
στόματος (Hand-Foot and Mouth disease)
και τα κοινά κρυολογήματα, μέχρι θανάσιμα
και σπάνια ιοί, όπως η πολιομυελίτιδα καθώς

και η εγκεφαλίτιδα. Το κοξάκι ανήκει στην
ομάδα των εντεροϊών. Οι περισσότερες προ-
σβολές από τους εντεροϊούς coxsackie και
echo είναι ασυμπτωματικές. Άλλοτε προκα-
λούν πυρετό χωρίς άλλα συμπτώματα που
υποχωρεί από μόνος του. Άλλες εκδηλώσεις
μπορεί να είναι η ιογενής γαστρεντερίτιδα με
εμετούς και διάρροια, η επιπεφυκίτιδα, το μη
ειδικό ιογενές εξάνθημα, μια οξεία λοίμωξη
με πυρετό και στοματικές βλάβες, η ιογενής

αμυγδαλίτιδα, η πλευροδυνία, μία ιογενής
λοίμωξη με πυρετό και πόνο στις πλευρές και
στο στήθος που κρατάει 1-2 μέρες, η άσηπτη
ιογενή μηνιγγίτιδα, η μυοκαρδίτιδα». Για
τους εντεροϊούς δεν απαιτείται κάποια ειδική
θεραπεία και τα συμπτώματα περνούν από
μόνα τους σε 5-7 μέρες. Τα παιδιά χρειάζον-
ται καλή ενυδάτωση, παυσίπονα για πόνο και
τον πυρετό όπως παρακεταμόλη και ιβου-
προφαίνη. 

Σε κλινική έχοντας κρυοπαγήματα
στα πόδια νοσηλεύεται ο Έλληνας ορει-
βάτης Μάριος Γιαννάκου, ο οποίος έπει-
τα από τεράστια προσπάθεια πάτησε την
Παρασκευή την κορυφή του Έβερεστ
φτάνοντας σε υψόμετρο 8.848 μ.

«Τα καταφέραμε. Ευτυχώς ανεβή-
καμε και γυρίσαμε. Δυστυχώς όχι όλοι από την ομάδα, αλλά δό-
ξα τω Θεώ είμαστε καλά. Είμαι τώρα σε μια κλινική, έχω κρυο-
παγήματα στα πόδια και το Σάββατο επιστρέφω στην Ελλάδα»,
είπε ο Μάριος, ο οποίος ανέβηκε στα Ιμαλάια με άλλους δύο
ορειβάτες, αλλά δυστυχώς ο ένας από αυτούς, o Τζέισον, αν και
έφτασε στην κορυφή, δεν τα κατάφερε και στην επιστροφή.

Ο Έλληνας ορειβάτης ξεκίνησε την αποστολή μαζί με άλλα
δύο άτομα, δυστυχώς όμως ο ένας από αυτούς δεν τα κατάφε-
ρε στο κατέβασμα λόγω υψομέτρου. «Όλες οι προγνώσεις
έδειχναν πάρα πολύ καλό καιρό, χωρίς άνεμο και χωρίς πάρα

πολύ κρύο. Όμως, είχε πολύ κακό
καιρό, δεν το είχαμε προβλέψει. Στα
9.000 μέτρα δεν μπορείς να τα προ-
βλέψεις όλα», είπε ο κ. Γιαννάκος, ο
οποίος αναφέρθηκε και στο οικολο-
γικό μήνυμα που είχε η αποστολή:
«Κάναμε διαχείριση αποβλήτων,

επομένως αφήσαμε το μηδενικό μας περιβαλλοντικό αποτύ-
πωμα κατά τη διάρκεια της δίμηνης αποστολής».

Τέλος, ο Μάριος Γιαννάκου περιέγραψε τα συναισθήματά του
στο Έβερεστ: «Νιώθεις ότι είσαι σε διαστημόπλοιο. Δεν μπορεί
ανθρώπινος εγκέφαλος να συλλάβει το ύψος στο οποίο βρίσκε-
σαι εκείνη την ώρα. Τα βλέπεις όλα κάτω από τα πόδια σου. Όταν
ξημέρωσε, τέσσερις και τέταρτο περίπου ήταν, γυρίζω το κεφά-
λι και δεμένος πάνω στο σκοινί βλέπω πέντε χιλιόμετρα κάτω
από μένα σύννεφα, οπότε εκεί κατάλαβα το πόσο ψηλά βρισκό-
μαστε. Ίσως η πιο δυνατή στιγμή της ζωής μου».
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Γράφει η
Κατερίνα Παπακωστοπούλου 

Ο κατακτητής του  Έβερεστ μιλά για τον Τζέισον 
που δεν... γύρισε και την πιο δυνατή στιγμή της ζωής του

Μ Α Ρ Ι Ο Σ  Γ Ι Α Ν Ν Α Κ Ο Υ

Χθες Τετάρτη τέθηκε σε εφαρμογή το πρόγραμμα Dentist Pass
μέσω του vouchers.gov.gr. Πρόκειται για το πρόγραμμα προληπτι-
κής οδοντιατρικής, το οποίο αφορά 660.000 παιδιά ηλικίας από 6
έως 12 ετών χωρίς εισοδηματικά ή άλλα κριτήρια. Οι γονείς ξεκίνη-
σαν ήδη τις αιτήσεις, οι οποίες γίνονται ηλεκτρονικά βάσει του λή-
γοντος αριθμού του ΑΦΜ και από τις 6/6/23 θα γίνεται μέσω ΚΕΠ. Οι
προληπτικές πράξεις αφορούν έλεγχο της στοματικής υγιεινής, κα-
θαρισμό - απομάκρυνση πλακών, φθορίωση και οδηγίες στοματι-
κής υγιεινής. Κάθε οικογένεια μπορεί να υποβάλει μόνο μια αίτηση,
στην οποία περιλαμβάνονται όλα τα παιδιά-μέλη της οικογένειας.
Χθες έκαναν αίτηση όσων τα ΑΦΜ λήγουν σε 1 και 2 και σήμερα

Πέμπτη κάνουν αίτηση όσων τα ΑΦΜ λήγουν σε 3. Τα ΑΦΜ σε 4 την
Παρασκευή, τα ΑΦΜ σε 5, τη Δευτέρα, σε 6, την Τρίτη 30 Μαΐου, σε 7
την Τετάρτη 31 Μαΐου, σε 8 την Πέμπτη 1 Ιουνίου, σε την Παρασκευή
2 Ιουνίου και τέλος τα ΑΦΜ που λήγουν σε 0, τη Δευτέρα 5 Ιουνίου. Η
πλατφόρμα δεν θα κλείνει για τα ΑΦΜ που έχουν προηγηθεί για πα-
ράδειγμα την Πέμπτη 25 Μαΐου θα μπορούν να υποβάλουν αίτηση τα
ΑΦΜ που λήγουν σε 1, 2, 3, την Παρασκευή 26 Μαΐου τα ΑΦΜ που
λήγουν 1, 2, 3, 4 κλπ. Ως λήξη υποβολής αιτήσεων ορίζεται η Κυρια-
κή 22 Οκτωβρίου 2023. Κάθε δικαιούχος του προγράμματος λαμβά-
νει μια ψηφιακή χρεωστική κάρτα (pass) ύψους 40 ευρώ ανά ωφε-
λούμενο παιδί. Το ποσό είναι διαθέσιμο για ένα ημερολογιακό έτος.

Σε εφαρμογή από χθες το Dentist Pass μέσω του vouchers.gov.gr

Γιατί δεν ανησυχεί
η Ελλάδα από
την έξαρση του ιού
κοξάκι στα παιδιά 

Τι λέει η παιδίατρος Άννα Παρδάλη για τον εντεροϊό που 
έχει στείλει πολλά νεογνά στις ΜΕΘ της Μεγάλης Βρετανίας 



A
νδρες του Αστυνομικού Τμήματος Μουδανιών
εξιχνίασαν ληστεία σε βάρος 81χρονου στην πε-
ριοχή της Νέας Καλλικράτειας, καθώς και κλο-

πές από καταστήματα και οικίες σε διάφορες περιοχές
της Χαλκιδικής.

Για την υπόθεση συνελήφθησαν ένας 17χρονος, ένας
19χρονος και ένας 20χρονος και ταυτοποιήθηκαν τα στοι-
χεία ενός 17χρονου συνεργού τους, σε βάρος των οποίων
σχηματίστηκε δικογραφία για τα αδικήματα της ληστείας
και κλοπής κατά συναυτουργία.

Το βράδυ της 22ας προς 23ης Μαΐου, έχοντας καλυμ-
μένα τα χαρακτηριστικά του προσώπου τους, παραβίασαν
παράθυρο οικίας σε περιοχή της Χαλκιδικής και χτυπών-
τας τον 81χρονο στο πρόσωπο τον ακινητοποίησαν,
τον κλείδωσαν σε υπνοδωμάτιο και αφαίρεσαν ένα κινητό
τηλέφωνο, το χρηματικό ποσό των 30 ευρώ και το όχημά
του που ήταν σταθμευμένο στην αυλή του σπιτιού.

Στη συνέχεια, χρησιμοποιώντας το κλεμμένο όχημα,
διέρρηξαν τέσσερα καταστήματα και συγκεκριμένα κα-

τάστημα ΟΠΑΠ, ζαχαροπλαστείο, βενζινάδικο και ουζερί
σε κοντινές περιοχές, απ’ όπου αφαίρεσαν έναν φορητό
ηλεκτρονικό υπολογιστή, διάφορα προϊόντα και το χρη-
ματικό ποσό των 380 ευρώ. Το κλεμμένο όχημα εντοπί-
στηκε ακινητοποιημένο στην εθνική οδό Μουδανιών -
Θεσσαλονίκης έπειτα από πρόσκρουση σε μεταλλικό
στηθαίο.

Από την έρευνα προέκυψε ότι από 20 έως 23 Μαΐου
διέπραξαν σε Νέα Καλλικράτεια και Σωζόπολη, κλοπή δί-
κυκλης μοτοσικλέτας και δύο διαρρήξεις οικιών, απ’
όπου αφαίρεσαν ηλεκτρονικές συσκευές και δοχείο με
βενζίνη. Επίσης, από την αυλή του ενός σπιτιού αφαίρε-
σαν μια δίκυκλη μοτοσικλέτα και αποπειράθηκαν να
αφαιρέσουν ακόμη ένα όχημα. Η έρευνα των αστυνομι-
κών συνεχίζεται για να εξακριβωθεί η τυχόν συμμετοχή
τους και σε άλλες παρόμοιες αξιόποινες πράξεις.

Οι συλληφθέντες, με τη δικογραφία που σχηματίστηκε
σε βάρος τους, θα οδηγηθούν στον Εισαγγελέα Πρωτοδι-
κών Θεσσαλονίκης.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Καφέ στη Βραχιά
μετά την κάλπη
ο Απόστολος
Μετά την άσκηση του εκλογικού
τους δικαιώματος στη Βραχιά του
Δήμου Δέλτα, ο περιφερειάρχης
Κεντρικής Μακεδονίας Απόστο-
λος Τζιτζικώστας και ο αντιπερι-
φερειάρχης Κώστας Γιουτίκας
κάθισαν για καφέ με φίλους και
συντοπίτες στην πλατεία του χω-
ριού. Η συζήτηση περιστράφηκε
γύρω από την πολιτική και τις
εκλογές αλλά και τα προβλήματα
των αγροτών και τις αναποδιές
που προκαλεί ο άστατος καιρός
του Μαΐου. Ο καφές ήταν μια ευ-
καιρία για τον κ. Τζιτζικώστα να
συναντήσει και φίλο του που
ήταν… σειρά στον στρατό! 

Η στενάχωρη μοίρα
του επιλαχόντος
Παναγιώτη Κοκκόρη
Η θέση επιλαχόντος που κατέλαβε
για έβδομη φορά στην ιστορία της
εκλογικής διαδικασίας, με τον αρ-
χηγό κόμματος να του παίρνει την
έδρα στην Α’ Θεσσαλονίκης, δεν
έχει προηγούμενο. Ο Παναγιώτης
Κοκκόρης δεν ευτύχησε να εκλεγεί
βουλευτής Θεσσαλονίκης έχοντας
το... στενάχωρο προνόμιο να είναι
επιλαχών στις περισσότερες από
τις εκλογικές αναμετρήσεις στις
οποίες έλαβε μέρος. Η μοναδική
φορά πάντως που του ανατέθηκε
θέση ευθύνης ήταν επί πρωθυ-
πουργίας Αντώνη Σαμαρά στη διετία
2012-2014 ως γενικού γραμματέα
Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 
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Θρίαμβος
Βαρτζόπουλου, Παπά
στη Β’ Θεσσαλονίκης

Την 1η θέση έλαβε ο Δημήτρης Βαρ-
τζόπουλος με 28.377 ψήφους ξεπερ-
νώντας τον Θεόδωρο Καράογλου, ο
οποίος έλαβε 28.066 ψήφους στη Β’
Θεσσαλονίκης. Τρίτος ήρθε ο Φάνης
Παπάς με 26.084 ψήφους, ο οποίος
πέρασε τον Σάββα Αναστασιάδη που
καταλαμβάνει την 4η εκλόγιμη θέση
με 24.673 ψήφους. Ακολουθεί 5η, ως
πρώτη επιλαχούσα σε αυτήν τη Βουλή,
η Κατερίνα Ζιούτα με 13.535 ψήφους.
Στον ΣΥΡΙΖΑ τις δύο εκλόγιμες θέσεις
λαμβάνουν ο Σωκράτης Φάμελλος με
13.107 ψήφους και η Δώρα Αυγέρη με
12.738 ψήφους. Στο ΠΑΣΟΚ την πρώτη
εκλόγιμη θέση λαμβάνει ο Θανάσης
Γλαβίνας με 6.392 ψήφους, ακολου-
θούμενος από τον Κωνσταντίνο Πετρί-
δη με 4.931.

Ελευθεριάδης: «Οι Συριζαίοι
έχουν πάθει ιδρυματισμό»

Ένα παραποιημένο σήμα και όνομα του ΠΑΣΟΚ
με... γαλάζιο ήλιο και Πανελλήνιο Σύνδεσμο Οπαδών
Κυριάκου που κυκλοφορούν τα... συριζοτρόλ στο
διαδίκτυο προκάλεσε την αντίδραση του γραμματέα
Θεσσαλονίκης. «Οι Συριζαίοι έχουν πάθει ιδρυματι-
σμό. Χαίρονται μεταξύ τους με αυτά τα αστεία. Πι-
στεύουν ότι με αυτές τις χαζομάρες θα αλλάξουν την
εικόνα της κοινωνίας απέναντί τους;», αναρωτήθηκε
μεταξύ άλλων ο Ευρυβιάδης Ελευθεριάδης. 

Πανταχού παρών 
ο Στέλιος Αγγελούδης

Ποιος ήταν ο
υποψήφιος δή-
μαρχος Θεσσαλο-
νίκης που έδωσε
το «παρών» σε
όλες τις προεκλο-
γικές ομιλίες των
αρχηγών κομμά-
των; Ο Στέλιος Αγ-
γελούδης! Βρέθηκε στις συγκεντρώσεις και του
Κυριάκου Μητσοτάκη και του Αλέξη Τσίπρα και
του Νίκου Ανδρουλάκη. Με τον τρόπο αυτό θέλησε
να αποδείξει στην πράξη πως η παράταξη στην
οποία είναι επικεφαλής και θα διεκδικήσει την ψή-
φο των πολιτών τον Οκτώβριο είναι ακομμάτιστη,
αχρωμάτιστη και πολυσυλλεκτική.

Ενώθηκαν τρεις παρατάξεις
στον Δήμο Θερμαϊκού

Σε «γάμο» προχώρησαν οι επικεφαλής τριών πα-
ρατάξεων της αντιπολίτευσης του Δήμου Θερμαϊ-
κού με στόχο τη διεκδίκηση του δημαρχιακού θώ-
κου στις εκλογές του Οκτωβρίου. Οι Γιάννης Μαυ-
ρομάτης, Γιώργος Χατζηβαλάσης και Νίκος Παρά-
σχου θα διεκδικήσουν την ψήφο των πολιτών με ένα
ενιαίο συνδυασμό και υποψήφιο δήμαρχο τον κ.
Μαυρομάτη. Τα στελέχη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης
στον Δήμο Θερμαϊκού καταρρίπτουν τις όποιες δια-
χωριστικές γραμμές του παρελθόντος και «συμμα-
χούν» με ενιαίο λόγο και κοινή στόχευση. Τις επό-
μενες ώρες θα παρουσιάσουν τον τίτλο και τον λο-
γότυπο του συνδυασμού.

Ευθεία επίθεση από ΠΑΣΟΚ
Φουλ επίθεση κατά της πολιτικής του ΣΥΡΙΖΑ

ετοιμάζουν τα τοπικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ. Στις αρ-
χικές συσκέψεις επισημαίνεται ότι στην επαρχία η
δεύτερη θέση σε αρκετούς νομούς είναι εφικτός
στόχος, ενώ εκτιμάται ότι το εκλογικό αποτέλεσμα
μπορεί να αποτελέσει απαρχή για αύξηση των πο-
σοστών και στη Θεσσαλονίκη.

Καλλικράτεια: Λήστεψαν και χτύπησαν 81χρονο

Ακόμη «ζαλισμένοι» είναι στον τοπικό ΣΥΡΙΖΑ από το απο-
τέλεσμα της κάλπης. Οι προεδρικοί περιμένουν την ομιλία του
Αλέξη Τσίπρα στην Κεντρική Επιτροπή. Η πρώτη αντίδραση ότι

φταίνε το ΠΑΣΟΚ και τα άλλα αριστερά κόμματα δεν φαίνεται
ότι βρίσκει οπαδούς στην πόλη όπου το ποσοστό σε κεντροδε-
ξιά και δεξιά κόμματα φτάνει το 50%.

Περιμένουν να ακούσουν τον Αλέξη στην Κεντρική Επιτροπή
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Υποψήφια δήμαρχος
Βριλησσίων 
η Βούλα Αρσένη

Η αποχώρηση του δημάρχου Ξ. Μανια-
τογιάννη από τα Βριλήσσια έφερε ντόμινο
εξελίξεων στην επόμενη μέρα της παρά-
ταξής του. Η αντιδήμαρχος Κοινωνικής
Προστασίας και Αλληλεγγύης Βούλα Αρ-
σένη-Λάμπρου ανακοίνωσε ήδη την υπο-
ψηφιότητά της για δήμαρχος στις επικεί-
μενες δημοτικές εκλογές. Έπονται και
άλλες υποψηφιότητες.

Δράση πρόληψης 
στον Δήμο Πετρούπολης 

Μεγάλη αποδοχή είχε η ενέργεια του
Δήμου Πετρούπολης να διοργανώσει σε
συνεργασία με την Ελληνική Ένωση
Έρευνας & Διάσωσης Εθελοντών Αττικής
εκπαιδευτικό σεμινάριο με θέμα «Αντι-
μετώπιση Εκτάκτων Αναγκών». Ο δή-
μαρχος Πετρούπολης Στέφανος-Γα-
βριήλ Βλάχος, αναφερόμενος στην επι-
τυχία της δράσης, σημείωσε: «Η μεγάλη
προσέλευση των πολιτών στη δράση μάς
γεμίζει ικανοποίηση και μας δίνει κου-
ράγιο και ώθηση για να συνεχίσουμε να
οργανώνουμε δράσεις προληπτικού χα-
ρακτήρα, που έχουν ως στόχο την προ-
αγωγή της υγείας των πολιτών».

Ροταριανή δωρεά 
Σε χώρο που παραχώρησε ο Δήμος

Μαραθώνα στο δημοτικό γήπεδο Ερυ-
θρού Νέας Μάκρης, παραδόθηκε κλει-
στό γυμναστήριο στον Αθλητικό Όμιλο
ΑΜΕΑ Μαραθώνα - MarathonParath-
letics. Ο χώρος αποτελεί δωρεά του
Ροταριανού Ομίλου Μαραθώνα-Νέας
Μάκρης με συγχρηματοδότηση της
2.475 Περιφέρειας του Διεθνούς Ρότα-
ρυ και την οικονομική συμβολή και άλ-
λων ομίλων. 

Συνάντηση Υδραίου με τον αντιπρόεδρο 
του αλβανικού Κοινοβουλίου 

Ο αντιπρόεδρος του αλβανικού Κοινοβουλίου Αγκρόν Γκικμαρκάι
επισκέφτηκε τη δήμαρχο Κεντρικής
Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων Μερό-
πη Υδραίου, στο ιστορικό Δημαρχείο Σαν
Τζιάκομο. Οι δυο πλευρές συμφώνησαν
στην ενίσχυση της μεταξύ τους συνεργα-
σίας σε πεδία κοινού ενδιαφέροντος και,
κυρίως, στον τομέα του τουρισμού, ο
οποίος αποτελεί κορυφαίο μοχλό ανά-

πτυξης για τις δυο περιοχές, οι οποίες μετέχοντας στην ίδια ευρωατ-
λαντική γεωπολιτική σφαίρα παρουσιάζουν κοινές προοπτικές.

Ιστοσελίδα για τα ζώα
συντροφιάς από 
τον Δήμο Γλυφάδας

Με πρωτοβουλία του δημάρχου Γλυ-
φάδας Γιώργου Παπανικολάου, που
αποδεικνύει την ευαισθητοποίηση, δη-
μιουργήθηκε ιστότοπος για τα ζώα συν-
τροφιάς. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν
να μπαίνουν στο zwasyntrofias.glyfa-
da.gr και να ενημερώνονται για τις στει-
ρώσεις αδέσποτων, την παροχή τροφής,
τους νόμους, τους κανόνες και τις υπο-
χρεώσεις δεσποζόμενων, καθώς και για
τις εκδηλώσεις και τις υιοθεσίες. 

Ανεξαρτητοποιήθηκε
ο Πουλής 

Την απόφασή του να παραιτηθεί από
αντιδήμαρχος Υγείας του Δήμου Κ. Κερ-
κύρας γνωστοποίησε ο Σπύρος Πουλής.
Όπως εξήγησε, ο λόγος είναι ότι «η πα-
ράταξή μου αποφάσισε να κατέβει αυτό-
νομη στις επόμενες δημοτικές εκλογές»
και έτσι μπήκε πρόωρο τέλος στην προ-
σχώρησή του στη δημοτική παράταξη
της νυν δημάρχου Μ. Υδραίου.

Παρεμβάσεις οδικής
ασφάλειας στο Σχιστό  

Εκτεταμένες εργασίες αποκατάστα-
σης στα πρανή της λεωφόρου Σχιστού
ξεκίνησαν από τα συνεργεία της Περι-
φέρειας Αττικής, κατόπιν σχετικής αυ-
τοψίας κατά την οποία διαπιστώθηκε
αποκόλληση πετρωμάτων. Τα αντανα-
κλαστικά της αρμόδιας διεύθυνσης ήταν
άμεσα και ξεκίνησαν ήδη οι εργασίες
άρσης επικινδυνότητας στη λεωφόρο
Σχιστού - Σκαραμαγκά στο ρεύμα προς
Σκαραμαγκά με στόχο την προάσπιση
της ασφαλούς διέλευσης των οχημάτων.

Υποψήφιος δημοτικός σύμβουλος 
ο Κουρκούλης 

Έτοιμος να «παίξει με τη φλόγα»
των αυτοδιοικητικών εκλογών -
όπως λέει και το τραγούδι του- στον
Δήμο Ελληνικού-Αργυρούπολης
είναι ο λαϊκός αοιδός Νίκος Κουρ-
κούλης. «Βάζω υποψηφιότητα
στον Δήμο Ελληνικού, ως δημότης
Ελληνικού τα τελευταία είκοσι χρό-
νια, στις δημοτικές εκλογές. Δεν πολιτεύομαι με κόμματα, προ-
σφέρω στην τοπική αυτοδιοίκηση, ήταν μια απόφασή μου, έχω
ήδη ξεκινήσει ενέργειες, αλλά θα τα πούμε στο εγγύς μέλλον»,
απάντησε ο ίδιος σε ερώτηση δημοσιογράφου στο πλαίσιο εκδή-
λωσης όπου τραγούδησε στον Πειραιά.

Ε
πιπλέον χρηματοδο-
τήσεις ύψους 1,92
εκατ. ευρώ σε πέντε
οργανισμούς τοπι-

κής αυτοδιοίκησης α’ βαθμού
εγκρίθηκαν από το Ταμείο Αλ-
ληλεγγύης με απόφαση του
υπουργού Μετανάστευσης και
Ασύλου Νότη Μηταράκη, στο
πλαίσιο της στήριξης των τοπι-
κών κοινωνιών που συμβάλ-
λουν στη διαχείριση του Μετα-
ναστευτικού.

Κατόπιν σχετικής πρόσκλησης ο Δήμος Ανδραβίδας-Κυλλήνης, ο Δήμος Δυτικής Λέ-
σβου, ο Δήμος Ελευσίνας, ο Δήμος Ιωαννιτών και ο Δήμος Λαρισαίων επιδοτούνται με 1,92
εκατ. ευρώ συνολικά για δημοτικά έργα, μετά από προτάσεις που κατέθεσαν σύμφωνα με
την κρίση τους και τις τοπικές ανάγκες.

Αξίζει να σημειωθεί ότι συνολικά έχουν εγκριθεί 153 έργα ύψους περίπου 66 εκατ. ευ-
ρώ σε 38 (ΟΤΑ) α’ και β’ βαθμού, ενώ μέχρι σήμερα έχουν δοθεί συνολικά 112.340.301,64
ευρώ, στα οποία συμπεριλαμβάνονται 26.489.371,83 ευρώ για δημοτικά τέλη και
20.285.915,38 ευρώ για έκτακτες επιχορηγήσεις/αποζημιώσεις.

Ο επικεφαλής της μείζονος αντιπο-
λίτευσης του Δήμου Παλλήνης Πανα-
γιώτης Μερτύρης ανακοίνωσε τη συμ-
πόρευσή του με τον υποψήφιο δήμαρ-
χο Χρήστο Αηδόνη ενόψει των αυτοδι-
οικητικών εκλογών, προκειμένου να
γυρίσει σελίδα ο δήμος. 

«Σε αυτήν τη μάχη αποφασίσαμε ως
παράταξη “Πόλεις για να ζεις” να είμα-
στε παρόντες και να συμπορευθούμε

με τον Χρήστο Αηδόνη για τη δημιουργία μιας νέας παράταξης που θα χαρίσει στις επό-
μενες γενεές μια έξυπνη και ανθρώπινη πόλη. Μια συμπόρευση που έχει ως προτεραι-
ότητα να αναδείξει τον Δήμο Παλλήνης ως πόλη πρότυπο και ισχυρό περιφερειακό κέν-
τρο της Ανατολικής Αττικής. Καλούμε κάθε πολίτη που πιστεύει στο όραμα μιας καλύτε-
ρης πόλης να συμπορευτεί μαζί μας. Ενωμένοι μπορούμε», αναφέρει μεταξύ άλλων
στην ανακοίνωσή του ο κ. Μερτύρης. 

Συστράτευση Μερτύρη - 
Αηδόνη για τον Δήμο Παλλήνης 

Ποια αντιδήμαρχος στα
νότια της Αττικής έχει

ενοχλήσει ιδιαίτερα την
παράταξή της με τη συμπεριφο-
ρά της; Οι αλαζονικές συμπερι-
φορές αλλά και η ρητορική της
απέναντι στο γυναικείο φύλο
σχολιάζονται εντόνως… 

Έξτρα χρηματοδοτήσεις σε πέντε δήμους 
για τη διαχείριση του Μεταναστευτικού 
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Αυξημένα κατά 8% θα είναι τα νέα προνοιακά επι-
δόματα αναπηρίας που θα καταβληθούν σε λίγες μέ-
ρες σε δεκάδες χιλιάδες δικαιούχους, ενώ θα υπάρ-
ξουν πληρωμές και μέσα στον Ιούνιο.

Σύμφωνα με τον προγραμματισμό του e-ΕΦΚΑ, οι
πληρωμές αφορούν 47.636 δικαιούχους, που έχουν
ενταχθεί στο δίχτυ προστασίας και οικονομικής στήρι-
ξης ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού. Έτσι, την άλλη
Τρίτη θα καταβληθούν τα αναδρομικά ποσά του Μαΐου

μαζί με την τακτική καταβολή του Ιουνίου σε 29.572
δικαιούχους. Επιπλέον, με εμβόλιμη πληρωμή, την
προσεχή Τρίτη 30/5/2023 θα καταβληθούν τα οφειλό-
μενα σε 9.879 δικαιούχους που προέρχονται από τα
τέως Ταμεία ΙΚΑ, ΤΑΠΙΛΤ, ΤΣΠΗΣΑΠ και ΤΑΙΣΥΤ. 

Στο τέλος Ιουνίου με την καταβολή των ποσών για
τον Ιούλιο, θα λάβουν τα προνοιακά επιδόματά τους
8.185 δικαιούχοι που προέρχονται από τα τέως τα-
μεία Δημοσίου, ΕΤΑΑ-ΤΑΝ, ΕΤΑΑ-ΤΣΜΕΔΕ, ΙΚΑ-

ΤΣΕΑΠΓΣΟ, ΕΤΑΠ-ΜΜΕ-ΤΣΠΕΑΘ. Σημειώνεται ότι,
σύμφωνα με τον e-ΕΦΚΑ αλλά και τις πρόσφατες
αποφάσεις που ελήφθησαν από την κυβέρνηση, αυ-
ξάνεται το επίδομα απολύτου αναπηρίας για τους
συνταξιούχους του πρώην ΟΓΑ, που λαμβάνουν μό-
νο τη βασική σύνταξη του ταμείου, εφόσον έχουν εφ’
όρου ζωής ποσοστό αναπηρίας 100%, το επίδομα νό-
σου και ανικανότητας των συνταξιούχων του Δημο-
σίου και το εξωιδρυματικό επίδομα του e-ΕΦΚΑ.

Σ
ε υψηλότερη ανάπτυξη και με-
γαλύτερο πρωτογενές πλεό-
νασμα λόγω των εξαγωγών,
του τουρισμού και της κατανά-

λωσης παραπέμπουν τα στοιχεία για το
α’ εξάμηνο του έτους. 

Λίγο πριν από τις εκλογές της 25ης
Ιουνίου, η Ελληνική Στατιστική Αρχή θα
ανακοινώσει αύξηση του Ακαθαρίστου
Εγχωρίου Προϊόντος μεταξύ 3,7% και
4% για το α’ τρίμηνο, γεγονός που οφεί-
λεται και στη… μεταφερόμενη ανάπτυ-
ξη του τελευταίου τριμήνου του 2022.
Ωστόσο, τα νέα δεδομένα που αναμέ-
νεται να οδηγήσουν σε αναθεώρηση
των στόχων, από τη… νέα κυβέρνηση,
έχουν να κάνουν με την υψηλότερη του
αναμενόμενου αύξηση του τουριστι-
κού ρεύματος, τη σημαντική μείωση
της αξίας των εισαγωγών και την αύξη-
ση των εξαγωγών. 

Ειδικότερα: 

1 Το α’ τρίμηνο του έτους, το έλ-
λειμμα του ισοζυγίου τρεχου-

σών συναλλαγών μειώθηκε κατά 3,1
δισ. ευρώ σε σύγκριση με την αντίστοι-
χη περίοδο του 2022 και διαμορφώθη-
κε σε 3,9 δισ. ευρώ. Η μείωση του ελ-
λείμματος του ισοζυγίου αγαθών οφεί-
λεται στη μεγαλύτερη αύξηση των εξα-
γωγών από εκείνη των εισαγωγών.
Συγκεκριμένα, οι εξαγωγές σημεί-
ωσαν αύξηση κατά 17,7% σε τρέχουσες
τιμές, ενώ οι εισαγωγές κατέγραψαν
μικρή αύξηση κατά 1,2% σε τρέχουσες
τιμές. Ειδικά ως προς τις εισαγωγές
πρέπει να σημειωθεί ότι συνεχίζεται η
αποκλιμάκωση των τιμών της ενέργει-
ας, οπότε περιορίζεται η «αιμορραγία»
που είχε σημειωθεί πέρυσι, λόγω του
πολέμου στην Ουκρανία. Ταυτόχρονα,
ο προϋπολογισμός καταβάλλει σχε-

δόν… μηδενικά ποσά σε σύγκριση με
τις επιδοτήσεις που δίνονταν πέρυσι. 

2 Οι αφίξεις τουριστών κατά το α’
τρίμηνο του έτους αυξήθηκαν

κατά 74,7%, ενώ οι εισπράξεις κατά
63,8% σε σχέση με το αντίστοιχο περσι-
νό διάστημα. Αυτό σημαίνει ότι αυξά-
νεται ταχύτερα η ροή εσόδων προς την
ελληνική οικονομία, αυξάνοντας τη ζή-
τηση αγαθών και υπηρεσιών στο εσω-
τερικό της οικονομίας.

3 Η αύξηση της κατανάλωσης επι-
βεβαιώνεται από τα στοιχεία της

Ελληνικής Στατιστικής Αρχής σχετικά
με τις λιανικές πωλήσεις και τον τζίρο
των καταλυμάτων και της εστίασης κα-
τά το α’ τρίμηνο. Συγκεκριμένα, το α’
τρίμηνο ο συνολικός τζίρος των επιχει-
ρήσεων αυξήθηκε κατά 8,3% και ανήλ-
θε σε 97,564 δισ. ευρώ, έναντι 90,1 δισ.
ευρώ το αντίστοιχο περυσινό διάστη-
μα. Στον δε κλάδο των καταλυμάτων

σημειώθηκε αύξηση κατά 28,6% το ίδιο
διάστημα, με αποτέλεσμα να ανέλθει
σε 375,26 εκατ. ευρώ, έναντι 291,9
εκατ. ευρώ πέρυσι. Όσον αφορά τις
υπηρεσίες εστίασης, η αύξηση δια-
μορφώθηκε στο 27%, ενώ το συνολικό
ποσό ανήλθε σε 1,525 δισ. ευρώ. 

4 Τέλος, η αύξηση του βασικού μι-
σθού στα 780 ευρώ από την 1η

Απριλίου αλλά και η διαμόρφωση του
μέσου στα 1.200 ευρώ αναμένεται να
τροφοδοτήσουν την κατανάλωση, συμ-
βάλλοντας στην περαιτέρω τόνωση των
δημόσιων εσόδων μέσα στο προσεχές
διάστημα.

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Ταχύτερη ανάπτυξη με…
υψηλότερο πλεόνασμα

Καταβάλλονται τα νέα αυξημένα προνοιακά επιδόματα αναπηρίας

Τουρισμός, εξαγωγές και κατανάλωση… 
υπόσχονται καλύτερες μέρες
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Γ
ια την αναμόρφωση και αξιο-
ποίηση των κοινόχρηστων
χώρων των σταθμών που θα
προκύψουν από την ολοκλή-

ρωση της κατασκευής της γραμμής 4
του μετρό, ο Δήμος Αθηναίων, η Αττικό
Μετρό ΑΕ και η Ανάπλαση Αθήνας ΑΕ
ενώνουν δυνάμεις.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «P»,
ήδη προκηρύχθηκαν ανοιχτοί διαγωνι-
σμοί ιδεών για επτά από τους συνολικά
δεκαπέντε σταθμούς. Πρόκειται για
τους σταθμούς Ακαδημίας, Αλεξάν-
δρας, Δικαστήρια, Εξάρχεια, Ευαγγελι-
σμός, Κολωνάκι και Κυψέλη.

Υπενθυμίζεται πως όλοι οι συναρ-
μόδιοι φορείς είχαν υπογράψει με το
εποπτεύον υπουργείο Υποδομών μνη-
μόνιο συνεργασίας ώστε με την ολο-
κλήρωση των κατασκευαστικών ερ-
γασιών να εξασφαλιστεί «πράσινο
ισοζύγιο» στα πάρκα όπου σήμερα
αναπτύσσονται τα εργοτάξια της Αττι-
κό Μετρό.

Σκοπός είναι με την ολοκλήρωση

αυτού του μεγαλόπνοου έργου υπο-
δομής της Αθήνας, τη γραμμή 4, να
αναδειχτεί όχι μόνο μια πιο ανθρώπι-
νη Αθήνα αλλά και μια Αθήνα ακόμη
πιο όμορφη.

Οι επιστήμονες στοχεύουν ώστε ο
περιβάλλων χώρος κάθε σταθμού να
είναι καλαίσθητος και να εξασφαλίζει
ποιότητα και λειτουργικότητα σύμφωνα
με τις σύγχρονες απαιτήσεις, τις αρχές
της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής και
της προάσπισης της προστασίας του
περιβάλλοντος.

Η αρχιτεκτονική μελέτη θα πρέπει να
υποστηρίζει την αναπτυξιακή λογική
όλου του έργου και βεβαίως να επιτρέ-
πει την ελεύθερη, ανεμπόδιστη πρό-
σβαση όλων των ΑμεΑ.

Αρχιτεκτονική προσέγγιση με 
ανάδειξη του ιστορικού χαρακτήρα

Η μέση πυκνότητα των σταθμών της
νέας γραμμής του μετρό της Αθήνας θα
αντιστοιχεί σε έναν σταθμό ανά τετρα-
γωνικό χλμ. αστικού χώρου. Η αρχιτε-
κτονική προσέγγιση θα αναδεικνύει τον
ιστορικό χαρακτήρα του κάθε χώρου
πλατείας και θα συνδυάζει την πρωτο-
τυπία ως βασική παράμετρο που να ενι-
σχύει την ταυτότητά του και να ικανο-
ποιεί τους χρήστες.

Η γραμμή 4 έχει σχεδιαστεί με σκοπό
την εξυπηρέτηση πολλών πυκνοκατοι-
κημένων περιοχών του κέντρου της
Αθήνας και για αυτό προβλέπεται η κα-
τασκευή νέων σταθμών σε κομβικά ση-
μεία του κέντρου, όπως είναι τα Εξάρ-

χεια και το Κολωνάκι. Πρακτικά, σε 8
χρόνια, όταν πραγματοποιηθεί το πρώ-
το δρομολόγιο, 340.000 επιπλέον επι-
βάτες θα χρησιμοποιούν καθημερινά
το μετρό, 53.000 λιγότερα αυτοκίνητα
θα κυκλοφορούν στους δρόμους της
πρωτεύουσας, θα εξοικονομηθεί ενέρ-
γεια 1.216 μεγαβατώρων, ενώ παράλλη-
λα οι εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα
θα μειωθούν κατά 318 τόνους.

Το πρώτο τμήμα του έργου, του οποί-
ου η κατασκευή έχει ξεκινήσει, έχει
μήκος 13 χιλιόμετρα, από το άλσος Βεΐ-
κου, πάει στην Κυψέλη, τα Δικαστήρια,
τα Εξάρχεια, το Κολωνάκι, τον Ευαγγε-
λισμό, την Καισαριανή, την Πανεπιστη-
μιούπολη του Ζωγράφου και καταλήγει
στου Γουδή με 15 νέους σταθμούς σε
τέσσερις δήμους. Οι 7 από αυτούς τους
15 σταθμούς, αυτοί που είναι στις πιο
πυκνοκατοικημένες περιοχές, βρί-
σκονται στον Δήμο Αθηναίων και για
τον λόγο αυτόν κρίθηκε αναγκαίο το
μνημόνιο συνεργασίας.

Το πρόγραμμα της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλη-
σης (ΔΥΠΑ) «Κοινωνικός Τουρισμός 2023» αναμένουν
χιλιάδες δικαιούχοι για την εξαργύρωση των επιταγών
τουρισμού από την 1η Αυγούστου 2023 έως τις 31 Ιουλί-
ου 2024. Στα μέσα Ιουνίου αναμένεται να ανοίξει το
πρόγραμμα και οι δικαιούχοι των vouchers θα πρέπει
να υποβάλουν τη σχετική αίτηση στην ηλεκτρονική
πλατφόρμα της ΔΥΠΑ.

Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση, το φετινό πρό-
γραμμα θα είναι ιδιαίτερα ενισχυμένο και ελκυστικό
τόσο για τους δικαιούχους όσο και για τους παρόχους,
καθώς χαρακτηρίζεται από μειωμένη έως μηδενική
ιδιωτική συμμετοχή για τους δικαιούχους στο κόστος
της διανυκτέρευσης στα τουριστικά καταλύματα και
αυξημένες τιμές επιδότησης στους παρόχους.

Οι δικαιούχοι και ωφελούμενοι του προγράμματος
έχουν τη δυνατότητα να πραγματοποιήσουν έως 6 δια-
νυκτερεύσεις σε τουριστικό κατάλυμα που επιλέγουν
από το «Μητρώο Παρόχων» της ΔΥΠΑ κατόπιν απευ-
θείας συνεννόησής τους με τον πάροχο.

Το πρόγραμμα κοινωνικού τουρισμού απευθύνεται
σε όσους πραγματοποίησαν ως εργαζόμενοι 50 ημέ-
ρες εργασίας ή έλαβαν από τον ΟΑΕΔ 50 μέρες ειδικής
παροχής προστασίας μητρότητας ή έλαβαν επιδότηση
ανεργίας τουλάχιστον 2 μηνών ή αθροιστικά συγκέν-
τρωσαν 50 μέρες από τα παραπάνω.

Όσον αφορά το θέμα των διανυκτερεύσεων, σε τουρι-
στικά καταλύματα επισημαίνεται πως μπορούν να γί-
νουν έως 10 διανυκτερεύσεις με μηδενική ιδιωτική
συμμετοχή σε τουριστικά καταλύματα που βρίσκονται
σε Λέρο, Λέσβο, Χίο, Κω και στον νομό Έβρου. Μπορούν
να γίνουν έως 12 διανυκτερεύσεις εντελώς δωρεάν στα
καταλύματα των Δήμων Ιστιαίας-Αιδηψού και Μαντου-
δίου-Λίμνης-Αγ. Άννας της Β. Εύβοιας και της Σάμου.

Ρ. Σαβ.

Ενισχυμένο για δικαιούχους και παρόχους το νέο πρόγραμμα Κοινωνικού Τουρισμού

Δήμος Αθηναίων, Αττικό Μετρό ΑΕ και Ανάπλαση 
Αθήνας ΑΕ ενώνουν δυνάμεις για την αναμόρφωση 

και αξιοποίηση των κοινόχρηστων χώρων 

Διαγωνισμοί 
για 7 σταθμούς
της γραμμής 4 

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου
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Ν
ούμερα επιτυχίας σημειώνει το
πρόγραμμα «Ανακυκλώνω -
Αλλάζω θερμοσίφωνα», κα-
θώς, σύμφωνα με τις διαθέσι-

μες πληροφορίες της «Political», οι αιτήσεις
για ένταξη στο πρόγραμμα ξεπερνούν ήδη
τις 200.000 και αυξάνονται με γεωμετρική
πρόοδο.

Μάλιστα, η απήχηση του προγράμματος
φαίνεται από το γεγονός ότι βρίσκεται στον
«αέρα» μόλις 12 μέρες και σε πρώτη φάση
μόνο για τους ενδιαφερόμενους με ΑΦΜ

που λήγει σε 1 και 2. Όλα τα νοικοκυριά, δη-
λαδή ανεξαρτήτως του τελευταίου ψηφίου
του ΑΦΜ, απέκτησαν τη δυνατότητα υποβο-
λής αιτήσεων πριν από μόλις 8 μέρες.

Υπενθυμίζεται ότι η προθεσμία κατάθε-
σης αιτήματος εκπνέει στις 20 Ιουνίου, δη-
λαδή σε κάτι λιγότερο από έναν μήνα. Μάλι-
στα, με δεδομένο ότι οι δικαιούχοι θα προ-
κύψουν με βάση τη λίστα κατάταξης στη βά-
ση οικονομικών και κοινωνικών κριτηρίων,
χωρίς να παίζει ρόλο ο χρόνος υποβολής
της αίτησης, είναι δεδομένο ότι θα ακολου-
θήσουν εξίσου μεγάλα «κύματα» ενδιαφε-
ρομένων. Επομένως, με βάση ακόμη και τις
πιο συντηρητικές εκτιμήσεις, έως τη λήξη
της διορίας υποβολής, αναμένεται οι αιτή-
σεις να έχουν ξεπεράσει κατά πολύ τις
300.000, με τη συμμετοχή να έχει κυριολε-
κτικά σπάσει τα κοντέρ.

Επιπλέον κεφάλαια 
για τους επιλαχόντες

Ανεξάρτητα από το αν επιβεβαιωθούν αυ-
τές οι εκτιμήσεις, είναι δεδομένο ότι ήδη
έχει υπερκαλυφθεί ο αρχικός προϋπολογι-
σμός του προγράμματος, ύψους 100 εκατ.
ευρώ. Και αυτό γιατί, σύμφωνα με τις εκτι-
μήσεις του ΥΠΕΝ, το κονδύλι αυτό αναμένε-
ται να εξαντληθεί με την κάλυψη της χρημα-
τοδότησης 120.000 δικαιούχων.

Ωστόσο, σύμφωνα με την «αρχιτεκτονική»
του προγράμματος (που ακολουθεί αυτή του
«Ανακυκλώνω -Αλλάζω θερμοσίφωνα»),
από τους αιτούντες που δεν θα καταφέρουν
να κατακυρώσουν επιδότηση θα καταρτιστεί
λίστα επιλαχόντων. Κάτι που σημαίνει ότι θα
υπάρξουν σε επόμενη φάση επιπλέον ωφε-
λούμενοι, από τους ωφελούμενους του
πρώτου «κύματος», οι οποίοι δεν θα εξαργυ-

ρώσουν τελικά το voucher. Επίσης, δέσμευ-
ση της προηγούμενης πολιτικής ηγεσίας του
ΥΠΕΝ ήταν ότι θα εξευρεθούν στην πορεία
νέα κεφάλαια για το πρόγραμμα. Δέσμευση
που δεν ανατρέπεται με τις εκλογές, καθώς
είναι προεξοφλημένο πως οι δεύτερες κάλ-
πες θα ανανεώσουν τη θητεία της απερχόμε-
νης κυβέρνησης.

Σε κάθε περίπτωση, η «βροχή» αιτήσεων
μεταφράζεται σε «ψήφο εμπιστοσύνης» για
την εξοικονόμηση ρεύματος (και χρημάτων)
που μπορεί να πετύχει ένα νοικοκυριό, αξιο-
ποιώντας τη (δωρεάν) ηλιακή ενέργεια για
να εξασφαλίζει ζεστό νερό χρήσης. Όπως
είναι φυσικό, χάρη στην επιδότηση αυτό το
οικονομικό όφελος γίνεται ακόμη μεγαλύ-
τερο - συμβάλλοντας έτσι στην ακόμη μεγα-
λύτερη διείσδυση των ηλιοθερμικών συστη-
μάτων στα ελληνικά νοικοκυριά.

Ακόμη παραπίσω πηγαίνει η πολυαναμενόμενη μελέτη
για το νέο χωροταξικό πλαίσιο των ΑΠΕ, καθώς με νεότερη
απόφαση του ΥΠΕΝ, που δημοσιεύτηκε στη Διαύγεια, παίρ-
νει αναβολή έως τα τέλη Μαρτίου του 2024, επιτείνοντας το
οξυμμένο πρόβλημα της χωροθέτησης νέων έργων ΑΠΕ,
πράγμα που έχει αναδειχτεί σε Νο1 πρόβλημα σε μια σειρά
από σχεδιαζόμενες επενδύσεις. Συγκεκριμένα, η απόφαση
του υπουργείου αναφέρει ότι δίνεται παράταση για την ολο-
κλήρωση του έργου (εκπόνηση της σχετικής μελέτης) κατά
11 μήνες έως τις 27 Μαρτίου 2024.

Παράλληλα, το υπουργείο αναφέρει χαρακτηριστικά ότι
για την καθυστέρηση δεν ευθύνεται η ανάδοχος εταιρεία,
αλλά οφείλεται «κυρίως σε γεγονότα που δεν ήταν δυνατό
να προβλεφθούν και να αποφευχθούν».

Αξίζει να σημειωθεί ότι η αναθεώρηση του ειδικού χωρο-

ταξικού του 2008 αποτελείται από συνολικά 5 στάδια: Κα-
ταρχήν, η ανάλυση και αξιολόγηση της υφιστάμενης κατά-
στασης, δηλαδή το Στάδιο Α’, έχει ολοκληρωθεί και βρίσκε-
ται σε εξέλιξη το Στάδιο Β’, το οποίο μαζί με τα υπόλοιπα τρία
περιλαμβάνει τη διατύπωση και τη βελτίωση της πρότασης

αναθεώρησης του ΕΧΠ για τις ΑΠΕ. Η νέα αυτή παράταση
έρχεται σε συνέχεια της προηγούμενης που είχε δοθεί τον
περσινό Μάιο, σύμφωνα με την οποία η ολοκλήρωση του
μελετητικού αντικειμένου του νέου ΕΧΠ για τις ΑΠΕ προ-
βλεπόταν να γίνει στις 13 Απριλίου.

Στο νέο ΕΧΠ για τις ΑΠΕ θα περιγράφονται οι περιοχές
στις οποίες επιτρέπεται η χωροθέτηση σταθμών «πράσινης
ενέργειας», καθώς και οι συνθήκες και προϋποθέσεις προς
τούτο, αλλά και οι περιγραφές όπου θα απαγορεύεται η εγ-
κατάσταση τέτοιων έργων.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ως λόγος για το αίτημα παρά-
τασης προβάλλεται η ανάγκη για την ενσωμάτωση κάποιων
προσαρμογών στην κατά τα άλλα ολοκληρωμένη μελέτη λό-
γω των νέων ευρωπαϊκών κατευθύνσεων για τις ΑΠΕ.

Μ. Μαστ.

Τι λέει το ΥΠΕΝ για τη νέα καθυστέρηση στο Ειδικό Χωροταξικό πλαίσιο για τις ΑΠΕ

Πάνω από 200.000
οι αιτήσεις για
το «Αλλάζω
θερμοσίφωνα» 

Γράφει 
o Μιχάλης  
Μαστοράκης

mikle_mastorakis@msn.com

Στα ύψη το ενδιαφέρον για 
τη συμμετοχή στο πρόγραμμα  -
Ανοιχτό το ενδεχόμενο 
για πρόσθετα κεφάλαια



ΣΣε φάση υποχώρησης
οι τιμές στο «καλάθι
του νοικοκυριού»

Αυξάνονται τα προϊόντα του «καλα-
θιού» όπου παρατηρείται μείωση της
τιμής τους, ενώ η ένταση του ανταγω-
νισμού από τις αλυσίδες σουπερμάρ-
κετ αναμένεται να οδηγήσει σε ση-
μαντικές ανατροπές προς το καλύτε-
ρο, τουλάχιστον έως το τέλος Ιουνίου.

Σύμφωνα με το υπουργείο Ανάπτυ-
ξης και Επενδύσεων, το 96,77% των
προϊόντων παρουσίασε σταθερές τι-
μές για 30ή εβδομάδα, γεγονός που
θεωρείται εξαιρετικά ελπιδοφόρο για
τη συνέχεια, καθώς έχουν καταρρεύ-
σει οι τιμές σε φυσικό αέριο, ρεύμα
και καύσιμα, επιδρώντας καταλυτικά
και στην αντίστοιχη μείωση των τιμών
των πρώτων υλών και τους κόστους
παραγωγής. Συνολικά, από τα 1.206
προϊόντα που έχουν ενταχθεί στο «κα-
λάθι του νοικοκυριού», μόλις σε 39
παρατηρείται αύξηση της τιμής, ενώ
έχουν αυξηθεί σε 36 τα προϊόντα με
μειωμένη τιμή. Τα υπόλοιπα 1.131 πα-
ρουσιάζουν σταθερότητα, αλλά λόγω
της αποκλιμάκωσης των τιμών της
ενέργειας και των πρώτων υλών εκτι-
μάται ότι είναι θέμα χρόνου να... βγουν
από τη σχετική λίστα και να ενταχθούν
στην αντίστοιχη με τα προϊόντα που
παρουσιάζουν μείωση τιμής.

Σημειώνεται ότι τον Απρίλιο ο πλη-
θωρισμός υποχώρησε στο 3% έναντι
10,2% τον αντίστοιχο περσινό μήνα και
4,6% τον περασμένο Μάρτιο. Ωστόσο, ο
πληθωρισμός των τροφίμων εξακο-
λουθεί να κινείται με διψήφιο ποσο-
στό και, ως εκ τούτου, η ακρίβεια στα
αγαθά που είναι ανελαστικά παραμέ-
νει σε υψηλά επίπεδα. Όμως, η πτωτι-
κή τάση που παρουσιάζουν οι τιμές
του «καλαθιού» αναμένεται να τρο-
φοδοτήσει τις αντιπληθωριστικές τά-
σεις μέσα στο προσεχές διάστημα και
δεν αποκλείεται μέσα στον Αύγουστο
ο τιμάριθμος να έχει περιοριστεί κάτω
από το 2%, περιορίζοντας το ποσοστό
του δείκτη σε ετήσια βάση.
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Ψ
ήφο εμπιστοσύνης στα
αποτελέσματα αλλά και
τις προοπτικές της ελλη-
νικής οικονομίας δίνει η

Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία διαπι-
στώνει σημαντική ανάπτυξη, υψηλά
πρωτογενή πλεονάσματα και σημαν-
τική πρόοδο των μεταρρυθμίσεων.

Σύμφωνα με τη δεύτερη έκθεση
μετά την έξοδο από τη μεταμνημο-
νιακή εποπτεία, παρατηρείται διατή-
ρηση του θετικού αναπτυξιακού mo-
mentum λόγω του τουρισμού, των
εξαγωγών και της κατανάλωσης, κά-
τι που αντανακλάται και στην πορεία
των φορολογικών εσόδων. Η ΕΕ επι-
σημαίνει ότι φέτος θα υπάρξει επι-
βράδυνση της ανάπτυξης λόγω της
περιοριστικής νομισματικής πολιτι-
κής, ωστόσο τα πρωτογενή πλεονά-
σματα της Ελλάδας είναι ενθαρρυν-
τικά, σε σχέση με την επίτευξη των
στόχων που έχουν τεθεί. Επιπλέον,
παρατηρεί τη σημαντική πρόοδο στη

μείωση των κόκκινων δανείων, αλ-
λά... μαλώνει την ελληνική κυβέρνη-
ση γιατί προχώρησε σε ρύθμιση των
χρεών προς την Εφορία και τα ασφα-
λιστικά ταμεία. 

Ειδικότερα, η Κομισιόν αναφέρει
τα εξής:

1. Φέτος η ανάπτυξη θα περιορι-
στεί στο 2,5% και το 2024 θα υποχω-
ρήσει ακόμη περισσότερο στο 1,9%
λόγω της επαναφοράς των δημοσιο-
νομικών κανόνων από 1ης/1/2024.

2. Παρά την αυξημένη δαπάνη για
τη στήριξη νοικοκυριών και επιχει-
ρήσεων, η Ελλάδα συνεχίζει να είναι
προσηλωμένη στην εμφάνιση πρω-
τογενούς πλεονάσματος, το οποίο
φέτος θα διαμορφωθεί στο 1,9% του
Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊόντος,
ενώ το 2024 θα αυξηθεί στο 2,5%,
καθώς θα καταργηθούν τα μέτρα
στήριξης για την πανδημία και την
ενεργειακή κρίση. Μάλιστα, η ΕΕ
αναφέρει ότι πρέπει να σταματή-

σουν οι επιδοτήσεις στα τιμολόγια
της ενέργειας.

3. Στον τομέα των μεταρρυθμίσε-
ων αναφέρεται η θετική εξέλιξη της
μείωσης του αποθέματος των κόκκι-
νων δανείων, καθώς ενισχύεται η
κερδοφορία των τραπεζών ώστε να
αντιμετωπίσουν επαρκώς την επι-
βράδυνση της οικονομίας και το εν-
δεχόμενο εξωτερικών... απειλών.

4. Στο σκέλος των διαρθρωτικών
μεταρρυθμίσεων παρατηρείται ση-
μαντική πρόοδος στους τομείς της
κωδικοποίησης της εργατικής νομο-
θεσίας και της κτηματογράφησης, με
το κτηματολόγιο να έχει ολοκληρω-
θεί στο 71%, καθώς και της διαχείρι-
σης της δημόσιας περιουσίας και
ιδιωτικοποιήσεις.

5. Έχει βελτιωθεί σημαντικά το
νομοθετικό πλαίσιο για την αξιοποί-
ηση της δημόσιας περιουσίας και
υπάρχουν περισσότερα διαθέσιμα
«όπλα», τα οποία αυξάνουν την πε-
ριουσία που διαχειρίζεται σήμερα η
ΕΕΣΥΠ.

6. Η μείωση της εκκαθάρισης στις
καθυστερούμενες συντάξεις έχει
προχωρήσει σε ποσοστό 90% και πα-
ραμένει ο στόχος για την πλήρη εξά-
λειψη των εκκρεμών αιτήσεων. 

Θετικό το κλίμα 
στην οικονομία 

- Τι αναφέρει η 2η έκθεση
αξιολόγησης της E.E.

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

ΚΟΜΙΣΙΟΝ ΣΕ ΕΛΛΑΔΑ:

«Τα πάτε
πολύ καλά» 
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σ
ε υψηλά 9 ετών αναρριχήθηκε
το ελληνικό χρηματιστήριο αν-
τιδρώντας θετικά στο εκλογικό

αποτέλεσμα της 21ης Μαΐου. Οι ανα-
λυτές επισημαίνουν πως το momen-
tum παραμένει θετικό στο ΧΑ, όπως
και η ψυχολογία, ωστόσο δεν απο-
κλείουν κάποιες κινήσεις κατοχύρω-
σης κερδών. Σύμφωνα με τον Μάνο
Χατζηδάκη της Beta Sec., «η επενδυ-
τική βαθμίδα θα υποστηρίξει ένα χα-
μηλότερο ασφάλιστρο κινδύνου εξυ-
πηρετώντας καλύτερους όρους χρη-
ματοδότησης και άρα διευκολύνον-
τας την εύρεση των απαραίτητων κε-
φαλαίων για την υλοποίηση σημαντι-
κών συναλλαγών. Νέοι “παίκτες” θα
μπουν στην αγορά με επιχειρηματικό
κίνητρο, άρα με έναν ορίζοντα λιγό-
τερο ευκαιριακό από μια επενδυτική
θέση στο Χρηματιστήριο». Ο Γενικός
Δείκτης διατηρεί το ημερήσιο αγορα-

στικό σήμα, το οποίο αναιρείται με
επιστροφή χαμηλότερα των 1.075 μο-
νάδων. Οι επόμενες στηρίξεις στις
1.060, 1.045, 1.036, 1.002, 998 και 997
μονάδες (εκθετικός ΚΜΟ 200 ημε-
ρών). Σε ισχύ το ημερήσιο αγοραστι-
κό σήμα και για τον δείκτη υψηλής
κεφαλαιοποίησης, που ακυρώνεται

με επιστροφή χαμηλότερα των 2.600
μονάδων. Οι επόμενες στηρίξεις στις
2.568, 2.453, 2.445 - 2.440 και 2.419
μονάδες (εκθετικός ΚΜΟ 200 ημε-
ρών). Οι πρώτες στηρίξεις στις 2.843
- 2.840 και 2.800 - 2.795 μονάδες. Οι
επόμενες αντιστάσεις 3.050, 3.100
και 3.150 μονάδες.

Η Everty επενδύει 
στην Ελληνική Φιλοξενία

Η Everty ανακοίνωσε την εξαγορά του
Elounda Gulf Villas, πολυτελούς πεντά-
στερου ξενοδοχειακού συγκροτήματος
στην Κρήτη. Πρόκειται για την τρίτη επεν-
δυτική κίνηση της Everty στην ελληνική
φιλοξενία μετά την ανάπτυξη των
Petrothalassa Villas στην Ερμιονίδα της
Πελοποννήσου και την εξαγορά του βρα-
βευμένου ξενοδοχείου Iconic Santorini
στο Ημεροβίγλι της Σαντορίνης. Η Everty
τηρεί τη δέσμευσή της για τη στήριξη της
ελληνικής οικονομίας μέσω επενδύσεων
σε αγορές ακινήτων υψηλής αξίας που
προάγουν τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Η Intracom Telecom
αναλαμβάνει έργο 
στο Βόρειο Αιγαίο

Η Intracom Telecom ανέλαβε την
ανάπτυξη ολοκληρωμένου συστήματος
για την επιτήρηση και παρακολούθηση
της θαλάσσιας κυκλοφορίας του Βορεί-
ου Αιγαίου. Το έργο ανατέθηκε από το
Λιμενικό Σώμα στην Intracom Telecom
έπειτα από διεθνή ανοικτό διαγωνισμό
και αφορά την προμήθεια ενός ολοκλη-
ρωμένου συστήματος θαλάσσιας επιτή-
ρησης, το οποίο αποτελείται από τρεις
επίγειους σταθμούς επιτήρησης μα-
κράς εμβέλειας, οι οποίοι εξοπλίζονται
με συγχρονισμένα ηλεκτροπτικά συ-
στήματα με υποστήριξη θερμικού αι-
σθητήρα, Radar επιφανείας, ραδιογω-
νιόμετρο, AIS, μετεωρολογικό σταθμό,
αεροναυτικές επικοινωνίες ξηράς - θα-
λάσσης - αέρος και ευρυζωνικές επί-
γειες ασύρματες ασφαλείς επικοινω-
νίες δικτύου κορμού.

«Βλέπει» χρηματιστήριο 
η Lamda Malls

Πιο κοντά στο ελληνικό χρηματιστήριο
φέρνει τη Lamda Malls το αποτέλεσμα
των εκλογών. Σύμφωνα με πληροφορίες,
το αποτέλεσμα της κάλπης αλλά και η θε-
τική αντίδραση που διαμορφώθηκε την
επόμενη μέρα στο Χρηματιστήριο αλλά-
ζουν και τα επιχειρηματικά και επενδυτι-
κά πλάνα. Ανάμεσα σε αυτά και την προ-
σπάθεια εισόδου της Lamda Malls στο
Χρηματιστήριο, η οποία και αναμένεται
να γίνει σε πολύ πιο σύντομο διάστημα
χρονικά από ό,τι είχε σχεδιαστεί. Καθώς
μάλιστα πρόκειται για μια εταιρεία που
θα αποδίδει ισχυρό μέρισμα στους μετό-
χους της, το ενδιαφέρον είναι ήδη αυξη-
μένο.

Ισχυρή οργανική κερδοφορία (a-EBITDA) στα 70,3
εκατ. ευρώ και μείωση του καθαρού δανεισμού κατά
60,2 εκατ. ευρώ από την 31/3/2022 ανακοίνωσε η Elval-
Halcor για το α’ τρίμηνο του 2023. Σε αυτό το δύσκολο
διεθνές οικονομικό περιβάλλον ο Όμιλος ElvalHalcor
παρέμεινε ανθεκτικός, καθώς ο όγκος πωλήσεων μει-
ώθηκε κατά 1,2% μόνο σε σχέση με την αντίστοιχη πε-
ρίοδο του 2022, παραμένοντας σημαντικά αυξημένος
σε σχέση με το 2021. Ο κύκλος εργασιών διαμορφώθη-
κε στα 930,5 εκατ. ευρώ το α’ τρίμηνο του 2023, ελα-
φρώς βελτιωμένος κατά 0,8%, συγκριτικά με 923,6
εκατ. ευρώ το Q1’22. 

Θετικό το momentum για το χρηματιστήριο

Σημαντική βελτίωση των καθαρών
εσόδων από τόκους στο α’ τρίμηνο
του τρέχοντος έτους σημείωσε ο
Όμιλος Εθνικής Τράπεζας, τα οποία
ανήλθαν στα 497 εκατ. ευρώ από 288
εκατ. ευρώ το αντίστοιχο περσινό
διάστημα, σημειώνοντας αύξηση
73%, με τα κέρδη μετά από φόρους
που αναλογούν στους μετόχους,
ωστόσο να διαμορφώνονται στα 260

εκατ. ευρώ έναντι 360 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2022. Τα καθαρά λειτουργικά έσοδα έφτασαν τα 634
εκατ. ευρώ από 493 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 29%. Τα οργανικά κέρδη προ προβλέψεων σημείωσαν άνοδο
στα 433 εκατ. ευρώ από 301 εκατ. ευρώ το περσινό τρίμηνο, ενώ τα οργανικά κέρδη μετά από φόρους ανήλθαν στα
278 εκατ. ευρώ από 208 εκατ. ευρώ το α’ τρίμηνο του 2022, καταγράφοντας άνοδο 34%.

ΕΤΕ: Στα 260 εκατ. τα αναλογούντα κέρδη μετά από φόρους

ElvalHalcor: Στα 70,3 εκατ. τα a-EBITDA το α’ τρίμηνο
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«Καταιγίδα» βραβείων 
για την Coca-Cola 3Ε

Η Coca-Cola Τρία Έψιλον ξεχώρισε στην τε-
λετή απονομής των βραβείων Promotional
Marketing Awards, που πραγματοποιήθηκε
την Τρίτη 16 Μαΐου, αποσπώντας συνολικά 18
διακρίσεις για την υλοποίηση προϊοντικών
προωθητικών ενεργειών. Πιο συγκεκριμένα,
σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, τα brands
Coca-Cola, Fanta, Schweppes και Amita ξε-
χώρισαν στις κατηγορίες στις οποίες συμμε-
τείχαν λαμβάνοντας 8 Gold, 2 Silver και 4
Bronze διακρίσεις. Πιο συγκεκριμένα, δια-
κρίθηκαν με Gold Βραβεία στις κατηγορίες
Best Combo Offer για την ενεργοποίηση του
Coke & Meal στο Athens Street Food Festival,
Best Experiential Activation για την παρουσία
Coke & Music σε φεστιβάλ μουσικής, Best
Shopper Activation για την ενεργοποίηση σε
καταστήματα Ho.Re.Ca μέσω του Coca-Cola
Μagic Map και Best Prize & Incentive Activa-
tion για την ενεργοποίηση Schweppes «Cavas
With Character». Επιπλέον, η ενεργοποίηση
του Bulldog London Dry Gin συγκέντρωσε συ-
νολικά 3 βραβεία, στις κατηγορίες Best in S-
tore Experience και Βest use of AI/VR/AR,
λαμβάνοντας μάλιστα και την Platinum διά-
κριση, καθώς συγκέντρωσε την υψηλότερη
βαθμολογία στην ενότητα Experience για την
πρωτοβουλία «Bulldog gin - Begin Bold!».

H Action Global αποχαιρέτησε τον
ιδρυτή της Τόνυ Χριστοδούλου

Ο κλάδος της επικοινωνίας και των δημο-
σίων σχέσεων «έχασε» έναν από τους σπου-
δαιότερους πρωτοπόρους, καινοτόμους και
αληθινούς υποστηρικτές της με τον θάνατο του

Τόνυ Χριστοδούλου, ιδρυτή
και προέδρου της Action
Global Communications
στις 11 Μαΐου. Ο Τόνυ Χρι-
στοδούλου ξεκίνησε την
εταιρεία από το σπίτι του
στη Λευκωσία της Κύπρου

το 1971, όπως θυμίζει η σχετική ανακοίνωση.
Μέσα από μια εντυπωσιακή 35ετή συνεργασία
με την British Airways, διεύρυνε το δίκτυο της
Action σε 40 αγορές, καθιερώνοντάς την ως το
μεγαλύτερο ανεξάρτητο δίκτυο εταιρειών επι-
κοινωνίας σε Μέση Ανατολή, Βόρεια Αφρική
και Νοτιοανατολική Ευρώπη.

Alpha Bank:
Χρηματοδότηση 
στην Genepharm

Την τέταρτη κατά σειρά υπογραφή δανειακής
σύμβασης Ταμείου Ανάκαμψης μέσα σε λίγες
μόνο μέρες ανακοίνωσε η Alpha Bank, στηρίζον-
τας αυτήν τη φορά τον
κλάδο της φαρμακο-
βιομηχανίας και χρη-
ματοδοτώντας την
Genepharm. Σκοπός
της χρηματοδότησης
είναι η κατασκευή
μιας νέας μονάδας
παραγωγής φαρμάκων, καθώς και η βελτίωση της
ερευνητικής δραστηριότητας της εταιρείας. Η
επένδυση ύψους €31,2 εκατ. θα χρηματοδοτηθεί
μέσω της έκδοσης κοινού ομολογιακού δανείου
ύψους €24,9 εκατ., με τη συμμετοχή του ΤΑΑ
στην επένδυση να ανέρχεται σε 50% και της Alpha
Βank σε 30%, καλύπτοντας συνολικά το 80% του
επενδυτικού προγράμματος.

Διπλή διάκριση για Νέα
και Κεντρική Οδό

Μία ακόμη διπλή διάκριση απέσπασαν η Νέα Οδός
και η Κεντρική Οδός στα Energy Mastering Awards
2023. Στόχος των Energy Mastering Awards 2023, που
διοργάνωσε για 5η χρονιά η BΟUSSIAS Events, είναι
να αναγνωριστούν οι επιχειρήσεις που έχουν συμβά-
λει στην ενεργειακή διαχείριση και έχουν δεσμευτεί
για μελλοντική βελτίωση και βιώσιμη ανάπτυξη. Ειδι-
κότερα, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η Νέα
Οδός και η Κεντρική Οδός έλαβαν τη διάκριση Winner
στην κατηγορία Υποδομές Μεταφορών για τις «πράσι-
νες» δράσεις της. Ενδεικτικά σε σχετική ανακοίνωση
αναφέρονται το πρώτο φωτοβολταϊκό πάρκο σε ανεκ-
μετάλλευτα πρανή τμήματα του αυτοκινητοδρόμου
της Ιόνιας Οδού, το Σύστημα Ανακύκλωσης Οργανι-
κών Απορριμμάτων, με την πιλοτική εγκατάσταση των
πρώτων μηχανικών κομποστοποιητών για την ανακύ-
κλωση οργανικών αποβλήτων που παράγονται από τη
λειτουργία των Σταθμών Εξυπηρέτησης Αυτοκινητι-
στών και, τέλος, την Ηλεκτροκίνηση.

Ξεκίνησαν οι Ημέρες Καριέρας
του kariera.gr στη Θεσσαλονίκη

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Συνεργασία BFF
Banking Group -
Kooling για τη βιώσιμη
κινητικότητα

O
Όμιλος BFF Banking Group τράπεζα παρο-
χής εξειδικευμένων χρηματοοικονομικών
λύσεων στην Ιταλία και εταιρεία υπηρεσιών

διαχείρισης και εκχώρησης επιχειρηματικών απαι-
τήσεων, χωρίς δικαίωμα αναγωγής από τις Δημό-
σιες Διοικήσεις στην Ευρώπη, παροχής υπηρεσιών
κινητών αξιών και υπηρεσιών τραπεζικών και εται-
ρικών πληρωμών, ανακοινώνει τη συνεργασία της
με την Kooling για την προώθηση της βιώσιμης κι-
νητικότητας. Όπως αναφέρεται στην ανακοίνωση,
χάρη στη συνεργασία με την Kooling -εταιρεία που
δραστηριοποιείται στη διαχείριση Βig Data που
σχετίζονται με την κινητικότητα και τις περιβαλλον-
τικές επιδόσεις- η BFF θα ενισχύσει την αποτελε-
σματικότητά της σε ό,τι αφορά τη μέτρηση και κατα-
γραφή του περιβαλλοντικού της αποτυπώματος,
συμπεριλαμβανομένων των εκπομπών Scope 3.
Επιπλέον, μέσω της εφαρμογής Kooling, η BFF δί-
νει την ευκαιρία στους εργαζόμενούς της να συμμε-
τέχουν σε κοινές δράσεις με στόχο τη μείωση των
εκπομπών CO2.

Οι Ημέρες Καριέρας Θεσσαλονίκης του kariera.gr
ξεκίνησαν σήμερα 25 και θα ολοκληρωθούν αύριο 26
Μαΐου στο Διεθνές Εκθεσιακό και Συνεδριακό Κέντρο
Θεσσαλονίκης (ΔΕΣΚΘ). Η είσοδος για τους επισκέ-
πτες στο διήμερο event για την εργασία είναι δωρεάν,
με απαραίτητη προϋπόθεση να κάνουν εγγραφή. Κάθε
επισκέπτης θα έχει τη δυνατότητα να εξερευνήσει δε-
κάδες ευκαιρίες επαγγελματικής εξέλιξης μέσα από
συνεντεύξεις εργασίας με εκπροσώπους 30+ επιτυ-
χημένων εταιρειών ποικίλων κλάδων καθ’ όλη τη
διάρκεια του event. Δικτύωση με κάποιους από τους
κορυφαίους εργοδότες της Ελλάδας και του εξωτερι-
κού. Ενημέρωση για εκπαιδευτικά προγράμματα
(learning & development για εργαζομένους και πρα-
κτική άσκηση/graduate trainee για νέους), με σκοπό
την ανάπτυξη των δεξιοτήτων (upskilling, reskilling).
Συμβουλευτική καριέρας τόσο από τους recruiters
του kariera.gr στο αντίστοιχο περίπτερο όσο και από
τα εξειδικευμένα στελέχη της Career In Progress στο
ειδικά σχεδιασμένο Professional Development
Lounge (Lounge Επαγγελματικής Ανάπτυξης) στο
Pavillion 12.
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Η
ΝΔ θριάμβευσε στις εθνικές
εκλογές ακόμη και στα πρόσω-
πα του αθλητισμού που συμπε-
ριέλαβε στα ψηφοδέλτιά της,

κατάφερε να εκλέξει τέσσερις, ενώ απέ-
τυχε μόνο στον πρωταθλητή Ευρώπης το

2004 Γιούρκα Σεϊταρίδη, ο
οποίος δεν τα κατάφερε στα
Γιάννενα. Όλα τα άλλα κόμμα-
τα δεν έδωσαν άνθρωπο του
αθλητισμού στη Βουλή. Το πιο

ηχηρό όλων ήταν αυτό της
προέδρου του ΣΕΓΑΣ Σοφίας
Σακοράφα του ΜέΡΑ25 (καθό-

τι δεν μπαίνει στη Βουλή) και του προπο-
νητή των πρωταθλητών και του Μίλτου
Τεντόγλου Γιώργου Πομάσκι, ο οποίος κα-
τέβηκε με το ΚΚΕ.

Από τη ΝΔ, όπως βλέπετε στον σχετικό
πίνακα, εξελέγη η Μαρία Πολύζου στο
Επικρατείας - κατέχει ακόμη το πανελλή-
νιο ρεκόρ στον Μαραθώνιο. Τεράστια
αθλήτρια στα νιάτα της και ακόμη μεγαλύ-
τερος άνθρωπος. Νίκησε τον καρκίνο αλ-
λά και μίλησε ευθέως για την κακοποίηση
από τον πατέρα της στα 11 της χρόνια. Έχει

πολυποίκιλη δράση στην ελληνική κοινω-
νία, πρέσβειρα του Αθλητισμού, πρώην
διευθύντρια του Μουσείου Μαραθωνίου
κ.λπ. Το 2010 τίμησε την επέτειο των 2.500
χρόνων από τη Μάχη του Μαραθώνα ως η
πρώτη γυναίκα που αναβίωσε τον Φειδιπ-
πίδειο Άθλο διανύοντας 524 χλμ. (Αθήνα -
Σπάρτη - Τύμβος Μαραθώνα) με κίνδυνο
τη ζωή της.

Ο Βασίλης Κικίλιας είναι πρώην υπουρ-
γός και προέρχεται από τον χώρο του
μπάσκετ, όπου έγραψε σελίδες δόξας με
τον Πανιώνιο και την ΑΕΚ. Συγκέντρωσε
περισσότερους από 44.000 σταυρούς
στην Α’ Αθήνας και κατέλαβε τη 2η θέση.

Οι δύο κυρίες της αθλητικής δημοσιο-
γραφίας, η Αριάδνη (Άρια) Αγάτσα και η
Άννα Καραμανλή. Η πρώτη, μέλος του ΔΣ
της ΕΣΗΕΑ, συγκέντρωσε περισσότερους
από 13.000 σταυρούς στον Βόρειο Τομέα
Αθήνας και κατετάγη ένατη. Η Άννα Καρα-
μανλή πήρε την 8η θέση στον Νότιο τομέα

Αθήνας με περισσότερους από 25.000
σταυρούς.

Στους αποτυχόντες, ο άλλοτε γκολκίπερ
του Ολυμπιακού και του Παναθηναϊκού
Νίκος Σαργκάνης δεν ήταν σε εκλόγιμη
θέση με το ΠΑΣΟΚ στο Επικρατείας. Ένας
άλλος τερματοφύλακας, ο Νίκος Παπαδό-
πουλος που αγωνίζεται στον Αστέρας Τρί-
πολης, επίσης δεν τα κατάφερε με το ΚΚΕ,
ούτε ο άλλοτε διαιτητής Πέτρος Κωνσταν-
τινέας με τον ΣΥΡΙΖΑ στη Μεσσηνία. Στο
Επικρατείας είχε τοποθετηθεί από την
Εθνική Δημιουργία και ο Βασίλης Τσιάρ-
τας. Απέτυχε και ο πρώην ποδοσφαιρι-
στής του Παναθηναϊκού Θανάσης Δημό-
πουλος στην Αχαΐα.

Εξελέγησαν
Μαρία Πολύζου - ΝΔ (Επικρατείας) 
- Μαραθώνιος 
Βασίλης Κικίλιας - ΝΔ (Α’ Αθήνας) 
- Μπάσκετ - 44.531

Αριάδνη Αγάτσα - ΝΔ (Βόρειος τομέας) 
- Δημοσιογράφος - 13.321
Άννα Καραμανλή - ΝΔ (Νότιος τομέας) 
- Δημοσιογράφος - 25.077

Απέτυχαν
Γιούρκας Σεϊταρίδης - ΝΔ (Γιάννενα) 
- Ποδόσφαιρο - 432
Νίκος Σαργκάνης - ΠΑΣΟΚ (Επικρατείας)
- Ποδόσφαιρο
Γιώργος Πομάσκι - ΚΚΕ (Βόρειος τομέας)
- Στίβος - 5.154
Γιώργος Κουκλάκης - ΣΥΡΙΖΑ (Βόρειος
τομέας) - Μπάσκετ - 1.970
Πέτρος Κωνσταντινέας - ΣΥΡΙΖΑ (Μεσση-
νία) - ποδόσφαιρο - 3.027
Νίκος Παπαδόπουλος - ΚΚΕ (Ηλεία)
- ποδόσφαιρο - 849
Σοφία Σακοράφα - ΜέΡΑ25 (Επικρατείας)
- Στίβος
Θανάσης Δημόπουλος - Ελληνική Λύση
(Αχαΐα) - Ποδόσφαιρο - 685
Βασίλης Τσιάρτας - Εθνική Δημιουργία
(Επικρατείας) - ποδόσφαιρο
Βασίλης Σκουντής - ΠΑΣΟΚ (Ρέθυμνο) -
Δημοσιογράφος - 2.285

Πρώτη η ΝΔ με... 4-0 στον αθλητισμό
Εξελέγησαν Πολύζου, Κικίλιας, Αγάτσα και Καραμανλή, 

έμειναν έξω Πομάσκι, Γιούρκας, Σαργκάνης,
Κωνσταντινέας, Τσιάρτας και Σκουντής

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Εκλογές 2023: Εκλογές 2023: 



Σ
υνεχίζονται τα δημοσιεύ-
ματα στον ξένο Τύπο σχετι-
κά με τις προθέσεις του
Βαγγέλη Μαρινάκη να

επενδύσει στη Ρόμα με «προξενή-
τρα» φυσικά τη μέχρι πρότινος γενι-
κή διευθύντρια της ΠΑΕ Λίνα Σου-
λούκου, η οποία ανέλαβε το ίδιο πό-
στο στην ομάδα του Μουρίνιο. 

Μετά την αγγλική «The Sun» ο
ιταλικός Τύπος «σήκωσε» και αυ-
τός το θέμα μετά την απόφαση της
Σουλούκου να πάρει στη Ρόμα τε-
χνικό διευθυντή τον άλλοτε του
Ολυμπιακού Φρανσουά Μοδεστό,
το συμβόλαιο του οποίου έληξε με
τη Μόντσα. 

Η ομάδα της Ρώμης ανήκει εδώ
και δύο χρόνια στην αμερικανική
εταιρεία, The Friedrik Group, η

οποία και κατέχει το 86,8%, έχοντας
δαπανήσει ένα ποσό της τάξης των
750 εκατ. ευρώ για την εξαγορά της.

Ο Μαρινάκης δεν ενδιαφέρεται για
την αγορά της Ρόμα αλλά ενός ση-
μαντικού αριθμού μετοχών της. 

Τα σχέδια Μαρινάκη για τη Ρόμα Στην Ασφάλεια ο θάνατος
οπαδού της ΑΕΚ

Η Ασφάλεια πλέον ερευνά τον θάνατο του
«τυμπανιστή» των φανατικών οπαδών της ΑΕΚ,
ο οποίος έχασε τη ζωή σε συμπλοκή με ομοϊδε-
άτες του έξω από τη Νέα Φιλαδέλφεια πριν από
τους πανηγυρισμούς για την κατάκτηση του τίτ-
λου. Ο άτυχος 48χρονος άφησε την τελευταία
του πνοή στον Ευαγγελισμό και η Ασφάλεια εξε-
τάζει την περίπτωση της εγκληματικής ενέργει-
ας, ενώ ήδη έχει το υλικό από τις κάμερες στη
διάθεσή της.

Για Δουβίκα η Ρέιντζερς

Ο Τάσος Δουβίκας της ολλανδικής Ουτρέχτης
είναι ο υπ’ αριθμόν 1 στόχος της σκωτσέζικης
Ρέιντζερς, που είναι πρόθυμη να καταβάλει ένα
ποσό γύρω στα 13 εκατ. ευρώ για να τον αποκτή-
σει. Ο νεαρός, 23 ετών, Έλληνας διεθνής αναδεί-
χτηκε πρώτος σκόρερ φέτος στην Ολλανδία με 18
γκολ σε 31 ματς. Τελευταίος του σταθμός στην
Ελλάδα ήταν ο Βόλος. 

Τι “παίζει” με τον Κογιάδο
και τον Ολυμπιακό

Το όνομα του Άλεξ Κογιάδο, εξτρέμ της
Μπαρτσελόνα, άρχισε και πάλι να «παίζει» για
τον Ολυμπιακό από τον ισπανικό Τύπο. Λόγω
της παρουσίας του Κορδόν φυσικά, που ανέλα-
βε τεχνικός διευθυντής στον Πειραιά. Ο Κογιά-
δο λόγω της πληθώρας επιθετικών στην Μπαρ-
τσελόνα, δόθηκε δανεικός στην Έλτσε, η οποία
υποβιβάστηκε στη Β’ κατηγορία. Ο Κογιάδο εί-
ναι 24 ετών.

Μισοί μισοί Έλληνες 
και ξένοι διαιτητές 
από του χρόνου

Ο Άγγλος αρχιδιαιτητής Στιβ Μπένετ δεν έχει
σκοπό να φύγει από την Ελλάδα και να αφήσει τις
400.000 ευρώ τον χρόνο, παρότι προκάλεσε όσο
κανένας προκάτοχός του με τις εσφαλμένες απο-
φάσεις του και τα διαιτητικά σκάνδαλα. Μιλώντας
στους διαιτητές στη Λάρισα, τόνισε ότι την προσε-
χή σεζόν θα μειωθούν κατά το ήμισυ οι ξένοι διαι-
τητές και θα σφυρίζουν Έλληνες.

Ο Ρονάλντο δεν αντέχει, θέλει να φύγει
Καλά είναι τα 500 εκατ. ευρώ για δύο χρόνια, αλλά η ζωή
ακόμη καλύτερη. Ο Κριστιάνο Ρονάλντο δεν αντέχει άλλο τη
ζωή στη Σαουδική Αραβία. 
Άλλοι άνθρωποι, άλλη κουλτούρα. Πρόσφατα φωτογραφή-
θηκε με το μαγιό στην πισίνα του σπιτιού και η σύζυγός του
Τζορτζίνα στο γυμναστήριο και προκάλεσε σεισμό σε θρη-
σκευτικές οργανώσεις. 

Γεγονός είναι η πρώτη μεταγραφή του Παναθηναϊκού. Ο Κάρλος Ζέκα επέστρεψε έπειτα από έξι
χρόνια στη δανέζικη Κοπεγχάγη. Στο παρελθόν ήταν και αρχηγός του Παναθηναϊκού
καταγράφοντας 249 συμμετοχές και έξι χρόνια με την πράσινη φανέλα. Ο Ζέκα, ο οποίος είναι και
διεθνής με την Εθνική μας ομάδα, καθότι πήρε την ελληνική υπηκοότητα, είναι 35 ετών. 

SPORTS
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Ο Ζέκα επέστρεψε
στον Παναθηναϊκό
Ο Ζέκα επέστρεψε
στον Παναθηναϊκό
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Γράφει 
η Δήμητρα Δάρδα

Η ελίτ 
της διεθνούς

μουσικής σκηνής 
στο Sani Festival

Η
καρδιά του φετινού μουσικού καλοκαι-
ριού χτυπάει στην κορυφή ενός μαγευ-
τικού βράχου στη μέση της θάλασσας,
στη Χαλκιδική! Το Sani Festival, που

έγινε αισίως 30 ετών, ετοίμασε ένα διεθνές line up
πρόγραμμα με διάσημους καλλιτέχνες αγαπημέ-
νους του ελληνικού κοινού, παντρεύοντας την
ποπ, ροκ και smooth jazz με μια πληθώρα μουσι-
κών ειδών και ήχων. 

Μπόνι Τάιλερ, Κρις Νόρμαν, UB40, Τομ Οντέλ, η
σούπερ σταρ Σάρα Μπράιτμαν και δύο εξέχουσες
προσωπικότητες της παγκόσμιας μουσικής, ο
Γιαν Γκαρμπάρεκ και η Νταϊάν Ριβς, θα παρελά-
σουν στο stage του φεστιβάλ από τις 15 Ιουλίου.

Πρεμιέρα με τη φωνή της Ριβς: Μια μεγάλη κυ-
ρία, μια τεράστια «μαύρη φωνή», η σημαντικότερη
ίσως εν ζωή τραγουδίστρια της jazz, soul και
blues Νταϊάν Ριβς θα ανοίξει τη φετινή διοργάνω-
ση. Βραβευμένη με τέσσερα Γκράμι ως Βest Jazz
Vocal Ρerformance, αποτελεί μια από τις εξέχου-
σες jazz vocalists του κόσμου.

Η ποπ σταρ και ο ροκάς: Η Μπόνι Τάιλερ του «To-
tal eclipse of the heart» και των εκατομμυρίων
πωλήσεων δίσκων θα συναντήσει στις 22 Ιουλίου
τον Κρις Νόρμαν, τον φημισμένο frontman των
θρυλικών Smokie, για δύο καταπληκτικές συναυ-
λίες back to back στο ίδιο stage στην πιο εκρηκτι-
κή νύχτα του Sani Festival!

Μεγαλειώδες κοντσέρτο με την πριγκίπισσα των
μιούζικαλ: Παγκόσμια καλλιτέχνιδα, μουσικό είδω-
λο και ηθοποιός, η σοπράνο με τις μεγαλύτερες πω-
λήσεις στον κόσμο Σάρα Μπράιτμαν θα εμφανιστεί
μπροστά στο ελληνικό κοινό στις 29 Ιουλίου, συνο-
δεία ορχήστρας και χορωδίας. Γνωστή για τη φωνη-
τική της έκταση που ξεπερνά τις 3 οκτάβες, είναι η
μόνη καλλιτέχνις που έχει κατακτήσει ταυτόχρονα
την κορυφή των charts χορευτικής, κλασικής και
κλασικής crossover μουσικής του Billboard.

UB40 ft Αλί Κάμπελ: Ένα από τα διασημότερα
συγκροτήματα του κόσμου στην ιστορία της αγγλο-
σαξονικής μουσικής βιομηχανίας, οι UB40, παρέα
με τον αυθεντικό frontman τους Αλί Κάμπελ υπό-

σχονται την πιο ρυθμική, την πιο χορευτική συναυ-
λία (5 Αυγούστου), το απόλυτο πάρτι του φετινού
καλοκαιριού.

Η αυτού εξοχότης Τομ Οντέλ: Ο βραβευμένος με
BRIT Award και Ivor Novello Award Τομ Οντέλ, το
νέο μεγάλο αστέρι του pop rock στερεώματος με
τις δισεκατομμύρια προβολές και ακροάσεις, θα
ανέβει στο «Sani Hill» στις 12 Αυγούστου για να
μας μεταφέρει στο σύμπαν του.

Ο κορυφαίος Σταύρος Ξαρχάκος: Ένα μελωδικό
οδοιπορικό «από τον Πόντο στην Κρήτη» θα πα-
ρουσιάσει στις 19 Αυγούστου ο Σταύρος Ξαρχά-
κος με τη φρέσκια, σύγχρονη και διεισδυτική του
ματιά στον πλούτο της δημοτικής μας παράδοσης.
Μαζί του οι εκλεκτοί ερμηνευτές Ηρώ Σαΐα, Αλέ-
ξης Παρχαρίδης και Δημήτρης Αποστολάκης.

Μελωδός σημαιοφόρος: Ο αξεπέραστος σολί-
στας των μυθικών συνεργασιών, ο μεγάλος Νορ-
βηγός Γιαν Γκαρμπάρεκ, με το σαξόφωνό του θα
κλείσει στις 26 Αυγούστου την καλοκαιρινή γιορτή
της μουσικής. 
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Φανταστική 
βραδιά γεμάτη
υπέροχες
μελωδίες

Η
Ελληνογερμανίδα Μαριάννα Μα-

σάδη παρουσίασε το ελληνόφω-

νο digital single της «Όταν αγα-

πάς» και εκπρόσωποι του Τύπου την τίμη-

σαν με την παρουσία τους στο «LUX A-

thens». Η τραγουδίστρια με την υπέροχη

φωνή, που έχει αφήσει το αποτύπωμά της

στη Γερμανία με το «Kalinichta», γιόρτασε

το γεγονός με χαμόγελα και αγκαλιές από

φίλους και συνεργάτες.
Όλγα Κουτσούκαλη, Ευαγγελία Καραμπατζάκη, Μαριάννα Μασάδη

ΠΕΜΠΤΗ 25 ΜΑΪΟΥ 2023

Αθηνά Καμπάκογλου, Σοφία Αθιγένη

Δώρα Χειράκη, Μαριάννα ΜασάδηΌλγα Κουτσούκαλη, Γιάννης Βίτσας, Μαριάννα ΜασάδηΜαρκέλλα Σαράιχα, Βασίλης Νάτσιος
Η Μαριάννα Μασάδη 
με τον σύζυγό της Ραλφ

Μιχάλης Μανιάτης, Ευαγγελία ΚαραμπατζάκηΑυγουστίνος Ρεμούνδος, Νατάσσα Βυσσαρίωνος, Μαριάννα Μασάδη, Μαρία Μπακοπούλου



Η
διαδικασία των εξετάσεων και ειδικά
των Πανελληνίων είναι μια πολύ απαι-
τητική διαδικασία για τους μαθητές. Εί-
ναι μια αγχωτική κατάσταση για όλους,

παιδιά και γονείς. Η παιδοψυχολόγος Καλλιόπη
Κρανιώτη μάς εξηγεί ποιες είναι οι συνήθεις αντι-
δράσεις των παιδιών. Ο υπέρμετρος ζήλος. Η
προετοιμασία ξεκινάει από πολύ νωρίς με ατελεί-
ωτες ώρες μελέτης, προσπαθώντας να έχουν κά-
πως τον έλεγχο της κατάστασης. Υπάρχει μια
διαρκής αναφορά για τον όγκο της ύλης. Έχουν το
αίσθημα ότι δεν θα προλάβουν, ότι δεν έχουν χρό-
νο. Αυτή η αγωνιώδης στάση τους μεταφέρεται
και στον περίγυρό τους. Συχνά δείχνουν αναβλη-
τικότητα. Αναβάλλουν διαρκώς την επανάληψη
της ύλης, τονίζοντας ότι έχουν διαθέσιμο χρόνο. Ο
χρόνος όμως κυλά και η αναβλητικότητα δημι-
ουργεί ένα καθημερινό στρες. Αντίστοιχα, το
στρες οδηγεί στην αναβλητικότητα και έτσι δημι-
ουργείται ένας φαύλος κύκλος.

Παρατηρείται σωματοποίηση του άγχους. Το
άγχος των εξετάσεων μπορεί να είναι τόσο έντονο
που να προκαλεί πονοκεφάλους, πονόκοιλους,
ζαλάδες, αϋπνίες, ακόμη και τικ. Πολλά παιδιά
καταλήγουν σε κλάματα, αίσθημα ματαίωσης,
απελπισίας και έλλειψη ελπίδας. Άλλες φορές
παρατηρούμε από πλευράς τους αδιαφορία και
άρνηση. Μπορεί να δείχνουν ότι αδιαφορούν για
την προετοιμασία των εξετάσεων, ωστόσο πίσω
από την αδιαφορία υποβόσκει η ανασφάλεια, η

δυσκολία συγκέντρωσης και οργάνωσης ενός
σταθερού προγράμματος. Μια γενικότερη δυσκο-
λία αυτοπειθαρχίας αλλά και έλλειψης κινήτρου.
Τα κυριότερα συναισθήματα που βιώνουν τα παι-
διά την περίοδο των εξετάσεων είναι η αγωνία και
ο φόβος της αποτυχίας. Τα συναισθήματα αυτά
βαραίνουν τα παιδιά και, όπως γνωρίζουμε, το άγ-

χος μειώνει την προσοχή, την κρίση και τη μνήμη. 
«Οι γονείς ανησυχούν αν αυτό το άγχος θα τα

οδηγήσει τελικά στον στόχο τους και σκέφτονται
πώς μπορούν να βοηθήσουν τα παιδιά τους. Όταν
το άγχος είναι εποικοδομητικό, τότε είναι αποδε-
κτό. Όταν όμως ξεπερνά τα όρια του εαυτού, μετα-
τρέπεται σε ένα νοσηρό συναίσθημα. Αγγίζει τις
πιο ευαίσθητες χορδές της ψυχής και κορυφώνε-
ται σε πανικό. Για να βοηθήσουμε τα παιδιά μας
μπορούμε να καθιερώσουμε και να διατηρήσου-
με μια σταθερή ρουτίνα. Την ώρα της πρωινής
αφύπνισης αλλά κυρίως του βραδινού ύπνου. Ο
ύπνος πρέπει να είναι ποιοτικός. Να αποδεχτούμε
ότι μπορεί να έχουν αρνητικά συναισθήματα.
Όταν ακυρώνουμε το συναίσθημα του παιδιού
επειδή αυτό μας δυσκολεύει, είναι σαν να ακυρώ-
νουμε το ίδιο το παιδί. Το να αισθάνονται οι μαθη-
τές αγωνία και άγχος για την εξεταστική περίοδο,
είναι απόλυτα φυσιολογικό. Γονείς και καθηγητές
χρειάζεται να συναισθάνονται! Να κατανοούν και
να υποστηρίζουν. Εκτός όμως από την υποστήρι-
ξη, τα παιδιά μας μάς θέλουν συμμάχους! Να βα-
δίζουμε δίπλα δίπλα», αναφέρει η ειδικός. 
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Επιμέλεια:
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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kpapakosto@yahoo.gr

Μπορεί να είναι τόσο έντονο που να
προκαλεί πονοκεφάλους, πονόκοιλους,
ζαλάδες, αϋπνίες, ακόμη και τικ 

Ηρεμία και
περίπατοι 
Τα παιδιά μας χρειάζονται ηρεμία, χα-
λάρωση και χρόνο να αφήσουν λίγο
ελεύθερη τη σκέψη τους. «Να στρέφουν
την προσοχή τους στο εδώ και τώρα. Στο
κελάηδημα των πουλιών, στο άρωμα των
λουλουδιών, στη γεύση της φράουλας,
στον ήχο της βροχής. Να ενεργοποιούν-
ται όλες οι αισθήσεις και να απολαμβά-
νουν τη στιγμή. Η στιγμή είναι το παρόν
και στο παρόν “όλα είναι καλά”. Επίσης,
θα βοηθήσουν οι περίπατοι στη φύση. Η
φύση θα αποφορτίσει τα παιδιά και θα τα
αναζωογονήσει. Επίσης, είναι σημαντι-
κό τα παιδιά να έχουν τη δικιά τους γω-
νιά ώστε να χαλαρώνουν», καταλήγει η
κυρία Κρανιώτη.

Καλλιόπη Κρανιώτη,
παιδοψυχολόγος

Συμβουλές 
για το άγχος 
των Πανελληνίων



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι μια έντονη μέρα για την προσωπική
σας ζωή, όταν μάλιστα έχετε προγραμματί-
σει να επικοινωνήσετε με πρόσωπο που
σας δημιουργεί έντονες συναισθηματικές
αστάθειες. Είναι υπέρ σας να είστε δίκαιοι
με τους άλλους, όπου όλο αυτό θα σας κά-
νει να έχετε καθαρή συνείδηση. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους τα οικονομικά σας
σήμερα θα ευνοηθούν και σίγουρα θα έχε-
τε μια καλύτερη επιλογή σε ό,τι αφορά τα
εισοδήματά σας. Βέβαια, πολύ πιθανόν να
έχετε μια έντονη συζήτηση που αφορά κά-
ποιες οικονομικές σας υποθέσεις ή χρή-
ματα που σας έχουν καθυστερήσει. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μία αρκετά επικοινωνιακή μέρα,
όπου θα πρέπει να διαχειριστείτε πολλά
θέματα μαζί. Ίσως μάλιστα να έχετε μια
έντονη αναζήτηση σε πρόσωπα ή κατα-
στάσεις που μοιράζεστε μαζί τους κά-
ποιες πνευματικές υποθέσεις. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Οικονομικά θέματα συνεχίζουν να σας απα-
σχολούν, αλλά συγχρόνως θα έχετε κάποιες
λύσεις σε αυτό τον τομέα. Επίσης, εργασία
και υγεία θα ευνοηθούν.

Λέων
(23/7-22/8)
Η Σελήνη βρίσκεται στο δικό σας ζώδιο,
σχηματίζοντας μια βοηθητική όψη με τον
Ήλιο. Είναι η στιγμή που είστε έτοιμοι να
προσαρμόσετε στη ζωή σας κάποιες νέες
συνθήκες ή να βάλετε μια βοηθητική πα-
ρουσία στην καθημερινότητά σας.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι πολύ πιθανόν να ανανεώσετε κά-
ποιες επαγγελματικές προτάσεις ή να
κάνετε μια ανανεωτική κίνηση στα επαγ-
γελματικά σας ή σε θέματα υγείας. Αν θα
πρέπει να υπογράψετε τώρα κάποιο
συμβόλαιο, αυτό πρέπει να γίνει άμεσα,
αλλά με πολλή προσοχή στα χρονικά πε-
ριθώρια που θα σας ζητηθούν. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι μια αρκετά καλή στιγμή για να τακτο-
ποιήσετε κάποιες νομικές υποθέσεις σας,
όπως επίσης θα πρέπει να είστε πιο υπο-
ψιασμένοι σε ό,τι σας μεταφέρουν φιλικά
σας πρόσωπα. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Είστε αρκετά έτοιμοι να κάνετε τις καταλλη-
λότερες κινήσεις για τα οικονομικά σας αλ-
λά και την επαγγελματική σας ζωή. Φροντί-
στε επίσης τα θέματα που εκκρεμούν και μη
διστάσετε να κάνετε τώρα τις αλλαγές που
χρειάζεστε για νιώσετε καλύτερα.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Με πολλή θετικότητα ξεκινά η μέρα σας,
εφόσον πολλά πράγματα που σας έχουν
κουράσει εσείς με τη θετική σας σκέψη και
την αποφασιστικότητα θα ανατρέψετε το
αποτέλεσμα προς την ευνοϊκότερη κατεύ-
θυνση.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Επαγγελματικά θέματα θα αλλάξουν προς
το καλύτερο και εσείς θα βρεθείτε γεμάτοι
νέες ιδέες και καλές προοπτικές για το επό-
μενο διάστημα. Ίσως μάλιστα να ανανεώσε-
τε τη συναισθηματική σας ζωή βάζοντας πε-
ρισσότερο εμπιστοσύνη στη σχέση σας.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η προσωπική σας ζωή σήμερα έχει την τι-
μητική της, αλλά και οι άνθρωποι που μαζί
τους έχετε δυνατούς συναισθηματικούς
δεσμούς θα παίξουν έναν ιδιαίτερα ση-
μαντικό ρόλο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς οικογενειακά θέμα-
τα θα σας απασχολήσουν, ενώ σημαντι-
κό είναι να μην προσπαθήσετε με αυταρ-
χικό τρόπο να συμφωνήσουν οι άλλοι με
τις δικές σας απόψεις. Οι διαφορετικές
σκέψεις και η πολυφωνία πολλές φορές
δημιουργούν καλύτερες συνθήκες γιατί
με αυτό τον τρόπο θα δείτε από άλλη
οπτική γωνία ένα θέμα και θα έχετε πιο
ολοκληρωμένη άποψη.
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Η Σελήνη κάνει θετική γωνία με τον
Ήλιο, αλλά οι επιρροές των έντονων
πλανητικών όψεων αυτών των
ημερών επηρεάζουν και το σημερινό

αποτέλεσμα. Αφήστε τα πολύ δύσκολα για
άλλη χρονική στιγμή και επικεντρωθείτε στα
λάθη που πρέπει να φροντίσετε.




